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освІтА в стрАтегІї 
роЗБудови 
оргАнІЗовАного 
сусПІлЬствА

Ключові слова: людина, праця, куль-
тура, освіта, наука, соціальний досвід, 
транзитне суспільство, організація, по-
рядок.

ажка й затяжна криза, що по-
ширюється світом, охопила 
нині й українське суспіль-
ство. Люди потерпають від 
всевладдя олігархів, свавілля 
підконтрольних їм урядів, не-
професійності (й неефектив-

ності) влади, розгулу корупції, поширення 
бідності. Останній рік приніс усім нам ви-
пробування пандемією. Людство підійшло 

У статті аналізуються пробле-
ми модернізації освіти в трансфор-
маційному суспільстві, в якому пе-

ребуває Україна. Автор моделює 
контури освіти як відповідь на ви-
клики завдань соціально-політич-
ного життєоблаштування людей 
цього тривалого стану. Обстою-

ється ідея організованого суспіль-
ства, стратегічним завданням роз-
будови якого є завдання підготовки 

(формування) його суб’єкта – ро-
зумної, творчої, креативної особис-
тості, здатної взяти на себе відпо-

відальність за радикальні суспіль-
ні зміни, обумовлені викликами часу. 

Основним механізмом підготовки 
такої особистості є освіта. Освіта 
долучає людину до фундаменталь-

них знань, культури та соціально-
го досвіду, формує її компетенції, 

виховує життєорієнтовані, гума-
ністичні цінності та інтегратив-

ний світогляд, а відтак – готує ді-
єздатного суб’єкта перспективних 

інновацій. Облаштування освіти 
є стратегічним (і першочерговим) 

завданням суспільного розвитку. 
Освіта розглядається автором у 

тісній взаємодії з економікою і полі-
тикою, наукою, культурою 

і практикою. 

в
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до межі як фізичного, так і соціального ви-
живання. Соціальна турбулентність, про 
загрозу поглиблення якої говорили й пи-
сали найбільш просвітлені уми людства, 
створює ситуацію невизначеності, тривоги 
й водночас обумовлює необхідність пошу-
ку своєрідної вакцини, яка б убезпечувала 
людину і суспільство від власне медичних 
і соціальних хвороб, множила умови вижи-
вання як суто фізичного, так і соціального. 
Залишаючи медичну проблематику галу-
зевим професіоналам, зупинюсь на пошу-
ках протиотрути соціального плану – засо-
бів, моделей, технології подолання означе-
них та низки інших негараздів, що сприяли 
б організації життя, гідного людської при-
роди. 

У результаті творчих пошуків та розду-
мів останніх років, ознайомлення з теоре-
тичними дослідженнями та світовим до-
свідом соціальних трансформацій, пред-
ставлених науковими розвідками видат-
них вітчизняних (В. Горбулін, В. Кре-
мень, В. Литвин, С. Пирожков, М. Попо-
вич, В. Смолій та ін.) і західних (Н. Де-
віс, Є. Канетті, Н. Фергюсон, Ф. Фукуяма, 
Ф. Фюре та ін.) вчених, я дійшов виснов-
ку, що ліквідація соціальних негараздів, 
у яких загрузла нинішня Україна, вихід 
держави і суспільства на широкий шлях 
цивілізаційного розвитку, безпосеред-
ньо пов’язаний з подоланням соціального 
транзиту й формуванням організовано-
го суспільства [1], яке базується на ро-
зумі, творчій праці, соціальній справед-
ливості, високому добробуті й стійкому 
унормованому порядку. 

Не менш важливим є й другий висновок: 
коренем, умовою, стратегічним чинни-
ком і завданням найближчого десяти-
ліття, запорукою (гарантією) успіш-
ного здійснення означених перетворень 
знаходиться в людині, в її підготовці до 
життя як повновладної креативної осо-
бистості, творчого, національно свідо-
мого і відповідального суб’єкта власної 
життєдіяльності, творця культури за 
законами розуму та людських духовно 
моральних стандартів. Мова в даному 
разі йде про формування людини засобами 

освіти і науки, культури і виховання шля-
хом долучення її до досвіду батьків та над-
бань світової культури.

Людина, національний інтерес, освіта, 
культура, творча праця, соціальна організа-
ція і порядок є тими головними категорія-
ми, які формулюють контури державниць-
кої ідеології, а відтак – дорожню карту ци-
вілізаційного розвитку України в найближ-
че одно-два (а може, й три), десятиліття. 
Переконаний: тertium non datuм!

Організоване суспільство, філософія, 
теорія та методологія розбудови якого об-
ґрунтована мною як єдино можлива ра-
ціональна модель політичного (і соціаль-
ного) порядку в період подолання україн-
ського транзиту, не створюється самоплин-
ним чином, а постає як результат копіт-
кої праці всіх, без винятку, суб’єктів дер-
жавотворчого процесу – професійно під-
готовленими особистостями, які вміють (і 
не бояться) користуватись власним розу-
мом у будь-яких, навіть найбільш невизна-
чених ситуаціях.  Суб’єктами цього проце-
су є люди праці, а їх провідниками — пред-
ставники національної еліти — особистості 
високої освіченості та культури, національ-
но-державницької відповідальності та кре-
ативності, активності та творчості. Пасив-
но-споглядальна людина, яка пливе за течі-
єю холодних соціальних процесів, не в змо-
зі подолати труднощі перехідного періоду. 
Не можуть виконати цю роль і ті, для кого 
національне є чужим, а власна держава – 
ворожою, хто прогинається перед іншою 
державою і культурою як нібито більш роз-
виненою й перспективною, обстоює дум-
ку про щасливе життя завдяки входженню 
(приєднанню до) в інший соціум. Ці люди, 
об’єднані в так звану «п’яту колону», спря-
мовують свою діяльність на розбалансу-
вання власної країни шляхом здійснення 
інформаційних (і не тільки) диверсій, са-
ботажу, підриву авторитету національних 
лідерів, розповсюдження брехливо-звели-
чувальної інформації про стан справ у краї-
ні, якій вони прислуговуються [2]. 

Функцію лідера, що поведе за собою на-
цію, у повноформатному вимірі навряд чи 
зможуть виконати численні іноземні рад-
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ники, делеговані в український соціум дер-
жавами-партнерами. За всієї поваги до 
їх подвижницької діяльності, варто мати 
на увазі принаймні два застереження: по-
перше, незважаючи на їх фундаментальну 
підготовку й соціальний досвід, особливос-
тей, тонкощів, специфіки українського со-
ціуму вони не знають і навряд чи відчува-
ють; по-друге, у будь-якій ситуації, а осо-
бливо в частині співробітництва України 
з їх рідною державою, вони будуть відда-
вати перевагу так званому доброчинному 
прагматизму – відстоюванню власних ін-
тересів, а не інтересів країни, радниками до 
якої вони делеговані. Світ жорстокий і не-
милосердний. Як зазначав свого часу лорд 
Г.-Дж. Пальмерстон, виступаючи в англій-
ській Палаті громад під час обговорення 
британської зовнішньої політики (1 берез-
ня 1848 р.), у нас немає вічних союзників 
і у нас немає постійних ворогів; вічні і по-
стійні наші інтереси; наш обов'язок – захи-
щати ці інтереси.

Дорогу до успіху, відповідь на викли-
ки і впливи різноманітних матеріальних 
та духовних чинників можуть відшукати 
й очолити лише національні лідери, вихід-
ці (плоть і кров) власного народу, здібнос-
ті яких –  професіоналізм, потужний інте-
лект і культури, сила духу і волі, сформова-
ні якісною освітою та вихованням. Останнє 
покладає необхідність розгляду освіти як 
найбільш дієвого чинника державотворчих 
процесів. Беззаперечна підтримка освіти 
і науки, ширше – відповідаюча духу часу 
соціального оновлення підтримка інте-
лектуального розвитку людського капі-
талу – має стати одним із засадничих 
каменів високої державної політики. 

Історія – великий і надійний партнер 
людства у його поступі в майбутнє. Вона 
засвідчує просту, але незаперечну істину: 
всі досягнення цивілізації, які охоплюють-
ся фундаментальним поняттям «культу-
ра», створені творчою працею людей, що 
базується на широкій платформі пізнання 
світу, на основі освіти, науки і соціальної 
практики. І це зрозуміло, адже саме пізнан-
ня відкриває таїнство світобудови, законо-
мірності існування та розвитку природи та 

суспільства, формує раціональне уявлен-
ня про світ, місце і роль у ньому людини, 
основні засоби та технології матеріального 
та духовного виробництва, джерела енергії, 
моделі раціонального використання при-
родних ресурсів, форми соціального жит-
тєоблаштування, способи соціальної орга-
нізації, які забезпечують неухильний під-
йом людства сходинами суспільного про-
гресу. 

Історія свідчить і про інше: неувага до 
освіти та науки, що час від часу, як ракова 
пухлина, проростає в здоровому соціально-
му організмі тих чи інших народів, практич-
но завжди оберталась втратою життєстверд-
них орієнтирів, серйозними суперечностя-
ми як усередині цього соціуму, так і в його 
спілкуванні з іншими культурами. Далі спо-
стерігаються відхилення (збочення) від ци-
вілізаційного шляху розвитку, негаразди, 
зіткнення, зрештою, розпад системи. 

І це – також не випадково. Не освічена, 
безграмотна людина схожа на сліпця, який 
блукає у пітьмі. Вона не бачить оточуючих 
речей, їх контурів, конфігурації, а тому зде-
більшого натикається на гострі кути, попа-
дає в загрозливі ситуації. Людина, яка не 
має знаннєвої опори, за звичай, приймає 
випадкове рішення, що здебільшого вияв-
ляється хибним. Така людина не здатна до 
дискурсу. Істиною для неї слугують не ре-
зультати пізнання чи суспільний досвід, а 
лише власна (часто випадкова) думка, за 
яку вона амбітно тримається, відторгаю-
чи інші судження як непотріб. Не обтяже-
на знаннями людина, як відомо, свавільна у 
своїх судженнях і діях. З таких людей час-
то виростають схильні до соціального зло-
чину диктатори, основним результатом ді-
яльності яких є тоталітарне суспільство. 
Як засвідчують дослідження (А. Арендт, 
Дж. Поппер, М. Попович та ін.), застере-
женням тоталітаризму є освіта і культура, 
сформовані на основі продуктивної пра-
ці й одночасно на міцній платформі нау-
ки і соціального досвіду, що різноманіт-
ними засобами освіти делегується в духо-
вний світ людини. А це означає ні що інше, 
як те, що тільки освічена людина є справ-
жнім творцем історії, її продуктив-
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ним суб’єктом. Без підготовки такого 
суб’єкта, без його належної освіти будь-
які потуги, навіть якщо вони забезпечу-
ють тимчасовий успіх, є приреченими. 

Освіта – головний механізм соціаліза-
ції особистості, її культуротворчої потен-
ції, гуманістичної природи. Історія, що-
правда, презентує непоодинокі приклади 
геніальних витворів науки, культури, тех-
ніки, створених людьми, які сформувались, 
а далі дарували світові неперевершені ше-
деври, як нібито оминаючи поле просвіт-
ництва. Загалом же, це судження є супе-
речним. Не виключаючи природні задатки 
особистості, її вроджені таланти, все ж не-
обхідно визнати, що їх потенціал форму-
вався не в безповітряному просторі, а в сис-
темі людського досвіду, переважно через 
самопізнання і соціальну практику. Знання 
основ світооблаштування вони, як відомо, 
здобували самотужки, завдяки освоєнню 
соціального досвіду й закріплених у ньому 
елементів науки, культури, практики. Я не 
виключаю також думки про те, що основи 
продуктивної геніальності людини є таїн-
ством, закладеним у неї Великим Творцем 
або прибульцями з Космосу ще не розгада-
ним чином.

І все ж, магістральний шлях до успі-
ху розпочинається з освіти – батьківської, 
шкільної, професійної. Освіта відкриває 
людині природний і людський (соціаль-
ний) світ, формує його (світу) знаннєво-
наукову картину, ціннісні орієнтації, сві-
тогляд, указує на перспективи існування в 
ньому як людини. Здобуття належної осві-
ти є першим і головним кроком людини до 
самостійно-творчого життя та праці в соці-
альному просторі та часі. 

Освіта – унікальна сфера системи люд-
ської життєдіяльності. У традиційно марк-
систському розумінні її відносили до так 
званої «надбудови» над «базисом» – еконо-
мічним ладом суспільства з його продуктив-
ними силами та системою виробничих від-
носин. Водночас базис трактувався як вели-
чина первинна, тоді як надбудова уявлялась 
величиною вторинною, залежною від бази-
су й такою, що ним обумовлювалась. Що-
правда, наголошувалось і те, що надбудова 

має відносно самостійний характер і справ-
ляє на базис зворотний вплив. У цьому кон-
тексті освіта розглядалась як частина над-
будови, яка обумовлена економічним бази-
сом і одночасно справляє на нього відповід-
ний вплив. Вона трактувалась як вторинне 
явище, фінансувалась за залишковим прин-
ципом і саме тому в країнах колишнього 
СРСР і соціалістичної табору опинилась на 
задвірках життєвого процесу. Роль освіти в 
розвит ку суспільства і людини зводилась до 
елементарного просвітництва, яке до того ж 
реалізовувалось дозованим чином і під жор-
стким ідеологічним контролем. І хоча від 
ідеологізації освіти незалежна Україна, зда-
ється, відмовилась, визначення місця та ролі 
освіти з позицій сумнозвісної марксистської 
«радянології» все ще продовжується. В уяві 
більшості керівників виробничих підпри-
ємств, політиків та державотворців домінує 
настанова на першочергове відродження ви-
робництва, створення робочих місць, забез-
печення необхідної заробітної плати та пен-
сії… Тоді як освіті, власне, як і науці відво-
диться вся та ж вторинна роль. 

Тим часом, цивілізаційний розвиток 
людства переконує нас в іншому: ми ніко-
ли не відродимо виробництво (не створимо 
належний базис), якщо не підготуємо (ви-
ховаємо, вмотивуємо) його суб’єкта – ЛЮ-
ДИНУ у всій повноті її людських характе-
ристик, не забезпечимо її необхідними зна-
ннями, не сформуємо життєвоважливих 
компетенцій та людських цінностей, не ви-
ховаємо креативне мислення та працьови-
тість, духовно моральні характеристики і 
відчуття краси природного і соціального 
світу, а головне – не сформуємо сміливість, 
потребу і здатність користуватись власним 
розумом. Думка, звичайно, не нова. Її ви-
словив свого часу знаменитий німецький 
філософ Іммануїл Кант. На ній базуються 
(і з неї беруть витоки) успіхи сучасного За-
хідного світу. Ми ж до сих пір знаходимо-
ся в полоні марксистського економічного 
детермінізму й продовжуємо продукувати 
штампи, які вже давно посоромили себе пе-
ред історією. 

Розвиток освіти і науки, результатом 
чого має постати нова українська людина – 
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працьовита, розумна, креативна, духовна, 
справжнім професіоналом – суб’єктом ма-
теріального і духовного виробництва, ак-
тивним творцем культури, держави і гро-
мадянського суспільства, має стати страте-
гічним напрямом українського державот-
ворення. Без реалізації цієї стратегії будь-
яка розмова про успіхи буде носити вірту-
альний характер. Без належного й виперед-
жального (первинного) науково-освітньо-
го супроводу ми й надалі будемо випуска-
ти продукцію сумнівної якості, їздити не-
безпечними ямково відремонтованими до-
рогами, проживати в екологічно небезпеч-
ному природному середовищі, купатись у 
забруднених річках та озерах, споживати 
забруднені хімікатами продукти… Чи про 
таку перспективу для своїх дітей та внуків 
мріяли справжні патріоти – батьки-фунда-
тори національної ідеї в не так уже й дале-
кі російсько-царські та тоталітарно-радян-
ські часи?

Успішні країни завжди розпочина-
ли з освіти, науки, культури і виховання, 
створення умов для розвитку людини як 
суб’єкта всіх життєвих процесів. Щоправ-
да, зазначений розвиток у різні історич-
ні періоди стосувався не всіх, а тільки ма-
теріально спроможних прошарків населен-
ня. Право на освіту мали діти заможних або 
вільних громадян рабовласницького, фео-
дального й частково капіталістичного сус-
пільства. Це відтворювало існуючу нерів-
ність, поглиблювало розрив між елітою і 
народом, формувало систему всевладдя од-
них і безправ’я інших. 

Спроба радянської цивілізації (засоба-
ми культурної революції) забезпечити на-
лежне просвітництво для всіх виявилась 
невдалою. Західний світ, тим часом, зро-
бив цю справу пріоритетною. Саме завдя-
ки розвитку освіти і науки після Другої сві-
тової війни піднялись Сполучені Штати 
Америки. Не інакше, як економічним ди-
вом, називають економічний розвиток ба-
гатьох капіталістичних країн світу, який 
тривав орієнтовно від задіяння плану Мар-
шалла та Бретон-Вудської системи до на-
фтової кризи 1973 року. Мова йде про «Ре-
кордні роки» шведської економіки (1945–

1973); «Віртшафтсвундер» або «Рейнське 
диво» – економічне відродження Австрії та 
Західної Німеччини (1950–1960); «Славне 
тридцятиліття» – економічне відродження 
Франції (1945–1975); грецьке економічне 
диво (1950–1970-ті); японське економіч-
не диво (1950–1975); бразильське еконо-
мічне диво (1968–1973, від 2000-х по сьо-
годні); злет чотирьох «азійських тигрів» 
(Тайвань, Південна Корея, Сянган, Сінга-
пур; 1960-ті–1990-ті). Дозоване ставлення 
до освіти, її ідеологізація, надмірна центра-
лізація та підпорядкування потребам вій-
ськово-промислового розвитку, що прак-
тикувалось у колишньому СРСР, привело 
до занепаду виробництва, стагнації, а зго-
дом розпаду системи, яка, здавалось, була 
зіткана для всіх часів і народів. 

Україна мала б зробити з цього належні 
висновки. На жаль, двадцятип’ятирічний 
відтинок новітньої української історії 
йшов традиційним для колишнього СРСР 
чином. Тоді як освіта і наука мали б стати 
стратегічними ресурсами суспільно-еко-
номічного, політичного і соціокультурно-
го розвитку, вони розглядались і розгорта-
лись не більш ніж їх дозований супровід і 
належних ідей, концепцій, моделей новіт-
нього державотворення, а тим паче форму-
вання креативно мислячої особистості не 
забезпечували. Освоєння світового досвіду 
просвітницької діяльності залишається для 
нас завданням актуальним, пріоритетним і 
невідкладним. 

Кожне цивілізоване суспільство нама-
гається створити для власних громадян 
всі необхідні умови для здобуття належ-
ної освіти. І там, де ці умови відповідають 
вимогам часу, де освітній процес здійсню-
ється згідно з потребами історично зміню-
ючих одне одного обставин, спостерігаєть-
ся успіх, зростання, розквіт. В іншому разі 
про них говорити не приходиться. Як ніко-
ли актуальними означені положення є для 
України, яка вже три десятиліття від часу 
проголошення незалежності намагається 
відшукати і втілити в реальність найбільш 
ефективну модель підготовки людини до 
життя засобами освіти. Успіхи цього пошу-
ку переплітаються з прикрими помилками. 
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Як писав колишній класик, «крок уперед» 
перманентно заміщується з «двома крока-
ми назад», досягнення супроводжуються 
відкатами, суспільство хитається між прі-
оритетами, нам не достає впевненості, ста-
більності, незворотності. 

Державні програми розвитку освіти, 
прийняті в перші десятиліття незалеж-
ності, – Державна національна програма 
«Освіта» («Україна ХХІ століття»), 1992 р. 
та «Національна доктрина розвитку осві-
ти України у ХХІ ст.», 2002 р. – здавало-
ся б, окреслили ідеологію, принципи, осно-
вні пріоритети та напрями розвитку осві-
ти. Потужну синергію несуть у собі «Біла 
книга національної освіти України» (за ред. 
В. Кременя) (2009) та недавно прийнятий 
проєкт «Нова українська школа» (2016). 
Однак нестача коштів, часта зміна керівни-
ків галузі та тривала неувага державних ді-
ячів (як і суспільства загалом) до проблем 
освіти бажаного результату не забезпечи-
ли. Дається в знаки меншовартісне покло-
ніння деяких керівників держави та галузі 
перед освітніми системами успішного За-
ходу. Спроби запозичити й утілити в систе-
му української освіти, що формувалась, ви-
падково освоєний досвід організації осві-
ти деяких успішних країн Європи і світу, 
до того ж безапеляційно нав’язуваний ам-
бітними, нетерпимими і впливовими «іно-
земними друзями», видимого результату 
також не мали. Нинішня українська освіти, 
як і три десятки років тому, стоїть на роз-
доріжжі – розхристана, розпорошена, за-
недбана, а відтак ефективного національно 
центричного, професійного суб’єкта укра-
їнської життєдіяльності не сформувала. 

Уникаючи звинувачень будь-кого з пра-
цівників галузі чи керівників держави, ба-
гато розумників виявляють власні амбі-
ції, як відомо, «заднім числом». Очевидно, 
треба зійтись у баченні необхідності пере-
осмислення здійснених (і не здійснених) 
реформ, повернення до витоків і зусилля-
ми справжніх вчених, а не крикливих фей-
кових активістів, розробити національну 
модель розвитку освіти, яка б ураховува-
ла глибокі національні освітянські тради-
ції, досвід облаштування освіти в успішних 

країнах Європи і світу, виклики і перспек-
тиви розвитку сучасного соціально-турбу-
лентного світу, реальні можливості люд-
ського, фінансового, матеріального та інте-
лектуального забезпечення прогресивних 
змін, розробили їх дорожню карту і…

Раціональному переосмисленню підля-
гає, насамперед, національний досвід ор-
ганізації освіти від найдавніших років і до 
часу проголошення незалежної української 
держави. Цей досвід, звичайно, різний, що 
дає підстави як до його непомірного зве-
личення, так і до нищівної критики. Про-
те справжнє наукове переосмислення по-
требує поміркованості, аргументованості, 
узгодженості. У царські часи, наприклад, 
державна політика спрямовувалась на ні-
велювання, заборону, а взагалі, знищення 
українства (мови, культури, релігії тощо) 
як ідеології освітнього процесу. Цю ж на-
станову підступно реалізовувала радянська 
влада, заміщуючи українство неприкри-
тою, цинічною русифікацією, надмірною 
компартійною ідеологізацією, стандартиза-
цією, централізацією та підпорядкуванням 
освіти військово-промисловому комплексу. 
Про ці речі варто говорити відкрито. З ін-
шого боку, не треба забувати, а тим паче – 
замовчувати досвід освітньої практики ра-
дянських часів щодо помітної турботи вла-
ди про дітей-сиріт, дітей з бідних сімей, 
більш-менш задовільне забезпечення шко-
ли необхідними засобами навчання, поси-
лену відповідальність учителя за вихован-
ня особистості учня та студента тощо. Не 
можна забувати й про те, що вчитель 70–
80-х років у колишньому СРСР і в Украї-
ні, що входила до його складу, мав заробіт-
ну плату, про яку нинішній вчитель може 
тільки мріяти. 

У традиціях української освіти був й за-
лишається нині глибокий науковий супро-
від навчально-виховного процесу. Всьому 
світові відомі теоретико-методологічні пра-
ці з педагогіки таких велетів педагогічної 
думки, як М. Драгоманов, К. Ушинський, 
М. Пирогов, А. Макаренко, Г. Ващенко. Ві-
домими й шанованими є педагогічні пра-
ці колишніх радянських учених – педаго-
гів, психологів, філософів, зокрема Л. Ви-
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готського, А. Леонтьєва, В. Роменця, С. Ру-
бінштейна, В. Сухомлинського. Значний 
внесок у справу розбудови освіти незалеж-
ної української держави презентують філо-
софсько-педагогічні розвідки нинішніх ін-
телектуалів, особливо С. Гончаренка, І. Зя-
зюна, О. Захаренка, В. Кременя, В. Шата-
лова, С. Шацького та інших дослідників. На 
жаль, конструктивно-творчий потенціал 
цих і багатьох інших українських педагогів 
залишається за межами реформаторських 
кроків конструкторів сучасного освітньо-
виховного процесу. Здається, справджується 
відомий вислів: «нема пророка у своїй вітчиз-
ні». От і виходить, що, орієнтуючись пере-
важно на закордонний досвід облаштування 
освіти, молоді реформатори нерідко попада-
ють у ситуацію невизначеності: те, що ефек-
тивно працює там, в українському освітньому 
просторі у своїй масовості не приживається, а 
те, на чому стояла (й поки що ще стоїть нині) 
українська освіта, для них є таємницею за за-
критими дверима. Я вже не говорю про мож-
ливості порівняння, зіставлення, поєднання, 
виокремлення «раціонального зерна», на яко-
му необхідно вибудовувати освітню політи-
ку наших днів. Згадується Шевченкове: і чу-
жому научайтесь й свого не цурайтесь. Спра-
ведливою є позиція тих, хто дотримується не-
заперечної настанови: пошук власного шля-
ху розвитку освіти треба шукати, насамперед, 
власними силами й у своєму культурно-освіт-
ньому полі з урахуванням усього нового, про-
гресивного й перспективного, досягнутого ін-
шими народами і культурами Європи і світу. 

Звісно, чужий досвід, особливо успіш-
ний, треба враховувати, на ньому треба на-
вчатися, його треба наслідувати. Але як? 
Очевидно, через його системне критичне 
узагальнення та оцінку, підготовлену гру-
пою неупереджених вітчизняних експер-
тів, сформовану при МОН України з ко-
горти колишніх поважних керівників галу-
зі, досвідчених ректорів університетів, кре-
ативних працівників закладів освіти різно-
го рівня, амбітно налаштованих активістів, 
а особливо студентської молоді, яка навча-
ється за кордоном або знайомиться з досяг-
неннями інших країн під час культуроло-
гічної практики, академічних обмінів тощо.

Увінчувати пропозиції має підтримка та 
затвердження колективним рішенням гро-
мадянами через референдум. Освіта – це 
доля людини. Кожен поворот, передбачений 
тією чи іншою реформою, торкається міль-
йонної маси людей – дітей, учнів та студен-
тів, їх батьків та громадськості, позначаєть-
ся на трудовому потенціалі суспільства, ак-
тивності громадян, спрямованості в майбут-
нє. Будь-яке рішення, прийняте без участі 
громадян, буде приреченим. 

Враховувати потрібно й ще одне: сьогод-
ні ми не стільки «живемо», скільки «пере-
живаємо» минуле і сучасне, спрямовуючи 
свій погляд у майбутнє. Означене «пере-
живання» охоплюється категорією «тран-
зит». Наше суспільство – транзитне. Жит-
тя в ньому важке, багато в чому непередба-
чуване і невизначене. Його супроводжує 
процес перманентної зміни пріоритетів, 
підходів, лідерів… «Порятуй нас бог жити 
в епоху перемін», – писав свого часу вчи-
тель 10-ти тисяч поколінь, великий китай-
ський мислитель Конфуцій. Тим часом, 
ми живемо і діємо, долаємо стару систему 
й створюємо нову реальність – соціокуль-
турну платформу, яка стане опорою вихо-
ду із соціального хаосу, виведе суспільство 
на шляхи досягнення визначеності, органі-
зованості і порядку. 

Як писав великий німецький філософ 
Фрідріх Ніцше, «з хаосу народжуються 
зірки». Українське суспільство має «про-
жити» процес народження Зірки – вийти 
з хаосу транзитного суспільства, подолати 
соціально-турбулентний період власної іс-
торії, відшукати дорогу («нитку Аріанди»), 
яка веде до Храму визначеності, добро-
буту й порядку. За моїми дослідженнями, 
«Храм» уявляється ні чим іншим, як орга-
нізованим суспільством, а «ниткою Аріад-
ни» є система освіти, науки і культури, яка 
вказує шлях до нього. 

За висновками членів Римського клу-
бу, цивілізація, а разом з нею й Україна, по-
требує нового просвітництва, формуван-
ня та впровадження принципово нової мо-
делі організації освіти, культури, виробни-
цтва. Це ж питання є першочерговим і для 
України. Не принижуючи роль останньо-
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го, не відсторонюючи на другий план не-
обхідність відродження виробництва, ство-
рення робочих місць, подолання бідності і 
т.д., я ще раз наголошую: корінь вирішення 
проблем цивілізаційного розвитку Укра-
їни знаходиться в освіті та вихованні, 
які має забезпечити повернення людей 
у лоно розуму і творчості, високої ду-
ховності і моралі, формування потре-
би творити добро для людини і суспіль-
ства. 

Цікавою і продуктивною в цьому кон-
тексті є думка Гаррі Джейкобса – Головно-
го виконавчого директора Всесвітньої акаде-
мії мистецтв та науки (WAAS), Голови ради 
консорціуму світових університетів, бізнес-
консультанта, письменника і дійсного чле-
на Римського клубу (Каліфорнія): «Украї-
ні значно важливіше… розвинути ваш люд-
ський ресурс. Вам вкрай необхідно змінити 
свій підхід до освіти. Маєте розвивати лю-
дей, щоб вони не були слухняними членами 
«комуністичної системи». Щоб ваші праців-
ники ставали підприємцями. Щоб бізнесме-
ни були інноваторами. Люди в Україні ма-
ють вчитися думати. Це те вміння, якого вас 
з великою кров’ю – через колективізацію, ре-
пресії та штучний голод – позбавляв Радян-
ський Союз. Ось де ваш “вихід”. Якщо вам 
вдасться змінити систему освіти (Курсив 
мій. – В. А.), політика зміниться. Наступне 
покоління українців не потребуватиме іно-
земних компаній. Вони самі будуть кращі за 
них. Ви дуже розумна нація» [2]. 

Мої наукові студії переконують у 
виснов ку про те, що наука рано чи пізно 
«скине покривало з Ізіди» й покаже нам 
природний світ таким, яким він є насправ-

ді; релігія виведе пізнання за межі транс-
цендентального (наявного пізнавального 
досвіду); мистецтво відкриє для кожного 
велич божественної краси; мораль зрештою 
приведе людство у царство добра і справед-
ливості. Полем їх органічної єдності в піз-
нанні світу і людини, у формуванні ціліс-
ного світогляду як основи і навігаційної 
домінанти становлення особистості, її ді-
єздатного входження в життя постане осві-
та. Людина створить гармонійний світ, про 
який мріяли найбільш потужні уми цивілі-
зації, і передасть цю мрію наступним поко-
лінням. Українці мають очолити цей про-
цес, захистити світ від руйнації, повернути 
його розвиток у духовно спрямоване річи-
ще. Адже ми – нація гуманітарна і гуманіс-
тична, розумна і працьовита, духовна і від-
повідальна перед історією, перед поколін-
нями, які ввішли в історію, і перед молод-
дю, якій належить майбутнє. «Кожному по-
колінню, – писав знаменитий А. Камю, – 
притаманним є бажання змінити світ. Моє, 
тим часом, уже знає, що світ воно не пере-
робить. Однак його завдання, можливо, є 
ще більш важливим. Воно полягає в тому, 
щоби завадити світу зникнути» [3]. 

«Освіта врятує націю», – часто повторює 
мій добрий і щирий старший друг і колега, 
ректор Національного педагогічного уні-
верситету імені Григорія Сковороди (Хар-
ків), академік НАПН України, професор 
Іван Прокопенко. Поділяючи цю фунда-
ментальну думку, додам, що вона ж таки – 
освіта, як і «краса» (за Достоєвським), по-
рятує світ і Україну. 
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Складні й суперечливі процеси гло-
балізації знайшли віддзеркалення і в 
галузі освіти. Вони виявилися чи не 
найскладнішим фундаментальним 

викликом, із яким зіткнулися освіт-
ні інституції. Практично цей ви-

клик виявився серйознішим, ніж той, 
із яким свого часу зіткнувся світ уні-

верситету в середні віки. Глобаліза-
ція поставила під сумнів саму жит-

тєздатність сучасної системи орга-
нізації післясередньої освіти, в осно-
ві якої знаходиться університет. У 

світі університету відбулися змі-
ни кардинальні. Вони торкнулися 

всіх аспектів і сторін його діяльнос-
ті. І в цих умовах відбувається важ-
ка й десь навіть ризикована робота 
з адаптації до викликів епохи глоба-

лізації. Одним із варіантів відповідей 
на виклики глобалізації стало впрова-
дження освітньої моделі, що отрима-

ла назву lifelong learning (LLL). 

Ключові слова: авторська модель, 
безперервна освіта, глобалізація, освіт-
ні практики, експеримент, соціальний 
капітал, суспільство знань.

Концептуально ця модель активно 
впроваджується в практику освіт-
нього процесу з кінця XX ст. За ці-
лою низкою причин модель LLL ак-

тивно реалізується в Україні. Одним 
із цікавих експериментальних поліго-
нів став Харків, де концепція транс-
формувалася в практику цілого ряду 

освітніх проєктів. Першими таку 
модель запровадили в інноваційно-
му науково-навчальному комплексі 

Харківський гуманітарний універси-
тет «Народна українська академія» 

(1991), що спочатку був стратегічно 
зорієнтований на експериментально-

пошукову діяльність у межах реалі-
зації концепції LLL.

У статті зроблено спробу описати 
(у найзагальніших рисах) і проаналі-
зувати авторську модель безперерв-

ної гуманітарної освіти, здійснювану 
в ХГУ «НУА» впродовж майже трьох 

десятиліть.

© Астахова К., 2020
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вітовий освітній простір – по-
няття відносно нове. Не пре-
тендуючи на академічність 
визначення, видається допус-
тимим трактувати його як су-
купність усіх освітніх і вихов-

них установ, науково-педагогічних центрів, 
урядових і громадських організацій з осві-
ти в різних країнах, геополітичних регіонах 
і, у глобальному масштабі, їх взаємодія в 
умовах інтенсивної інтернаціоналізації різ-
них галузей суспільного життя.

Новітнім етапом інтернаціоналізації ста-
ла глобалізація (хоча необхідно зазначити, 
що в літературі є й інші погляди) [2, с. 3]: 
формується світове господарство як ціліс-
ний організм, поглиблюється міжнародний 
розподіл праці, інтенсифікуються культур-
ні зв’язки. Взаємозалежність країн і наро-
дів, що зростає, розширення контактів між 
людьми різних національностей, рас і кон-
фесій створює сприятливі умови для фор-
мування спільних цінностей, ефективного 
використання міжнародного досвіду.

Глобалізація, на жаль, демонструє й ви-
димі негативні сторони: ейфорійні надії на 
гармонійну планетарну конвергенцію за-
знали краху. Не відійшли в історію ані між-
державні конфлікти, ані зіткнення на ет-
нічному й релігійному ґрунті. Не здолано 
й нерівномірність розвитку країн і регіонів. 
Щобільше, розрив між розвиненими краї-
нами й країнами, що розвиваються, продо-
вжує збільшуватися, і це перетворилося на 
найгострішу проблему, що зачіпає інтереси 
всього людства й створює вибухонебезпеч-
ну ситуацію у світі.

В умовах глобалізації в тісну взаємодію 
вступають різні зрізи людської цивілізації. 
Це створює нові, раніше невідомі світу про-
блеми. Але спроби уповільнити, зупинити 
або ж повернути назад процеси глобаліза-
ції є безперспективними. Глобалізація – 
об’єктивна тенденція сучасного розвитку, і 
завдання полягає в тому, щоб максимально 
використати її можливості на благо люд-
ства й мінімізувати негативні аспекти та 
наслідки.

Складні й суперечливі процеси глобалі-
зації знаходять віддзеркалення й у галузі 
освіти. Насамперед це стосується:

– стратегій розвитку міжнародних від-
носин між закладами вищої освіти;

– міжнародних гарантій якості освіти;
– проблем транснаціональної освіти;
– регіональної й міжрегіональної коопе-

рації;
– інформаційних і комунікаційних тех-

нологій освіти, віртуальних університетів;
– поліпшення рівності й доступу до ви-

щої освіти.
Глобалізація, можливо, найбільш фун-

даментальний виклик, із яким стикається 
освіта за всю свою довгу історію, причому 
серйозніший за виклики, кинуті середньо-
вічному університету епохи гуманізму, на-
уково-технічної революції або революцій-
ної Європи з подальшою індустріалізацією, 
урбанізацією й секуляризацією життя сус-
пільства, і навіть серйозніший за виклик 
тоталітаризму вже в нашому сторіччі.

Процес глобалізації ставить під сумнів 
саму життєздатність сучасної організації 
системи вищої освіти, в основі якої – уні-
верситет.

Сили глобалізації не лише перекраюють 
економіку й спосіб життя людей, але й став-
лять під питання статус національної дер-
жави (із яким пов’язані наші уявлення про 
громадянські та демократичні права); про-
никають у приватне життя неформальних 
об’єднань, товариств, сім’ї – і навіть глиб-
ше – в інтимний світ особистої ідентич-
ності. Але якщо глобалізація настільки ра-
дикально впливає на такі інститути (і ідеї), 
якими є ринок, держава, індивідуум, то, оче-
видно, вона не може так само радикально не 
вплинути і на сам інститут освіти. 

Глобалізація зачіпає університети при-
наймні з трьох причин:  1) тісний зв’язок 
із вирішенням завдання щодо поширення 
національних культур; 2) процеси стандар-
тизації навчання під впливом сучасних ін-
формаційно-комунікативних технологій і 
поява глобальних дослідницьких культур і 
мереж; 3) обмеження можливостей бюдже-

с
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тів благополучних держав, від яких зале-
жить більша частина вступів до універси-
тету, діяльністю глобальних ринків [2, с. 5].

Звичайно, університети можуть спробу-
вати повернутися до своїх джерел і скон-
струювати якісь нові моделі, що відповіда-
ють тим новим реаліям, із якими вони зі-
ткнулися: у них все ще багато спільного. 
Університети мають у своєму розпоряджен-
ні міжнародні зв’язки, які, хоча й розвивали-
ся в різних цілях, можуть виявитися корис-
ними. На регіональній основі ці старі фор-
ми взаємодії, оскільки йдеться про Європу, 
можна спробувати відродити. Щобільше, 
університет поки має й потенціал для того, 
щоб виступити провідною установою сус-
пільства знання, центром, у якому симво-
лічні продукти якщо й не виробляються, то 
принаймні продумуються й створюються.

Обсяг змін і швидкість нововведень ні-
коли не були такими високими, як в останні 
десятиліття. Нинішні університети зовсім 
не схожі на університети середини ХХ ст. 
Кількість студентів різко зросла. Змінився 
і їхній соціальний склад: у своїй більшості 
сучасні студенти вже не є вихідцями з при-
вілейованих соціальних груп і не зорієнто-
вані на те, щоб згодом посісти елітарні по-
сади чи зробити елітну кар’єру. Нові дис-
ципліни, нові навчальні плани й технології, 
нові концепції науки й знання не лише по-
стійно переміщаються, але й «проходять» 
через університет.

Фундаментальні зміни відбулися в уні-
верситетах і з організаційного погляду – 
вони стали величезною корпоративною 
бюрократією. Тобто практично в будь-
якому сенсі сучасний університет принци-
пово змінився.

На університети чекає важка і десь на-
віть ризикована робота з адаптації щодо 
вимог епохи глобалізації, що зароджуєть-
ся. Якщо вони не виявлять потрібної гнуч-
кості, необхідність у них може просто від-
пасти, а якщо продемонструють її занад-
то динамічно, то в результаті можуть пере-
стати бути університетами. Інакше кажу-
чи, у ХХІ ст. університетам належить про-

йти вузькою стежкою між тим, що справді 
застаріло, і можливою відмовою від своїх 
традиційних цінностей.

Епоха глобалізації надає принципово 
нові можливості для розвитку освіти, але 
водночас ставить більш жорсткі вимоги до 
якісних і сутнісних його параметрів. 

Глобалізація призводить до кардиналь-
них змін у системі вищої освіти, до серйоз-
ної модернізації. 

Однією з відповідей на виклики глобалі-
зації стала поява освітньої моделі life long 
learning і трансформація «під неї» освітніх 
практик.

Концепція безперервної освіти стала од-
нією з головних ідей межі ХХ–ХХІ ст. Сут-
ність її полягає в тому, що кожна людина 
навчається протягом усього життя, а сус-
пільство покликане надати їй таку мож-
ливість. Це вимога соціального, технічно-
го, економічного й будь-якого іншого виду 
прогресу, бо лише грамотна людина може 
творчо займатися будь-якою діяльністю. 
Наука й виробництво, праця й підприєм-
ництво, освіта й культура – будь-яка діяль-
ність у сучасних умовах потребує засвоєн-
ня й оновлення знань від народження до 
кінця життя, безперервної освіти всіх – від 
дошкільного до пенсійного віку.

Сама концепція безперервної освіти в су-
часному її трактуванні була сформульована 
ЮНЕСКО в 1972 р. Уже тоді модель безпе-
рервної освіти розглядалася як розвиток ці-
лісної системи освіти, що дозволяє застосо-
вувати до неї методологію систем, що само-
розвиваються, самоорганізовуються.

Після 1972 р. ідея безперервності поча-
ла поступово (треба зазначити – досить ди-
намічно) прокладати собі шлях у світово-
му освітньому просторі. Якщо аналізувати 
матеріали найбільших міжнародних кон-
ференцій і форумів, то чітко видно, як ідея 
безперервності освіти знаходила віддзерка-
лення практично у всіх головних докумен-
тах. Досить чітке визначення вона одержа-
ла в матеріалах Всесвітньої конференції з 
вищої освіти, що відбулася в Парижі 5–9 
жовтня 1998 р.
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Її підсумковий документ в п. 8 зафіксу-
вав, що концепція навчання протягом усьо-
го життя потребує максимальної підтрим-
ки й розвитку, а держава покликана всіля-
ко підтримувати цей процес. Ці «паризь-
кі» позиції знайшли відбиття в норматив-
них документах, що стосуються розвитку 
освіти багатьох країн. Не стала винятком і 
Україна, у національній доктрині розвитку 
освіти якої записано: «формувати поколін-
ня, здатні навчатися впродовж життя...».

Зростання інтересу до проблеми розвит-
ку безперервної освіти відбилося й у спе-
ціальній літературі. Досить швидко й ди-
намічно стала формуватися історіогра-
фія питання. На початковому етапі, зви-
чайно, основні публікації концентрува-
лися в спеціалізованих виданнях, таких 
як «Вища освіта України», «Вища шко-
ла», «Вісник вищої школи», «Вища осві-
та в Європі», «Шлях освіти», «Освіта й 
управління» тощо. З’явилися статті за-
гального плану, у яких під різним кутом і 
з різних позицій розглядалися теоретич-
ні аспекти безперервної освіти, її приклад-
ні складові. У цій низці видаються ціка-
вими публікації таких авторів, як Л. Греб-
ньов [3], П. Кілін [5], М. Лукашенко [6],  
Л. Петерсон [9], М. Ушаков [10], К. Щурін 
[11] та ін. Не розлого, швидше «вкраплен-
нями», ніж системно, з’являються матері-
али порівняльного характеру, що узагаль-
нюють досвід зарубіжних освітніх систем: 
С. Романова [1], Л. Зоріна [4].

Видається, є всі підстави стверджува-
ти, що значний внесок у загальну історіо-
графічну скарбничку розробки проблеми 
зробили й роблять учені першого в Укра-
їні комплексу безперервної освіти – Хар-
ківського гуманітарного університету «На-
родна українська академія», які в рамках 
комплексної наукової теми, пов’язаної з 
розвитком інтелектуального потенціалу 
України на межі ХХ–ХХІ ст. (керівник – 
проф. В. І. Астахова), плідно працюють 
над дослідженням соціологічних, філософ-
ських, економічних, історичних та інших 
аспектів розвитку безперервної освіти [12].

Пильна увага до цієї проблеми в Украї-
ні та звернення світової спільноти до мо-
делі безперервної освіти мають дуже ва-
гомі причини. Окрім широко відомого ди-
намізму й швидкоплинності, що прони-
зує все й усіх у ХХІ ст., швидкого старін-
ня знань і навичок, відмирання професій 
і колапсоподібного накопичення інфор-
мації, є й інші проблеми та суперечнос-
ті, пом’якшити й подолати які здатна саме 
безперервність процесу пізнання, навчан-
ня, перепідготовки.

Будь-яка сучасна людина стикається з 
конфліктом між глобальними й місцеви-
ми проблемами. Є необхідність допомог-
ти людям поступово відчути себе громадя-
нами світу без втрати етнічної й соціаль-
ної ідентичності. Проте універсальні й ін-
дивідуальні цінності не повинні стикати-
ся. Процес глобалізації і неминучий, і пер-
спективний, але водночас пов’язаний із 
серйозними труднощами. Саме освіті на-
лежить спробувати зменшити небезпеку, 
пом’якшити можливий шок від зіткнення 
різних традицій, сприяти формуванню со-
ціальної довіри.

Система освіти покликана також сприя-
ти подоланню суперечності між довгостро-
ковими й короткостроковими завдання-
ми. У ситуації панування ефемерної миттє-
вості в умовах надлишку інформації люди-
на неминуче зосереджується на вирішенні 
поточних проблем. Високий освітній ценз, 
постійно підтримуваний і оновлюваний, 
здатний створити деякий баланс між «сьо-
годні» й «завжди».

Принципово новою можна вважати ще 
одну суперечність, із якою стикається су-
часна людина – це суперечність між неба-
ченим розвитком знань і можливостями їх 
засвоєння окремою людиною.

Перелік суперечностей конфліктів, 
пом’якшити які покликана освіта, – про-
тягом знову ж таки всього життя людини 
– можна було б збільшувати. Сутність не 
в їх кількості. Сутність у тому, що в систе-
ми освіти, у сучасному її розумінні й тлу-
маченні, справді необмежені можливості, 
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зокрема і в галузі формування соціально-
го капіталу.

Найімовірніше, модель безперервної 
освіти все ж таки не «згорнеться» до рівня 
короткочасної кампанії, бо процеси, що від-
буваються в суспільстві взагалі і в освіті зо-
крема, глибоко фундаментальні й зумовле-
ні зовнішніми та внутрішніми чинниками.

Видається доцільним зупинитися на 
феномені перехідності, властивому не 
лише нашому суспільству, але й цивілізо-
ваному світу загалом. Ця перехідність по-
особливому позначається на такій фунда-
ментальній основі соціальних систем, як 
міжінституційна ізоляція. Школа і заклад 
вищої освіти, як основні учасники моделі 
безперервної освіти, змушені переступати 
свої інституційні межі.

У стабільному стані суспільства інститу-
ти, оскільки вони виконують спеціалізовані 
соціальні функції, обов’язково мають бути 
відособленими один від одного. Феномен 
міжінституційної ізоляції є важливим атри-
бутом рівноважного стану системи, заста-
вою стійкості суспільства. Ця ізоляція може 
бути просторовою (різні соціальні просто-
ри), часовою (у різних державах не збіга-
ються довгі еволюції й модернізації), нор-
мативною тощо. Крім того, ізоляції сприяє 
й те, що за винятком інституційні гібриди є 
нежиттєздатними, оскільки не витримують 
конкуренції з укоріненими формами.

Водночас це зовсім не означає, що зони 
інституційного перетину взагалі не можуть 
існувати. Проте такі форми не є загальни-
ми в стабільному стані суспільства.

Інша справа – перехідні ситуації. Одні-
єю з їхніх характерних рис є процес інтен-
сивного інституційного формоутворення, 
генерування нових інституційних варіантів 
упорядковування соціального життя. Цьо-
му процесу сприяє взаємний обмін гене-
тичною інформацією між раніше ізольова-
ними інститутами, що призводить до їх зба-
гачення, більш широкого перебирання ва-
ріантів інституційної організації в умовах 
нових технологічних можливостей. Водно-
час варто мати на увазі, що соціально-еко-

номічні ризики такого перебирання й екс-
периментування є досить високими й за-
галом знижують поточну функціональну 
ефективність.

Отже, модель безперервної освіти є сво-
єрідним і вельми важливим кроком на шля-
ху формування нових освітніх інститутів 
суспільства. Поки що важко сказати напев-
но, якими саме вони будуть, що об’єктивно 
посилює значення експериментально-по-
шукової діяльності.

Ця загальна теорія питання може бути 
проілюстрована якнайкраще практикою 
розвитку й запровадження моделі без-
перервної освіти в Харківському регіоні 
(Україні).

Харків обрано певним орієнтиром, 
оскільки на це є історичні й соціально-еко-
номічні причини. Якщо говорити про пер-
ші, то можна перерахувати загальновідомі:

1) Харків – найбільший вишівський 
центр Східної Європи;

2) тут є глибокі освітні й наукові традиції;
3) під час бурхливого розвитку вищої 

школи радянського періоду в 20–30-ті роки 
ХХ ст. у столичному Харкові сформувало-
ся могутнє вишівське товариство, відмін-
ною рисою якого стала своєрідна «різно-
спрямованість» ЗВО (технічні, природни-
чо-наукові, гуманітарні тощо).

Якщо говорити про причини, що аналізу-
ють менше, то з-поміж них варто виділити:

1) наявність наукових шкіл, значення 
яких для відтворення інтелектуального по-
тенціалу важко переоцінити;

2) сформованість у регіоні адміністра-
тивного й управлінського ресурсу, що 
сприяє зваженому й логічному вирішенню 
питань розвитку освітнього сектору;

3) появу на початку 90-х років ХХ ст. 
сектору приватної освіти, що динамічно 
розвивається.

Як би там не було, але Харківський ре-
гіон сьогодні однозначно посідає в Украї-
ні провідні позиції щодо розвитку й упро-
вадження моделі безперервної освіти. Саме 
тут, так об’єктивно склалося, сформовано 
ту критичну масу, яка дає змогу відпрацьо-
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вувати модель безперервної освіти прак-
тично на всіх основних етапах її функціо-
нування й відстежувати процеси, що її су-
проводжують. 

Середі перших у Харкові таку модель по-
чала реалізовувати на практиці Народна 
українська академія, яка виникла в 1991 р. 
і одразу була стратегічно зорієнтована саме 
на експериментально-пошукову діяльність 
у рамках реалізації концепції безперерв-
ної освіти. Здобуття в 1997 р. (і пролонга-
ція в 2002 р. (Наказ № 584), 2007 р. (Наказ 
№ 382) і у 2012 р. (Наказ № 884)) статусу 
експериментального майданчика Міністер-
ства освіти та науки України з відпрацюван-
ня модуля безперервної гуманітарної освіти 
вивело експеримент за межі регіонального.

Спроба проаналізувати й системно опи-
сати авторську модель безперервної осві-
ти потребує, як мінімум, постійної опори 
на загальноукраїнський контекст, без зна-
ння якого зрозуміти етапи, закономірності 
й акценти формування згаданої моделі на-
вряд чи можливо.

Від моменту свого створення академія 
пережила три своєрідні етапи в розвитку 
системи вищої освіти України, які безпосе-
редньо впливали на університетський сек-
тор. На першому етапі, у 90-ті роки, коли 
відбувалося формування приватної освіти 
й держсектор переживав не кращі часи, ди-
наміка розвитку ХГУ «НУА» була досить 
високою, оскільки тривав «набір висоти» 
від нуля, і водночас конкуренція практич-
но не відчувалася, бо кількість випускників 
середніх шкіл створювала стабільну кон-
курентну ситуацію в закладах вищої осві-
ти. Другий період – орієнтовно перше деся-
тиліття ХХІ ст. – держсектор відчутно ви-
рівнявся, з’явилися контрактні форми на-
бору, і конкуренція між бюджетними й по-
забюджетними закладами вищої освіти пе-
рейшла в іншу площину. Стабілізація бю-
джетного фінансування плюс кошти, що 
надходять від контрактників, зробили дер-
жавні ВНЗ стабільнішими й привабливі-
шими. Конкуренція перемістилася в пло-
щину якості.

Кризовий удар 2008 р. і системні зміни, 
що він спричинив, стали поділом між дру-
гим і третім періодами розвитку приват-
ної освіти, зокрема й ХГУ «НУА». Конку-
ренція різко загострилася й диверсифіку-
валася, бо демографічна криза змусила на-
віть найвідоміші й найавторитетніші за-
клади вищої освіти боротися за абітурієн-
та. У цих умовах ті конкурентні переваги, 
які, так би мовити, спрацьовували раніше, 
перестали бути важковідтворюваними для 
конкурентів. Настав час пошуку глибших 
конкурентних аргументів, які разом з тра-
диційними дозволяли б закладу зберігати 
свою привабливість для абітурієнтів, кіль-
кість яких в Україні скоротилося практич-
но вдвічі.

Природно, що такі колізії розвитку уні-
верситетського сектору освітньої системи 
України відбилися й на авторській моде-
лі безперервної освіти, сформованій у ХГУ 
«НУА», наклали відбиток на періодизацію 
її розвитку.

Уперше періодизацію становлення НУА 
було детально описано в монографії «На-
риси історії Народної української акаде-
мії», виданої до 15-річчя комплексу [8, 
с. 14–24]. Переважно головні етапи розви-
тку академії (і, відповідно, формування ав-
торської моделі) виглядають так:

Перший період – 1991–1992 рр. – заро-
дження й відпрацювання основних підхо-
дів і принципів функціонування комплек-
су, початок формування авторської концеп-
ції безперервної освіти.

Другий період – 1993–1996 рр. – подаль-
ше становлення, формування стабільно-
го викладацького корпусу, створення влас-
ної МТБ і апробація інноваційних підходів 
і методик; розробка перших комплексних 
програм з окремих напрямів розвитку, по-
ступове «набуття обличчя» кафедрами.

Третій період – 1997–2000 рр. – завер-
шення екстенсивного етапу розвитку, пе-
рехід до інтенсифікації освітнього процесу, 
відчутне поглиблення інтеграції основних 
елементів комплексу й функціонування на 
власній основі.
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Безумовно, експеримент з відпрацю-
вання модуля безперервної освіти старту-
вав у 1991 р. (тобто в рамках першого пе-
ріоду функціонування НУА), проте його 
легітимізація і, певним чином, інституці-
оналізація відбулися саме в 1997 р., коли 
МОН України своїм рішенням від 13 лю-
того 1997 р. (Наказ № 39) узаконило екс-
перимент, надавши йому статус всеукраїн-
ського.

Формалізація тривала й далі, бо у 2002, 
2007 та 2012-му роках аналогічними на-
казами МОН подовжувало статус НУА як 
експериментального майданчика (власне, 
накази № 584, 382 і 884). Але початок про-
цесу – лютий 1997 р.

Третій період ознаменувався ще од нією 
значною, із позиції даної проблеми, по дією. 
26 грудня 1997 р. за ініціативи ректора НУА 
В. І. Астахової було ухвалено рішення коле-
гії Управління освіти Харківської облдер-
жадміністрації про проведення експери-
менту з відпрацювання модуля безперерв-
ної гуманітарної освіти. Базовими навчаль-
ними закладами стали ХГІ «НУА», Харків-
ський державний політехнічний універ-
ситет (ХДПУ) і ліцей «Професіонал». Ке-
рівниками проєкту призначені: начальник 
Управління освіти облдержадміністрації 
О. Л. Сидоренко, ректор НУА В. І. Астахо-
ва та ректор ХДПУ Ю. Т. Костенко.

Цей експеримент, що реалізовується па-
ралельно з експериментом, здійснюваним 
у НУА відповідно до наказу МОН Украї-
ни, дозволив розпочати системну, глибоку 
роботу з аналізу перших результатів функ-
ціонування авторської моделі безперервної 
освіти, що реалізовується в НУА. 

Щорічні зустрічі керівників експери-
менту (НУА – ХДПУ – «Професіонал»), 
підготовка звітів та їх обговорення на ко-
легіях Обласного управління освіти стали 
значним кроком в осмисленні й аналізі екс-
периментальної діяльності, що проводить-
ся в НУА.

Четвертий період – 2001 р. – відрізня-
ється високим рівнем динамізму, і водно-
час навчальний комплекс переживає значні 

складнощі, пов’язані насамперед зі значни-
ми політичними, соціально-економічними 
потрясіннями, властивими в ці роки Украї-
ни, і не останнім за значенням зовнішнім 
негативним чинником є глибока демогра-
фічна криза. Усе це відчутно вплинуло на 
статистичні параметри науково-навчаль-
ного комплексу (скоротилася кількість го-
ловних суб’єктів – школярів, студентів, ви-
кладачів) і його ресурсні можливості.

Проте одночасно науково-дослідна скла-
дова помітно зміцніла, почали розвивати-
ся й отримувати визнання дочірні наукові 
школи, систематично стали видаватися ве-
ликі авторські й колективні монографії, що 
аналізують і узагальнюють досвід функціо-
нування комплексу, розвиток і затверджен-
ня авторської моделі безперервної освіти.

Запрацювали на повну потужність на-
укові лабораторії проблем вищої школи, 
когнітивної лінгвістики, вивчення куль-
турно-освітнього середовища та лаборато-
рія планування кар’єри [12].

Саме на початку нового тисячоліття від-
бувся відчутний ривок в осмисленні, ана-
лізі, критичному вивченні створеної моде-
лі. Відбувалося це й відбувається завдяки 
розробці комплексних програм і концепцій 
[13, с. 85–90], проведенню наукових конфе-
ренцій і семінарів, численних досліджень і 
проєктів, стабільних захистів кандидат-
ських і докторських дисертацій.

Структура комплексу, що склалася пере-
важно в межах другого й третього періоду 
розвитку НУА [7, с. 24]), набула певної за-
вершеності. За високої динаміки розвитку 
моделі структура за основними своїми па-
раметрами вже залишається незмінною. В 
її основі – три базові компоненти:  дитяча 
школа раннього розвитку, спеціалізована 
економіко-правова школа з поглибленим 
вивченням іноземної мови та гуманітарний 
університет (із гарно розвиненою систе-
мою післядипломної й додаткової освіти).

Інакше кажучи, розробка авторської мо-
делі триває практично постійно. Сформу-
вавшись в основних своїх рисах у 90-ті роки 
ХХ ст., вона доопрацьовувалася й удоско-
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налювалася в межах перших п’ятнадцяти 
років ХХІ ст. Процес відбувається безпе-
рервно. Проте, спираючись на публікації, 
присвячені історії НУА, значний моногра-
фічний масив видань, що аналізують різні 

аспекти функціонування авторської моделі 
безперервної освіти, є підстави констатува-
ти, що вона склалася й почала розвиватися 
на власній основі вже в середині 90-х років 
минулого століття.
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У статті розглянута надзвичай-
но актуальна для соціальних проце-
сів у сучасній Україні тема усунення 

популізму, який є серйозною пере-
шкодою для позитивного розвитку 
та реалізації віковічних мрій укра-
їнського народу про щасливе й без-
печне життя в успішній Вітчизні. 

Достатньо повно вивчено початко-
вий період відходу українських на-
уковців від радянських стереоти-

пів суспільства й економіки та ви-
вчення ними феномену популізму як 

невід’ємної частини успішних і менш 
успішних демократій. Акцентовано 
перші дисертаційні роботи, автори 

яких узагальнили практично всі дані 
з сектору праць про популізм. Ука-

зано, що слабким місцем на цій ста-
дії вивчення цього явища було об-

меження рамками однієї-двох наук 

без використання новітньої інфор-
мації про Природу і Людину. Ще од-
ним недоліком були твердження, що 
саме популізм був найбільшим злом 

за всі 30 років незалежності. До-
ведено, що існувало багато причин 

унеможливлення безкризового пере-
ходу від «імперії страху», яким був 

СРСР, до правничої демократії, сво-
боди і конкуренції на засадах вільно-
го ринку. Серед висновків наголошу-
ється, що з теренів України поши-
рюються ідеї і докази того, що по-
дальший прогрес людства буде но-
орозвитком з одночасним лікуван-

ням біосфери. В умовах ноосуспіль-
ства і нооекономіки через удоско-

алення середньої і вищої освіти по-
пулізм зникне цілком природним чи-
ном, адже особу з ноомисленням не-

можливо ввести в оману.

© Пилипенко С., 2020
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Актуальність дослідження і виявлення 
невирішених проблем

Напередодні настання нового тисячоліт-
тя інформаційна сфера ще не була перепо-
внена апокаліптичними матеріалами про 
світовий тероризм і глобальне потепління. 
Тоді потоком лилися мрійливі передбачен-
ня спокійного розвитку планети під управ-
лінням США, що позбавилися єдиного сер-
йозного конкурента – Радянського Союзу з 
його блоком сателітів. У негативному сек-
торі переважали статті про екологічні за-
грози і необхідність керуватися принципа-
ми «сталого розвитку». Вирізнявся з цьо-
го хору тільки голос американського соціо-
лога С. Хаттінгтона, який спромігся довес-
ти неминучість цивілізаційних конфліктів 
у найближчий час [15]. В Україні були по-
долані головні негативні наслідки повно-
го економічного краху першої половини 
1990-х років і економічні показники потро-
ху зростали.

Настали роки поглибленого наукового 
дослідження перебігу політичних та еконо-
мічних подій в Україні, де продовжувалася 
економічна стагнація і рух до позиції най-
біднішої країни на європейському конти-
ненті та перетворення у світового рекорд-
смена в показниках довготривалого змен-
шення валового внутрішнього продукту 
[13]. Усе рідше й рідше згадували про те, що 
в рік проголошення незалежності абсолют-
на більшість населення тоді ще 50-міль-
йонної держави була твердо переконана у 
світлому майбутньому й прискореному пе-
реході не тільки до економічних стандар-
тів європейської демократії, а й до безпеки 
та якості життя. Сподівання спиралися на 
розвинену вищу школу і світові досягнен-
ня в наукових дослідженнях.

Пояснюючи причини неуспіхів, усе час-
тіше стали використовувати запозичене 
англомовним світом з латини слово «попу-
лізм», яке виграло в ньому змагання з менш 
благозвучним грецьким «демагогія». Цей 
вислів є нашим припущенням, з яким мо-
жуть не погодитися читачі. Ми спираємось 
на відомий з історії США факт формуван-

ня робітничо-селянської політичної пар-
тії для самозахисту відповідних груп насе-
лення. Її керівники, як ми припускаємо, не 
могли через зміст слова «демагогія» назва-
ти партію «демагогічною», віддавши пере-
вагу назві «The People’s Party». Вони не бо-
ялися того, що її часто називатимуть «по-
пулістською», адже це не стимулювало ак-
центування її демагогічних рис. Так вона й 
увій шла в історію як «Популістська пар-
тія» (партія «популістів») [8, с. 136].

Відтак паралельно з продовженням на-
ціонального економічного колапсу і заго-
стренням внутрішніх політичних змагань 
разом з посиленням «різновекторних» зо-
внішніх впливів на Україну в її науково-
му світі зростала цікавість до використан-
ня зарубіжних гіпотез і теорій. Безперечим 
доказом цього стало народження нової на-
уки про суспільство – політології. Один за 
одним великі універиситети не тільки про-
понували студентам нові знання, а й розпо-
чали готувати фахівців з політології. Логіч-
ним розвитком розширення вищої освіти 
стало проведення перших досліджень яви-
ща популізму (назвемо три кандидатські 
[6; 4; 12] і одну докторську з монографією 
[8]). Кількість публікацій зростала, тому 
ми обмежимося нагадуванням про дослі-
дження В. Ачкасова, Н. Баранова, В. Беби-
ка, Д. Видріна, М. Каращука, Б. Кіршенбла-
та, Б. Коваля, В. Литвина, І. Новоженової, 
І. Побочія, С. Погорельської, С. Семенова, 
Т. Радя, С. Шульговського і О. Яроша. Оче-
видно, що активізувалося використання за-
рубіжних джерел і були перекладені обра-
ні книги. Термін «популізм» з’явився в різ-
номанітних дисциплінарних і навіть у тлу-
мачних словниках [1, с. 878]. 

При вивченні вказаних та інших ці-
кавих для нас джерел ми звертали увагу 
не тільки на вражаючу різноманітність 
визначень популізму, що є характерною 
ознакою виникнення і початкового роз-
витку цікавості до якогось важливого в 
усіх аспектах явища та його концептуаль-
них характеристик, а й до спроб оціню-
вання його внеску в розвиток політичних 
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та економічних явищ. Таких праць вияви-
лося мало. Найбільше нас цікавили про-
гнози на майбутнє, але саме тут проведені 
до нас дослідження виявилися «мовчаз-
ними» і обмежувалися тільки загальни-
ми висловлюваннями, не заглиблюючись 
у тенденції змін технологій, ринків праці, 
основ життєзабезпечення в умовах погір-
шення екологічного стану довкілля та ін-
ших негараздів.

Мета, завдання і методологія дослі-
дження

Тому ми обрали метою нашого дослі-
дження, перші результати якого викладені 
в цій статті, аналіз висновків українських 
науковців з оцінювання суспільного еконо-
мічного впливу явища безперечного поси-
лення політичного популізму в Україні піс-
ля відновлення незалежності. Ця інформа-
ція запланована нами для виконання прак-
тичного завдання – формування вірогідно-
го прогнозу розвитку політичних та еконо-
мічних подій у постпандемічні роки не над-
то віддаленого майбутнього. 

Намір вийти далеко поза межі аналі-
зів і класифікацій у межах політології, со-
ціології та філософії примушує нас мак-
симально урізноманітнити методологію і 
використовувати різноманітні знаряддя 
зі світу точних і гуманітарних наук (Sci-
ences & Arts). Основою ми вважаємо за-
гальнонаукові методи аналізу та синтезу, 
абстрагування, аналогії, класифікації, ти-
пологізації та історизму. Для аналізу та-
ких виключно складних за характеристи-
ками і чутливими зонами систем, якими 
є політичні структури сучасних держав (і 
«стабільних», як на Заході, і «перехідних», 
як Україна) нам будуть важливі не тільки 
універсальні та фундаментальні філософ-
ські закони, а й відкриття молодими нау-
ками законів мислення людей з урахуван-
ням їх різноманітності і широкого спек-
тру відхилень і аномалій. Тому ми будемо 
звертатись до етології, когнітології, нейро-
молекулярної біології й інших, що мають 
значні досягнення у вказаній галузі. Якщо 
зазвичай у гуманітарних дослідженнях у 

терміни «генетичний» чи «історико-гене-
тичний» методи вивчення якогось явища 
вкладають звернення до деталей і особли-
востей його розвитку в часі, чіткої періо-
дизації, диференціації й таксономії, то ми 
через залучення молодих точних наук бу-
демо посилювати можливості аксіологіч-
ного методу даними й досягненнями пале-
огеноміки, ізотопної фізики, молекуляр-
ної генетики й інших подібних наукових 
секторів нашого часу.

Виклад головних результатів
Розпочнемо не з порівняння десятків ва-

ріантів визначення поняття «популізм» та 
рекомендацій щодо їх використання в різ-
номанітних глобальних, локальних і про-
міжних умовах, а з вивчення перших трьох 
кандидатських досліджень. Це ми вважає-
мо ефективнішим від порівняння текстів 
багатьох десятків статей і тез, адже кожна 
дисертаційна робота полягає насамперед в 
опрацюванні великої кількості книг, статей 
і повідомлень з якоїсь тематики. Після про-
ведення порівняльних та інших досліджень 
їх автор виносить на захист автореферат і 
рукопис дисертації з більш чи менш глибо-
ким узагальненням стану розробки обраної 
ним теми чи проблеми.

Обрані нами дисертаційні роботи особ-
ливо цікаві тим, що їх можна вважати озна-
кою перебування України в «перехідно-
му періоді», коли життя примусило відмо-
витися від радянського комплексу гумані-
тарних дисциплін і спробувати використа-
ти зарубіжні досягнення. Першим це зро-
бив С. Мигдаль, а про важливість цієї ін-
формації він указав найбільш лаконічним 
способом – у невеликій за обсягом анота-
ції до автореферату: «Захищається дисер-
тація, в якій представлений теоретичний 
аналіз популізму як феномена політичного 
життя суспільства і важливого чинника по-
літичної боротьби за владу. Новизна дослі-
дження полягає в тому, що популізм упер-
ше аналізується як політична дія, з допомо-
гою якої панівний клас (група) суспільства 
провокує і включає маси в маніпулятивну 
політичну гру з харизматичним лідером де-
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магогічного типу і намагається таким чи-
ном нейтралізувати, асимілювати їх полі-
тичну активність, здійснити політичну ро-
кіровку влади і зняти соціальну напруже-
ність у суспільстві. В роботі аналізуються 
організаційні структурні компоненти по-
пулістської політичної дії: ідеологія, лідер, 
рух / партія /, його механізм і технологія. 
У дисертації використані роботи класи-
ків політичної думки, які раніше не знахо-
дили свого застосування при дослідженні 
даної проблеми: А. Грамші, Ж. Політцера, 
Д. Лукача, Л. Троцького, А. Камю та ін.» 
[6, с. 14]. Зауважимо, що оскільки ця дис-
ертація була створена раніше від інших, то 
використання слів «популізм уперше ана-
лізується як політична дія» ми вважаємо 
виправданим. 

Відмінності між усіма трьома дослі-
дженнями непринципові й обмежуються 
вивченням загальних характеристик по-
пулістичних явищ у межах політології. У 
результаті основний зміст анотацій авто-
рефератів М. Дем’яненко і Т. Прядко май-
же збігається [4; 12], але в них немає пріз-
вищ зарубіжних чи українських науков-
ців. Малі відмінності і в обсязі анотацій, 
а більший розмір у випадку автореферату 
М. Дем’яненко зумовлений включенням 
короткого нагадування про необхідність 
якось зупинити шкідливий вплив популіз-
му: «Запропоновано ряд заходів, спрямо-
ваних на мінімізацію та стримування попу-
лізму через становлення повноцінних ме-
ханізмів народовладдя; підвищення полі-
тичної та правової культури посадових осіб 
та громадян; забезпечення доступу до аль-
тернативної та об’єктивної інформації всіх 
членів суспільства» [4, с.18].

Набагато більша різноматність вивче-
них нами трьох авторефератів спостеріга-
ється в обсягах у змісті тих фрагментів, у 
яких викладені головні висновки з дослі-
дження. В авторефераті С. Мигдаля вис-
новки тільки трохи довші від анотації і 
становлять короткий перелік визначаль-
них характеристик популізму: 1) це сис-
темна політична дія задля рокірування 

влади і збереження соціального статус-
кво; 2) це скерована на досягнення і утри-
мання влади маніпулятивна гра з маса-
ми харизматичного лідера демагогічно-
го типу; 3) у популізмі домінують інтер-
еси панівного класу; 4) науковці визнали 
соціальну базу популізму полікласовою з 
домінуванням інтересів середніх верств; 
5) для популізму найбільш сприятливі 
суспільства з пануванням товарного ви-
робництва і ринку [6, с. 12]. 

Дем’яненко М. виділив на «Висновки» 
майже учетверо більше місця і набагато де-
тальніше висвітлює ці 5 положень, додаючи 
до них шосте – проєкт атенюації чи повної 
ліквідації популізму: «Враховуючи різно-
плановість прояву популізму у вітчизняній 
політиці, варто виокремити заходи, спря-
мовані на його мінімізацію і стримування. 
Головним чином вирішення цієї проблеми 
лежить у площині становлення повноцін-
них механізмів народовладдя; стабільних 
демократичних норм і традицій; високої 
політичної та правової культури як поса-
дових осіб, так і громадян; забезпечення та 
доступу до альтернативної та об’єктивної 
інформації всіх членів суспільства. Полі-
тична наука також має внести свій вклад 
у справу викриття популістських заяв та 
дій шляхом усебічного дослідження цього 
явища, оскільки вивчення феномену попу-
лізму сприятиме об’єктивній оцінці дано-
го явища. Неупереджений аналіз, публічні 
оцінки фахівців та незалежних експертів, 
політичних дій і результатів правотворчос-
ті допоможуть аргументованіше доводи-
ти неспроможність популістських тез, ло-
зунгів та обіцянок, розкривати їх нереаль-
ність» [4, с. 16].

Погоджуючись з цими положеннями, 
ми все ж відзначаємо їх «мрійливість», 
адже запропоновано реалізувати повноцін-
не народовладдя, виховати культурних по-
садових осіб і забезпечити всім доступ до 
об’єктивної інформації. Шкода, що це нере-
ально, адже через відсутність світової кон-
венції про етику журналістики і бажання 
володарів засобів інформації мати макси-
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мальні прибутки в усьому світі виразно ви-
являють себе нахили друкованих та елек-
тронних ЗМІ до надання масам насамперед 
і найбільше приємних для них інформацій-
них повідомлень (тут спектр дуже широ-
кий – від фейків та «страшилок» аж до ан-
тинауки, містики і відвертої порнографії). 

Автореферат Т. Прядко є певним фено-
меном не тому, що він з’явився у 2018 р. 
після усіх «майданів», а через підхід ав-
торки до розподілу акцентів у його струк-
турі. Анотація у ньому порівняно коротка і 
не вирізняється серед інших, а от «Виснов-
ки» мають майже у 12 разів більший обсяг, 
що складає п’яту частину дуже великого за 
розмірами автореферату (60 тис. знаків). 
У них на «докторському» рівні послідов-
но витлумачено факт виникнення світово-
го консенсусу щодо існування популізму 
як постійного атрибуту всіх варіантів де-
мократичних соціумів. Прядко Т. наголо-
шує на тому, що максимум впливу популіз-
му досягається у тих, подібних до України 
випадках, коли відбувається перехід від то-
талітаризму і бідності до чогось нового, яке 
населення уявляє собі мало не земним раєм 
чи повторенням кращих на планеті взірців. 

Без деталізації, але достатньо повно 
Т. Прядко наводить класифікацію різно-
видів популізму та попереджає, що серед 
них немає жодного варіанта, який би не ви-
кликав у мас недовіру до всіх інших політи-
ків на тлі тверджень, що сподіватися мож-
на тільки на харизматичного лідера, який 
фонтанує критикою минулого і обіцянка-
ми майбутнього щастя. 

Додамо до цих висловлювань Т. Прядко 
власні думки. У результаті царювання по-
пулізму, що ми маємо в сучасній Україні, 
зникають сподівання, посилюються апатія 
і абсентизм, формується поле небезпечної 
для життя негативної есхатології. Наслід-
ком стає не концентрація ресурсів народу, а 
еміграція (в найгіршому випадку – суїцид). 
В Європі популізм стимулює наміри насе-
лення відмовитися від базових цінностей 
наявної демократії і сподіватися на потуж-
ного лідера, який вирішить всі проблеми –  

підвищить рівень життя і знизить безробіт-
тя, зупинить потік іммігрантів та ін. 

Доцільно найбільш детально розгляну-
ти пропозиції Т. Прядко щодо ліквідації не-
доліків популізму й використання та поси-
лення невеликих позитивних якостей як 
стимулятора активності мас, засобу виве-
дення із застою чи прострації. Цитуємо:

«Убезпечити чи принаймні зменшити 
негативний влив популізму на демократич-
не суспільство можуть такі механізми та 
чинники: 

1) законодавчі норми, що забезпечують 
прозорість виборчого процесу, урегульову-
ють методи і засоби застосування виборчих 
технологій; 

2) готовність політичної еліти до відкри-
тої розмови зі суспільством як у період ви-
конання владних повноважень, так і під час 
виборчих кампаній; 

3) прозорість і відповідальність при-
йняття політичних рішень, які мають бути 
зрозумілі для суспільства, насамперед, 
щодо очікуваних наслідків; 

4) раціоналізація політичної свідомості 
виборця, формування його громадянської 
компетенції через актуалізацію й поширен-
ня політичної освіти, залучення громадян 
до активної суспільно-політичної діяль-
ності; 

5) щодо пострадянських суспільств, то 
це ще й формування моральної й соціаль-
ної відповідальності за якість політичної 
влади, подолання патерналізму в політич-
ній культурі; 

6) активна просвітницька й виховна ді-
яльність політиків, громадських авторите-
тів і лідерів думок із цільовими групами, 
суспільством загалом щодо несприймання 
популізму; 

7) забезпечення умов для функціонуван-
ня вільних ЗМІ як прямого втілення сво-
боди слова, важливого інструменту фор-
мування й артикуляції політичних думок, 
методу демократичного контролю, кана-
лу суспільної комунікації, політичного ін-
формування й освіти. Важливим чинником 
зменшення простору для популізму є усві-
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домлення громадянами й політиками при 
прийнятті політичних рішень своїх соці-
альних інтересів і власної системи соціаль-
но-політичних цінностей» [12, с. 16].

Можна погодитися з правильністю всіх 
семи пропозицій, але реально їх утілити в 
життя, на жаль, неможливо. Хто, напри-
клад, повинен відповідати за «формуван-
ня моральної й соціальної відповідальнос-
ті за якість політичної влади»? За роки не-
залежності багато разів обрані склади Вер-
ховної Ради приймали довгі за текстовим 
викладом закони, що давали шлях великій 
корупції, яку неможливо було покарати. 
Прикладом є тема «державний земельний 
кадастр» і виділення територій з державно-
го фонду. У жовтні 2020 р. наша влада ви-
знала, що вкрадено було понад 5 млн гек-
тарів. Чи будуть повернуті народу? Дуже 
сумнівно.

Ще приклад – пункт 4). У ньому є по-
бажання щодо досягнення «громадянської 
компетенції» виборців. Тут помилково ви-
користане слово «компетенція», адже пра-
вильно – «компетентності». Причиною ми 
вважаємо дуже поширене в 1990-х роках і 
збережене навіть зараз запозичення з ра-
дянського періоду російської мови, у якій 
тоді слово «компетенция» означало одно-
часно і повноваження службової особи, і її 
ЗУН (знання, уміння і навички). Це ото-
тожнення обох цих значень вражає й за-
раз – досить поглянути в російськомовній 
Вікіпедії на те, що там написано на запит 
«компетенция». А от в Україні після 2000 
року вже поширилося правильне в усіх 
сенсах використання двох термінів: «ком-
петенції» для позначення службових по-
вноважень і «компетентності» –  для реа-
лізаційних спроможностей (це сума ЗУН і 
практичного досвіду). 

Питання реального і бажаного рів-
нів «громадянської компетентності» у по-
сткомуністичних державах глибше ін-
ших науковців вивчав професор з Крако-
ва П. Штомпка, який отримав світове ви-
знання саме завдяки дослідженню цієї 
теми і пропозиції термінів «соціальна до-

віра», «культурна травма» та ін. У нас се-
ред фахівців відома його велика книга «Со-
ціологія. Аналіз сучасного суспільства» 
[14]. Ґрунтовний виклад головних поло-
жень досліджень П. Штомпки попередніх 
років у темі «Реальна і бажана громадян-
ська компетентність» з багатьма пропози-
ціями щодо змін у системі освіти України 
можна знайти в статті К. Корсака «Цивілі-
заційна компетентність громадян і завдан-
ня обов’язкової освіти» [10].

У цих та інших подібних наукових пра-
цях указано, що після світового прова-
лу комуністичної ідеї громадяни Польщі, 
України чи Росії виявилися цілковито не-
підготовленими для проведення суспіль-
ної трансформації і реалізації позитивних 
можливостей лібералізму та вільного рин-
ку. Різні сучасні результати цих трьох кра-
їн легко пояснити: поляки були «ближче до 
Заходу» і не віддали повноту влади банди-
там і демагогам, а от ми і росіяни не спро-
моглися опиратися сподіванню на «міц-
ну руку», що й привело до поганих наслід-
ків у нас і ще гірших у Росії ([5] та ін.). У 
нас правління «донецької мафії» на чолі з 
В. Януковичем було тільки чорним епізо-
дом, а от у Росії все це триватиме аж до її 
повного зникнення через розпад на фраг-
менти, частина яких уже квазінезалежні 
(Чечня, Татарстан, Якутія та ін.).

Наближаючись до «Висновків», проана-
лізуємо особливості оцінювання ролі попу-
лізму в новітній історії України. Потік пуб-
лікацій про популізм засвідчує повну одно-
стайність у негативній оцінці ([3; 7] та ін.). 
Автори змагаються тільки в переліку не-
щасть і у визначенні місця популізму се-
ред усіх тих чинників, які вивели Україну 
в число світових економічних аутсайдерів. 
З-поміж можливих джерел ми обрали ма-
теріал В. Федоріна «Економіка популізму» 
[13], що виділився не так назвою, як неор-
динарним уведенням в тему: 

«Наше життя, яке і є предметом еконо-
міки, настільки різноманітне і цікаве, що 
весь час ставить експерименти в режимі ре-
ального часу. За вікном проходить експери-
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мент під назвою «спроба побудови сильної 
української економіки і сильної національ-
ної держави». Експерименти ставлять полі-
тики, компанії, бізнеси. Наше завдання – в 
цих експериментах знаходити якусь логіку, 
раціональність і часто навіть парадоксаль-
ність. На жаль чи на щастя, світ не стоїть 
на місці, і те, що здавалося усталеним і пра-
вильним 10–20 років тому, сьогодні вигля-
дає не настільки правильним.

Я б хотів поговорити про економіку по-
пулізму. Це явище показує, що ігноруван-
ня базових, фундаментальних основ еконо-
мічного мислення загрожує великими не-
приємностями і для окремих людей, і для 
цілих країн.

У базі даних МВФ є 166 рядків, які при-
свячені розвитку 166 країн з 1993 по 2013 
роки. І Україна в цьому списку займає «по-
чесне» 166 місце по динаміці ВВП.

Україна займає передостаннє місце з кін-
ця серед європейських країн по подушному 
ВВП – біднішою є тільки Молдова. Укра-
їна займає непочесне перше місце позиції 
корумпованості – адресую вас до рейтингу 
Transparency International.

Україна займає непочесне перше місце 
в Європі за рівнем економічної несвободи. 
Як ми дійшли до такого життя?

Популізм... зіграв у цьому невтішно-
му результаті дуже важливу роль. І в най-
ближчі роки... нам доведеться долати спад-
щину тих неправильних, алогічних рішень, 
які приймалися протягом останніх десяти-
літь» [13].

Специфіка цього матеріалу В. Федоріна 
в тому, що точно і навіть вичерпно висвіт-
лено негативний вплив популізму на «роз-
виток» України. Але її автор надто обмежує 
свій аналіз і висновки акцентуванням тіль-
ки цього феномену, не помічаючи багатьох 
інших чинників наявних економічних і со-
ціальних негараздів. Укажемо тільки най-
важливіше.

Федорін В. доволі категорично і прямо-
лінійно стверджує, що гіперінфляція по-
чатку 1990-х років викликана «неспромож-
ністю політиків відповідати за свої слова». 

Ми ж оцінюємо набагато повнішими дослі-
дження і висновки К. Корсака у статті [10], 
що також використовує об’єктивні націо-
нальні і світові дані. У ній нас вразив пе-
релік особливостей «смертельного радян-
ського спадку» і вказівка на те, що, за сло-
вами одного з провідних наших політиків 
В. Горбуліна, в 1997 році «ВВП на душу на-
селення в Україні дорівнював 13,2% серед-
ньосвітового» [2]. Якщо ж від загально-
сті перейти до конкретики, то виявиться, 
що легальні річні середні заробітки укра-
їнців у 1998 році дорівнювали 270 доларів 
США. Тотальний голод не стався тільки за-
вдяки тіньовому сектору економіки, який 
діяв поза законами і постановами шкідни-
ків-популістів з Адміністрації Президента, 
Верховної Ради і КМ. 

Схоже на те, що в українців і Радянської 
України не було після проголошення неза-
лежності і плебісциту-1991 шансів подо-
лати перешкоди перехідного періоду хоча 
б на рівні половинки досягнень Чехії (там 
завдяки В. Гавелу сукупна інфляція за кіль-
ка років «переходу» виявилася меншою від 
40%). Процитуємо перелік негативного ра-
дянського спадку зі статті К. Корсака:

«В Україні ми маємо комплекс кількох 
революцій, кожна з яких, взята окремо, до-
статня для розвалу виробництва і зниження 
якості життя населення. Не претендуючи на 
повноту аналізу, вкажемо головні з них. 

1. Відновлення України під час розпаду 
комуністичної імперії як її фрагменту, по-
збавленого майже всього, необхідного для 
автономного існування – від структури 
управління і кадрів керівників аж до свого 
місця в світовому розподілі виробництва і 
торгівлі. 

2. Занепад і зникнення тоталітаризму, 
докорінна зміна засад організації суспіль-
ства, системи пріоритетів і цінностей, зако-
нодавства та ін.

3. Важка відмова від обожнювання дер-
жави, приватизація, перетворення «нічий-
ного» в «чиєсь» в умовах втрати керова-
ності й перманентних бійок за поділ влади, 
власності і ресурсів. 
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4. Необхідність перетворення практич-
но повністю (>80%) орієнтованого на вій-
ськові потреби виробництва у щось, що 
здатне створювати продукцію, яка була б 
придатною для споживання всередині кра-
їни і продаж за кордон. 

5. Багатократне підвищення вартості 
енергоносіїв в умовах успадкування енер-
говитратної промисловості та повної відсут-
ності навичок і засобів збереження й раціо-
нального використання всіх форм енергії.

6. Втрата цінності старих індивідуаль-
них і колективних знань і навичок, необхід-
ність зміни менталітету і переходу від по-
вної покірливості і вражаючої несамостій-
ності середнього радянського громадянина 
до надії лише на себе і своїх найближчих, 
здатності до боротьби за свої права, вміння 
діяти автономно і ефективно, швидко і рі-
шуче перебудовуватися, змінювати занят-
тя і навіть оточення та ін.

Цей спадок ми змушені долати не в над-
то сприятливих зовнішніх умовах, маючи 
керівників, які лише з середини 90-х років 
навчилися безпомилково розрізняти Раду 
Європи і Європейський Союз» [2, с. 6].

А чи є шанси на позитивний розви-
ток України в даний момент, коли до вла-

ди прийшла чергова група некомпетентних 
популістів?

Відповівши, що шансів немає, ми б про-
сто приєдналися до когорти інших науков-
ців, з яких ми вказали тільки найбільш до-
стойних. Однак якщо активно використа-
ти критичне мислення і найновіші дані про 
світовий технологічний прогрес, то відповідь 
може звучати так: запозичуючи взірці з ін-
ших держав і припускаючи вічність індустрі-
альних технологій і класичних теорій сус-
пільного розвитку, ми й справді будемо руха-
тися до середньоєвропейського рівня ще пів-
століття чи й довше. Якщо ж звернути увагу 
на те, що в останні роки у світі розпочався пе-
рехід до нооери у формі винайдення все біль-
шої кількості екологічно ідеальних техноло-
гій, то можна стверджувати – Україні треба 
йти шляхом ноорозвитку, який не потребує 
грандіозних інвестицій і модернізації всього 
наявного виробничого комплексу. 

Та для перетворення цих можливостей у 
повсякденну дійсність керівники держави і 
вищої школи мають змінити систему ціннос-
тей і пріоритетів. Достатньо розвинена вища 
школа і великий контингент викладачів і на-
уковців гарантують можливість руху держа-
ви до економічних і соціальних успіхів.
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роцес становлення ціннос-
тей у системі навчання та ви-
ховання обумовлений пере-
дусім тими стратегічними та 
тактичними завданнями й ці-
лями, що постали перед су-

часною освітою. На переконання Б. Гер-
шунського, освіта, незалежно від рівня та 
профілю навчального закладу, повинна ви-
конувати такі завдання: транслювати від 
покоління до покоління та закріплюва-
ти в кожному наступному з них найбільш 
стабільні духовні, світоглядні та культур-
ні цінності соціуму, які є базисом для фор-
мування його специфічного менталіте-
ту;  збагачувати індивідуальні та суспіль-
ні ментальні якості даного соціуму загаль-
нолюдськими моральними цінностями, які 
сприяють духовній конвергенції та діало-
гу культур; тобто мова йде про гармоній-

УДК 141.7+37.01(100+477)
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Євген БІденко
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освІтА Як 
меХАнІЗм 
формувАннЯ 
ЦІннІсної ПАлІтри 
осоБистостІ

Досліджується роль освіти у 
формуванні ціннісної архітектоні-
ки особистості. Автор виходить із 
визнання освіти як механізму соці-
алізації особистості, її підготовки 

до життя в реальному суспільстві. 
У цьому контексті освіта забез-

печує  особистість знаннями, фор-
мує відповідні компетентності, ви-

ховує цінності. Визнаючи, що роль 
освіти за кожним сегментом є ваго-

мою і незаперечною, автор наголо-
шує на фундаментальному значенні 
освіти у формування ціннісної палі-

три особистості. Це пояснюється 
тим, що через систему освіти лю-

дина долучається до людських цін-
ностей, норм, світогляду, культу-

ри. Вона формує своє внутрішнє 
єство, яке втілюється в характер 

і поведінку, зрештою, у спосіб бут-
тя відповідно до призначення люди-
ни. Процедура вибору цінностей за-

лежить від політико-правової сис-
теми держави, освітньої системи 

Ключові слова: людина, культура, 
освіта, цінності, світогляд, виховання.

й педагогічних традицій, що утвер-
дились у конкретному суспільстві. 

На індивідуальному рівні вибір цін-
ностей є складним світоглядним, 

психологічним та інтелектуальним 
процесом, який, зокрема, визнача-
ється діяльністю закладів освіти. 

п
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не включення  в освітньо-виховний процес 
культурно-світоглядних цінностей даного 
соціуму і світової цивілізації загалом, що 
найбільш сприяють формуванню менталі-
тету; корегувати та перетворювати за необ-
хідності ціннісні життєві орієнтири, які на 
особистісному та суспільному рівнях ви-
значають поведінку людей, спрямовують 
та концентрують їх «ментальну енергію» 
на досягнення цілей, які повинні відповіда-
ти вищим моральним цінностям людської 
цивілізації [1, с. 179].

У площині емпіричних досліджень кон-
структивна роль особистісних цінностей 
найбільш явно виступає в інтерпретаціях 
моральних рішень і процесах особистісної 
регуляції прийняття рішень (інтелектуаль-
них, поведінкових). У них суб'єкт реалізу-
ється на рівні цілісного Я, що припускає 
свідомий і відповідальний вибір не тіль-
ки в плані зовні заданих альтернатив, але 
і в плані досягнутого потенціалу саморе-
гуляції як внутрішньої динаміки руху мо-
тивів, цілей і смислів. Вочевидь, у процесі 
становлення цінностей у системі освіти різ-
номанітні суб’єкти та об’єкти повинні мати 
можливість обирати ту або іншу систему 
цінностей, усвідомлюючи наслідки тако-
го вибору. Як відомо, глибоке усвідомлен-
ня значення та ролі цінностей відбуваєть-
ся у процесі їх зіставлення з реаліями сьо-
годення. У навчально-виховному процесі 
цінності актуалізуються на уроках з історії, 
літератури, інших гуманітарних дисциплін, 
на яких розглядаються приклади реалізації 
різноманітних за своєю сутністю ціннос-
тей, робляться учнями (студентами) пев-
ні висновки щодо моральної або амораль-
ної поведінки персонажа твору, патріотич-
ного або непатріотичного вчинку історич-
ного діяча тощо.

Тож становлення цінностей у системі 
освіти не може відбуватися у відриві від 
загальносоціальних процесів та тенденцій, 
які своєю чергою формують запит на ту або 
іншу систему освіти, її змістовне духовне 
наповнення. Як зазначає Л. Романюк, на 
становлення цінностей особистості можли-

ві певні впливи спадкових структур, колек-
тивного несвідомого і результатів інтелек-
туального, морального, емоційного та соці-
ального розвитку. Проте одним з головних 
джерел їх становлення є соціальна ситуація 
людини, на яку вона впливає залежно від 
інтересу, власного рівня зрілості, а також і 
від рівня сформованості ціннісних орієнта-
цій  [2, с. 140].

Безсумнівно, педагогічні цінності фор-
муються історично в процесі розвитку сус-
пільства, освіти і фіксуються в педагогіч-
ній науці як форма суспільної свідомос-
ті у вигляді специфічних умов, зразків та 
норм поведінки. Відповідно до змін потреб 
соціо культурного середовища, школи, роз-
витку особистості змінюються, переосмис-
люються й педагогічні цінності. Загалом, 
утвердження загальнолюдських та націо-
нальних цінностей у культурно-освітньому 
просторі України є необхідною складовою 
гуманізації та гуманітаризації сучасної віт-
чизняної освіти.

Можна констатувати, що процес станов-
лення цінностей у системі освіти має свою 
специфічну етапність та логіку, які обумов-
лені історичними, духовно-ментальними, 
соціально-політичними та іншими чинни-
ками. Цінності, що утверджуються в осві-
ті, тією або іншою мірою відповідають сус-
пільним запитам на виховання особистос-
ті з певними особистісними характеристи-
ками та професійними компетентностями. 

Зважаючи на це, ми більш детально зу-
пинимось на особливостях виховання та 
самовиховання цінностей у педагогічно-
му процесі. 

Необхідність посиленої уваги до пробле-
ми виховання та самовиховання цінностей 
у навчально-виховному процесі обумовле-
на низкою причин, однією з найсуттєвіших 
яких є криза духовності або криза цінніс-
ного наповнення людського буття. 

У цьому сенсі О. Невмержицька ствер-
джує, що криза цінностей, яку переживає 
сучасний світ, негативно впливає на процес 
виховання. Дезорієнтована людина, шука-
ючи себе в житті, не може цього зробити, 
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якщо не матиме міцного ґрунту під ногами. 
Такою основою виховання мають стати ре-
лігійні, духовні моральні (базові) ціннос-
ті, транслятором яких насамперед повинна 
постати освіта. До базових цінностей нале-
жать добро, краса, справедливість, благо-
родство, істина, мудрість, сенс життя тощо. 
Засвоєння особистістю базових цінностей 
є важливим не лише для суспільства, але 
й для самої особистості, оскільки вони на-
дають сенс життю, полегшують вибір пра-
вильних рішень, є стримувальним механіз-
мом від аморальних вчинків, створюють 
гармонію у житті людини на рівні внутріш-
нього світу та міжособистісної комунікації. 
Без цього неможливий моральний розви-
ток особистості  [3, с. 28].

Вивчення найбільш ефективних шляхів 
формування (виховання) ціннісних орієн-
тацій учнівської та студентської молоді до-
зволило А. Бойко виділити основні напрями 
організації навчально-виховного процесу: 

1) забезпечення під час навчально-ви-
ховного процесу принципів наступності, 
неперервності, змінюваності, розвитку, не-
повторності, плинності; 

2) створення психолого-педагогічних 
умов для пізнання культурної спадщини 
різних народів, у якій відображені ціннісні 
орієнтації персоналій;

3) виділення змісту навчального матері-
алу, на основі якого формуються погляди, 
переконання, ціннісні орієнтації; 

4) забезпечення умов для саморозвитку,  
самопізнання учнів, студентів і вчителів. 
Особлива увага має зосереджуватися на 
взаємозв’язку загальнолюдських цінностей 
з конкретними духовними й соціальними 
потребами, морально-естетичними ідеала-
ми [4, с. 64].

Водночас, як доводять науковці, про-
цес виховання та самовиховання ціннос-
тей у педагогічному процесі має відбувати-
ся на всіх етапах становлення особистості 
включно з дошкільним віком. У подальшо-
му виховання та самовиховання системи 
ціннісних орієнтацій відбувається комп-
лексно й поетапно в процесі набуття осо-

бистістю відповідних предметних компе-
тентностей як результат громадянської, 
правової, філософської, українознавчої та 
економічної освіти. 

Так, до ціннісних орієнтацій, які мо-
жуть і повинні бути сформовані засобами 
громадянської освіти, входять: повага до 
Батьківщини, народу, держави, її симво-
ліки, традицій, мови; почуття власної гід-
ності; громадянська самосвідомість; праг-
нення до рівності та солідарності; праг-
нення до справедливості; визнання й до-
тримання законів; готовність діяти спіль-
но з іншими (співпраця); сприйняття бага-
томанітності (толерантність); патріотизм; 
чесність і відповідальність перед собою, 
оточенням, державою; здатність до емпа-
тії; орієнтація в проблемах сучасного сус-
пільно-політичного, економічного, куль-
турного життя України. 

Шкільна правова освіта покликана 
сформувати такі ціннісні орієнтації: пова-
гу до прав і свобод людини та громадяни-
на; правомірну поведінку; національну гід-
ність; емоційну саморегуляцію; чесність та 
порядність; твердість (уміння не піддава-
тися тискові); принциповість; усвідомлен-
ня суспільного обов’язку; дотримання сус-
пільно значущих норм поведінки. Засоба-
ми філософської освіти формуються такі 
ціннісні орієнтації, як самокритичність, ви-
могливість до себе; ініціативність та упев-
неність у собі; чесність (зокрема із самим 
собою); доброзичливість; самостійність у 
прийнятті рішень; взаєморозуміння в роди-
ні; любов до людей; працелюбність на благо 
свобі та іншим; вірність; допомога тим, хто 
її потребує; гармонія з природою; милосер-
дя; людяність; альтруїзм; здатність до спів-
чуття. 

Українознавча освіта також сприятиме 
формуванню низки ціннісних орієнтацій, 
зокрема національній самосвідомості; па-
тріотизму; людяності; поваги до національ-
них звичаїв, традицій, вірувань; шанобли-
вого ставлення до рідної мови, культури, іс-
торії; гостинності; працьовитості; доброти; 
скромності; миру та злагоди в родині, дер-
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жаві, суспільстві; культури зовнішнього 
вигляду, спілкування й поведінки; береж-
ливого ставлення до природи, рідної землі. 

Засобами економічної освіти форму-
ються: економічна грамотність; економічна 
культура; свобода діяльності та вибору; до-
тримання прав приватної власності, дотри-
мання законності; раціональна економічна 
поведінка (споживача, найманого праців-
ника, підприємця, власника доходів і плат-
ника податків, користувача суспільними 
благами тощо)  [5, с. 211–213].

Отже, процес виховання цінностей у пе-
дагогічному процесі повинен мати комп-
лексний та системний характер й базува-
тися на принципах науковості, спадкоєм-
ності, людиноцентризму, патріотизму, то-
лерантності, прав людини тощо.

У здійсненні виховання та самовихован-
ня цінностей у педагогічному процесі осо-
бливу роль відіграють учителі гуманітар-
ного циклу, які, зважаючи на специфіку на-
вчальних дисциплін, що ними викладають-
ся, мають більше можливостей приділити 
увагу різноманітним аксіологемам соціаль-
ного та особистісного буття людини. 

Саме тому зростає роль предметно-ме-
тодичної підготовки майбутнього вчите-
ля-суспільствознавця на основі аксіологіч-
ного підходу, що  розглядається фахівцями 
як елемент професійно-педагогічної підго-
товки вчителя, який поєднує теоретичний 
(методику викладання суспільствознавчих 
курсів, спецкурсів, спецсемінарів з методи-
ки, самостійну роботу студентів) та прак-
тичний (проходження різних видів педаго-
гічних практик) компоненти. Безсумнівно, 
підготовка майбутнього педагога до здій-
снення виховання (самовиховання) цін-
ностей в учнів (студентів) передбачає осво-
єння ним самим аксіологічного підходу до 
навчально-виховного процесу, усвідомлен-
ня важливості низки загальнолюдських та 
національних духовних пріоритетів і цін-
ностей. Отже, викладач має стати зразком 
вихованості для школярів і студентів, де-
монструвати на практиці реалізацію мо-
ральних та професійних цінностей.

Приділяючи належну увагу вихован-
ню цінностей у педагогічному процесі, вар-
то зауважити, що не меншу значущість для 
подальшого розвитку особистості набуває 
самовиховання.

На думку Л. Нечипоренко, самовихо-
вання визначається як свідома і цілеспря-
мована робота над собою для вдосконален-
ня своїх індивідуальних якостей, підви-
щення рівня культури і світогляду, позбав-
лення від негативних рис характеру. Само-
виховна робота сприяє формуванню осо-
бистості, яка б відповідала вищим ідеалам 
суспільства [6, с. 63–64]. 

Водночас програма самовиховання вчи-
теля повинна містити три розділи: загаль-
ні якості (ідейність, моральність, педаго-
гічна спрямованість), особливі якості (тео-
ретична і методична спрямованість до про-
фесійної діяльності, психолого-педагогічна 
підготовленість до професійної діяльнос-
ті, розвиток педагогічних умінь і навичок), 
індивідуальні особливості (емоційно-мо-
ральна чутливість, вольові якості, культу-
ра темпераменту). Процес оволодіння мис-
тецтвом самовдосконалення складається з 
трьох етапів. Перший етап у процесі само-
виховання – це розуміння тих специфіч-
них вимог, які потребує від педагога педа-
гогічна діяльність і оцінка власних знань, 
умінь, здібностей і співвіднесення їх з ви-
могами професії. Другий етап – усвідом-
лення змін, які необхідно провести в само-
му собі і розробити програму дій для цьо-
го. Третім етапом є реальна самовиховна ді-
яльність, усвідомлені дії вчителя для само-
зміни [7, с. 76].

Відповідно на всіх етапах самовихован-
ня суб’єкти і об’єкти педагогічного процесу 
більш глибоко засвоюють різноманітні цін-
ності, намагаються реалізувати їх у повсяк-
денному житті та професійній діяльності. 
Фактично самовиховання цінностей озна-
чає не тільки корекцію світоглядних наста-
нов, але трансформацію поведінки індивіда. 

Як зазначають Ю. Сурмяк та Л. Кудрик, 
на початку своєї роботи з організації само-
виховання учнів учитель, здебільшого, зай-
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мається пропагандою та інтерпрета цією 
ідеї самовиховання, роз’ясненням його 
прийомів, надає конкретну допомогу сво-
їм вихованцям. Коли ж ідея самовиховання 
захопить школярів, коли вони достатньою 
мірою опанують прийоми і засоби само-
вдосконалення, то вчителеві залишається 
уміло керувати їх роботою над собою. Сис-
тема педагогічного керівництва самовихо-
ванням становить: 

• по-перше, пробудження в учнів ін-
тересу та прагнення до самовдосконален-
ня, створення у класі атмосфери серйоз-
ного ставлення до самовиховання, широке 
роз’яснення на конкретних літературних 
і живих прикладах ідеї самовиховання та 
його можливостей;

• по-друге, складання учнями (частиною 
класу, а у високорозвинених класних ко-
лективах – усіма учнями) особистої про-
грами самовиховання, підкріплення зусиль 
учнів, спрямованих на здійснення індиві-
дуальних самозобов’язань, фронтальними 
виховними заходами, поступове залучення 
нових учнів до самовиховання; 

• по-третє, активне керування самостій-
ним процесом вдосконалення особистості 
кожного учня, залучення учнівського акти-
ву до контролю за роботою учнів над собою 
і наслідками самовиховання [8, с. 74].

В ідеалі потреба в самовихованні цін-
ностей має стати органічною складовою як 
професійної діяльності, так і особистісно-
го самовдосконалення  викладачів. Своєю 
чергою духовно збагачений педагог здатен 
на власному прикладі показати учню (сту-
денту) результати самовиховання, надати 
йому палітру ціннісних орієнтацій для по-
дальшого інтелектуального, культурного, 
морального зростання. 

Узагалі, самовиховання цінностей у пе-
дагогічному процесі є одним із шляхів ста-
новлення особистості, важливим підґрун-
тям для самореалізації та самоактуалізації 
людини в соціальному середовищі.

Науковці доводять, що самовиховання 
та процеси самоактуалізації і самореаліза-
ції виступають як взаємообумовлені скла-

дові саморозвиваючого навчання. Самови-
ховання є важливим механізмом поєднан-
ня спрямованості освітнього процесу як на 
пізнавальні потребі, так і на потреби само-
розвитку особистості. До останніх фахівці 
у цій царині якраз і відносять потреби в са-
моствердженні, самовираженні, самоактуа-
лізації. Метою й засобом в освітньому про-
цесі є домінанта самовдосконалення осо-
бистості, настанова на самовиховання і са-
мовизначення. Акцент у самовиховних мо-
делях самоактуалізації ставиться на само-
керуючі механізми особистості, виховання 
домінанти саморозвитку особистості, фор-
мування індивідуального стилю навчаль-
ної діяльності [9, с. 49].

Отже, виховання та самовиховання цін-
ностей у педагогічному процесі сприяє роз-
витку всіх суб’єктів та об’єктів навчально-
виховної діяльності, підвищує ступінь їх 
духовності та збагачує засоби самовира-
ження. 

Водночас самовиховання та виховання 
учасників педагогічного процесу обумов-
лено обраною ними системою цінностей та 
домінуючими в суспільстві аксіологічни-
ми пріоритетами. У цьому контексті набу-
ває особливої актуальності вибір ціннос-
тей як педагогічна і філософсько-політич-
на проб лема.

Як відомо, вибір цінностей акторами 
освітнього простору обумовлений низкою 
об’єктивних та суб’єктивних чинників. До 
об’єктивних чинників можна віднести: по-
літико-правову систему, освітньо-вихов-
ну систему, ментальні та історичні особли-
вості певного народу, педагогічні та вихов-
ні традиції конкретного суспільства, рівень 
культури громадян тощо. Суб’єктивними 
детермінантами вибору цінностей є: світо-
глядні особливості індивіда, вплив на нього 
навколишнього середовища, розвиненість 
загальної, політико-правової та моральної 
культури людини, особливості сімейного 
виховання та ін.

Із позиції фахівців, вибір цінностей пев-
ним суб’єктом спричинений, насамперед, 
домінуючою освітньо-виховною системою, 
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яка своєю чергою напряму взаємопов’язана 
з політико-правовою системою й тра-
диціями навчання та виховання. Такий 
взаємозв’язок пояснюється тим, що соціа-
лізація людини переважно опосередкована 
певними інститутами освіти та виховання. 

На сьогодні в науковій літературі визна-
чають  кілька освітньо-виховних систем, 
що базуються на певній ієрархії ціннос-
тей, які відповідно прищеплюються вихо-
ванцям. Такі системи цінностей, звичайно, 
санкціоновані політичною владою і є про-
довженням світоглядно-ідеологічних на-
станов еліти суспільства. 

Насамперед – це система навчання й ви-
ховання, яка заснована на трансцендент-
них цінностях і спрямована на наближення 
вихованця до абсолютної цінності – Вищої 
істоти. Зміст виховання визначається та-
кими цінностями, як душа, безсмертя, по-
тойбічне життя, щастя, віра, надія, любов, 
покута. Земні цінності в межах цієї систе-
ми розглядаються як тимчасові, другоряд-
ні, обмежені. 

По-друге, існує система навчання й ви-
ховання, яка заснована на соціоцентрич-
них цінностях. Вищою цінністю тут висту-
пає людство взагалі, а виховання одночас-
но спрямоване на досягнення позитивного 
ставлення до всіх людей, незалежно від ста-
ті, національності, соціального стану, а та-
кож – до людської діяльності та її продук-
тів, тобто культури в найширшому її розу-
мінні. Базові цінності в такому вихованні – 
це свобода, рівність, праця, мир, творчість, 
солідарність, злагода тощо. Але така систе-
ма виховання має певні вади, наприклад, 
космополітичну розмитість: адже те, що є 
свободою для одного, може бути несвобо-
дою для іншого, а мир між двома народами 
може бути досягнутий через зраду інтере-
сів їхніх сусідів. 

По-третє, визначається система навчан-
ня й виховання, що заснована на антропо-
центричних цінностях і спрямована на під-
несення індивідуальності в структурі люд-
ських цінностей. Ідеться про те, що розви-
ток кожного індивіда на основі самовияв-

лення у спільноті індивідів – запорука за-
гального блага. Базовими цінностями тут є 
самореалізація, автономність, користь, ін-
дивідуальність. А провідна вимога такого 
виховання: «Навчись піклуватися про себе 
сам, щоб не створювати проблем для ін-
ших». Недолік такої системи виховання – 
у загрозі перетворення вищої цінності на 
елементарний егоїзм. 

По-четверте, є система навчання й вихо-
вання, що заснована на національних цін-
ностях, яка усуває недоліки трьох попере-
дніх систем виховання й водночас вбирає 
в себе їхні позитивні елементи, ставлячи в 
центр уваги національну ідею, що реалізу-
ється титульною нацією спільно з представ-
никами інших національностей з метою за-
безпечення сталого розвитку суспільства. 
Такий підхід забезпечує вихованцям доступ 
до різних систем цінностей, а система вихо-
вання не лише допомагає оволодіти комп-
лексом гуманістичних цінностей, а й готує 
молодь до життя в конкретному соціально-
культурному просторі й до участі в його 
вдосконаленні [10, с. 115–127].

Своєю чергою В. Кремень визначає три 
типи освітніх систем, що мають різні підхо-
ди до вибору цінностей освіти: традиційну, 
раціоналістичну та гуманістичну [11, с. 35–
38]. Цінним є досвід протестантських кра-
їн Європи – взірця добробуту. Чимале зна-
чення в його досягненні має головна запо-
відь протестантства: найтяжчий гріх, якого 
може припуститися здорова людина, – це 
байдикувати, не роблячи нічого корисно-
го для себе, своїх близьких та загалу людей. 

Представники гуманістично спрямова-
ної філософії освіти, яка набуває в Украї-
ні дедалі більшого поширення під європей-
ським впливом, на противагу традиційни-
кам і раціоналістам, вбачають сенс освіти, 
її зміст як необхідну умову для особистіс-
ного самовираження, самоствердження 
людини, як можливість найбільш повно й 
адекватно відповідати природі людського 
«Я», тобто допомогти людині розбудити те, 
що в ній уже закладено (природні унікаль-
ні здібності, нахили), а не навчати її того, 
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що придумано раніше, апріорно. Педагоги, 
які є прихильниками гуманістичної кон-
цепції, спираються на такі цінності, як спів-
робітництво, рівність, довіра, взаємодопо-
мога, толерантність, емпатичність, а не на 
протилежні – технократичні – цінності, які 
знаходять своє віддзеркалення у відноси-
нах залежності, конкуренції, ієрархії влади 
і контролю над іншими [12, с. 21–22].

Отже, вибір цінностей у системі освіти є 
довготривалим історичним та культурним 
процесом, який триває разом з розвитком 
конкретного народу, суспільства та цивілі-
заційної сім’ї. Відповідно зміна (трансфор-
мація) політичної системи та правового 
поля здійснюють потужний вплив на освіт-
ню сферу. Так, перехід України від тоталі-
таризму до демократії актуалізував індиві-
дуалістичні цінності в навчанні та вихован-
ні, відбувся перегляд авторитарних мето-
дик викладання, суттєво скорегована сис-
тема цінностей, що пропагуються засобами 
освіти. 

Становлення демократії в Україні ство-
рило можливості для вибору різноманіт-
них систем цінностей в освіті (незважаю-
чи на корпоративний консерватизм), до-
зволило більш активно впроваджувати ав-
торські методики навчання та виховання, 
відкрило шлях для педагогічного експери-
менту та ін.

Загалом ціннісна свобода (у її позитив-
ному розумінні) відкрила широкі можли-
вості для формування власної системи ак-
сіологічних детермінант як викладачам, так 
і студентам (учням). Політична та правова 
свобода є підґрунтям вибору тої або іншої 
системи цінностей у різних сферах суспіль-
ного життя, в освіті зокрема. До того ж, сво-
бода та ціннісний плюралізм можуть спри-
яти аксіологічному протистоянню, цін-
нісному розколу в суспільстві, який може 
мати як штучний, так і природний харак-
тер, обумовлений історичними, ментальни-
ми, геополітичними та внутрішньополітич-
ними чинниками. У такому разі саме осві-
та має сприяти подоланню ціннісного роз-
колу між громадянами, створювати світо-

глядне підґрунтя для вибору неантагоніс-
тичних ціннісних систем. 

Так, з позиції науковців, головними стра-
тегічними пріоритетами розвитку україн-
ської системи освіти в умовах ціннісного 
розколу є такі:

• побудова національної системи освіти 
на засадах формування освіченої творчої 
особистості та забезпечення пріоритетного 
розвитку людини;

• функціонування та реформування ві-
тчизняної освітньої системи на основі 
принципів гуманізму, демократії, пріори-
тетності загальнолюдських і гуманістичних 
духовних цінностей; 

• забезпечення достатньої ціннісної і 
знаннєвої відкритості вітчизняної системи 
освіти для систем освіти інших країн і з од-
ночасним досягненням високого якісного 
рівня прогресивних національних систем 
освіти  [13, с. 15].

Аналізуючи проблему вибору цінностей 
на індивідуальному рівні, варто наголосити 
на тому, що саме в освітніх закладах учню 
(студенту) мають репрезентувати та роз-
крити сутність найважливіших цінностей 
людського буття. Якщо цей процес не від-
бувається належним чином, молода люди-
на може потрапити в тенета  бездуховності. 

Для сучасної освіти можна вважати об-
ґрунтованим методологічний підхід, за яко-
го ідеальний зміст духовних цінностей ви-
водиться не з певних нормативних припи-
сів, що мають для особистості трансцедент-
но-абсолютний характер, а з її соціокуль-
турного середовища, з її реального буття у 
конкретному соціокультурному середови-
щі. Саме буттєві, онтологічні витоки духов-
них ідеалів та норм перетворюють сформо-
вані на них особистісні конструкти духов-
ності в мультиверсійні моделі, які поєдну-
ють універсальне та контекстне, соціокуль-
турне та індивідуальне, зовнішні впливи та 
внутрішні переконання, власні прагнення 
та турботу про інших. 

Безсумнівно, вибір цінностей у педаго-
гічному та філософсько-політичному ви-
мірах є поліаспектним, багатовимірним та 
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полізмістовним. Для того щоб проаналізу-
вати саму процедуру вибору цінностей на 
індивідуальному та суспільному рівнях, 
необхідно провести окреме дослідження, 
урахувати різноманітні зв’язки та чинники 
впливу на суб’єкта, що обирає аксіологічні 
координати свого існування. 

У підсумку зазначимо, що аксіологія 
освіти є стрижнем сучасної філософії та 
теорії освіти, оскільки ціннісні параметри 
освітнього простору мають системоутво-
рюючий й інтегруючий характер. Аксіоло-
гія освіти спрямована на розробку світо-
глядно-ціннісної підойми як навчання, так 
і виховання учнів (студентів). Діалектич-
ний взаємозв’язок виховання та навчання 
цементується низкою загальнолюдських 
і національних цінностей, які ретранслю-
ються у комунікативній взаємодії суб’єктів 
і об’єктів освітнього процесу.

Поняття і структура цінностей у систе-
мі освіти визначається у межах низки на-
укових парадигм. Загалом ми трактуємо 
цінності в системі освіти як найбільш зна-
чущі ідеї, концепції, переконання, прин-
ципи, що становлять каркас сучасного на-
вчально-виховного процесу. Структуру-
вання цінностей може здійснюватися у ви-
гляді різнокретеріальних класифікаційних 
систем, а також як внутрішня будова пев-

ної ціннісної системи. Традиційно ціннос-
ті класифікують на загальнолюдські, на-
ціональні, групові, індивідуальні, сутність 
яких знаходить своє відображення в освіт-
ньому процесі. 

У сучасну технократичну епоху особли-
вого значення набуває виховання та само-
виховання цінностей у педагогічному про-
цесі. Як водиться, ці процеси завершують-
ся формуванням певних ціннісних орієн-
тацій в учнів (студентів), викладачів. Важ-
ливо, щоб потреба у самовихованні ціннос-
тей стала органічною складовою професій-
ної діяльності й особистісного самовдос-
коналення викладачів та сформувалась в 
об’єктів навчально-виховного процесу.

Викладачі, студенти, учні мають на-
вчитися обирати цінності на підставі ідеа-
лів гуманізму, власних життєвих пріори-
тетів. У наш час вибір цінностей є і  педа-
гогічною, і філософсько-політичною проб-
лемою. Процедура вибору цінностей зале-
жить від політико-правової системи держа-
ви, освітньої системи й педагогічних тра-
дицій, що утвердились у конкретному сус-
пільстві. На індивідуальному рівні вибір 
цінностей є складним світоглядним, пси-
хологічним та інтелектуальним процесом, 
який зокрема визначається і діяльністю за-
кладів освіти.
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Актуальність вивчення впли-
ву пандемії CoViD-2019 на пере-

біг світових процесів і на плануван-
ня майбутнього цілком незапереч-
на. Не тільки ЗМІ, а й наукові ви-
дання вміщують багато супереч-
ливих повідомлень про особливос-

ті та швидкозмінність цих невели-
ких сферичних біооб’єктів. Та поза 
цент ром світової уваги опинилися 
критичні аналізи найбільш імовір-

ного соціально-економічного прогре-
су людства і завдання ліквідації не 

тільки епідемій, а й екологічного та 
інших колапсів. Наша стаття ске-

рована на доведення явища почат-
ку революції у парадигмі діяльності 
світового науково-освітнього комп-

лексу. Ми виявили незаперечні до-
кази того, що наукова еліта плане-
ти запропонувала відмовитися від 

сучасної парадигми науково-тех-
нічного прогресу індустріального 

походження, яка з появою Берлін-
ського дослідницького університету 
примушувала науковців та освітян 
скеровувати зусилля на відкриття 

законів Природи й удосконалення 
на їх основі засобів нападу та обо-

рони. Наслідком цього впливу стало 
створення академічних рейтингів 
досконалості університетів і зма-
гання за титул «закладів світово-
го класу». У світі початок ХХІ ст. 

відзначений винаходом у сфері оці-
нювання наукової продукції примі-

© Корсак К., Корсак Ю., Похресник А., 2020
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Актуальність дослідження і досягнення 
попередників 

Із міркувань наукової етики і вибору 
власних життєвих принципів ми перекона-
ні в тому, що завданням №1 для працівни-
ків вищої школи України є пошуки засобів 
захисту Вітчизни і всього людства від ко-
лапсів і повторень пандемії CoViD-2019, а 
не публікація своїх творів у тих виданнях, 
що фігурують у базі даних Scopus & Web 
of Science. Парадоксальність українського 
сьогодення виявила себе в тому, що перше 
завдання ми розпочали виконувати цілком 
успішно, а от щодо другого – маємо прак-
тично повне фіаско. 

Ми втратили багато часу на критичне 
дослідження доступних наукових праць 
з екології, есхатології, футурології й бага-
тьох інших наук (тут набагато точнішим 
є міжнародний термін – Sciences&Arts). 
З усього великого масиву віднайдено-
го вкажемо загальновідому трилогію про 
сумні перспективи людства наукової гру-
пи Д. Медоуза [6]; передбачення наукової 
еліти Франції щодо розвитку подій упро-
довж ХХІ ст. [9]; панічний заклик понад 
15 тисяч науковців-біологів рятуватися 
насамперед від «глобального потеплін-
ня» через негайне припинення вирубу-
вання лісів і примноження територій за-
повідників [12]; запрошення приєднатися 
до Римського Клубу й разом критикувати 
інформаційні та високі технології у рам-
ках невиразно окресленого «Нового Про-
світництва» [11]; перспективну пропози-
цію українського філософа В. Андрущен-
ка розвивати «організоване суспільство» 
[1] та ін. 

У цих та інших творах успішно розкри-
тиковане все людство за створення для су-
часників і нащадків смертельних загроз, 
але відсутня пропозиція хороших алгорит-
мів і реальних засобів відвернення цих ка-
таклізмів без дуже багатократного скоро-
чення наявної популяції homo sapiens sapi-
enses. У темі «оцінка якості вищої освіти і 
наукових праць» перманентно зростав ажі-
отаж навколо академічного рейтингуван-
ня, який досяг рівня незаперечного доказу 
занепаду сукупного інтелекту людства. Ці 
прояви досягнень та міркувань наших по-

тивних кількісних показників (кіль-
кох варіантів «індексів») на осно-
ві акцентування місця публікації 
праць науковців і викладачів з од-
ночасним ігноруванням їх змісту 

та цивілізаційної цінності для всьо-
го людства. Ми доводимо, що вито-
ком українських адміністративних 

збочень в оцінці науково-викладаць-
кого персоналу є некритичне запо-

зичення нашим освітнім керівни-
цтвом зарубіжного досвіду і наївне 
сподівання на те, що використан-
ням індексів ми дуже швидко виве-
демо академії та університети на 
світовий рівень. У статті зробле-
но наголос на тому, що на планеті 
вже розпочався рух до відмови від 

старих оцінок закладів і перехід на 
нові критерії досконалості, що вра-
ховують внесок університетів у ви-

конання вимог ООН щодо «17 ці-
лей сталого розвитку» і порятун-

ку людства від пандемій і колапсів. 
Україна просто зобов’язана нама-

гатися стати лідером в переорієн-
тації вищих шкіл на нову парадигму 
діяльності з одночасною, за прикла-
дом Китаю, забороною індикатив-
них показників псевдодосконалості. 

Для нас усіх настав момент вибо-
ру ноошляху розвитку української 

вищої школи у напрямі ноосимбіозу 
людства і довкілля на основі запро-

понованих нами ноопроцесів, ноо-
технологій і ноонаук.
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передників і стали причиною активізації 
наших власних досліджень.  

Мета цієї статті полягає у наведен-
ні доказів існування перших рятівних для 
людства екологічно чистих ноотехнологій 
і ноо процесів, а завдання становлять не 
тільки пропозиції прискорення створення 
ноонаук, а й заклик до припинення поточ-
ної життєдіяльності на основі індустріаль-
ної парадигми Нових часів та свідомого 
скерування наук і вищої школи на досяг-
нення ноосимбіозу людства і довкілля че-
рез побудову ноосфери на основі нової еко-
логічно орієнтованої ноопарадигми. 

У методологічному відношенні наше до-
слідження є «нооінтегративним» не тільки 
через постійне використання ноотермінів і 
ноопонять, а й завдяки поєднанню кращих 
класично-наукових досягнень з найнові-
шими відкриттями тих наук, що на молеку-
лярному рівні вивчають структури і закони 
діяль ності людського мозку і нервової сис-
теми, створюють і вдосконалюють «штуч-
ний інтелект – ШІ». Він народжений дуже 
своє часно для серйозної допомоги людині в 
її розумовій діяльності та приборканні на-
явного і майбутнього потоку е-інформації, 
який вже неможливо не тільки успішно опа-
нувати і використати, а й просто уявити та 
не пошкодитися з переляку. 

Виклад головних результатів розпоч-
немо з пояснення надважливого концеп-
ту «ноотехнології». Це наш термін «2010-
го року народження», коли замість важ-
ких для сприймання назв, помічених нами 
у 2000 році перших екологічно ідеальних 
технологій, ми звернулися спершу до сло-
восполучення «ноосферні технології», а 
потім «ущільнили» його до одного слова – 
ноотехнології. 

Утримаємося від аналізу багатьох термі-
нів і таксономії слів із «ноо» (від давньо гр. 
νοῦς, яке українською можна відтворити як 
«розум» чи навіть «мудрість», але греки по-
значали ним «взагалі все розумне» на Зем-
лі і в Космосі). Нам важливо наголосити на 
тому, що «ноотехнології (чи ноосферні тех-
нології)» відділяє від усіх інших (минулих 
і наявних) безлімітна прірва. Ноотехноло-
гії надають людям потрібне і одночасно лі-
кують біосферу, а всі інші – навіть смарт-

технології – більше чи менше забруднюють 
довкілля і в найближчій чи більш віддале-
ній перспективі зроблять таки його непри-
датним для проживання людей. 

Ніхто з відомих нам українських і зару-
біжних авторів не використовує концепт 
ноотехнологій і ноопроцесів. Виняток – 
наше найближче оточення з кількох нау-
ковців. Але загалом в «оточенні» є багато 
осіб, які перебували на відстані кількох ме-
трів в Інституті вищої освіти НАПН Укра-
їни і часто чули звітні доповіді про розви-
ток ноонаук, навіть зараз цілковито відмов-
ляються від його  свідомого чи випадкового 
використання. 

Сучасна ситуація є копією подій ХІХ 
ст., коли заклики Е. Геккеля застосовува-
ти поняття «екологія» і розвивати екологіч-
ні нау ки були почуті, усвідомлені і частко-
во використані на 90 років пізніше. Своїми 
прог нозами і передбаченнями ми повторює-
мо шлях цього німецького пропагандиста 
ідей Дарвіна, адже на пропозицію екологіч-
но безпечних (навіть більше – лікувальних) 
ноотехнологій не відгукнулися не тільки ор-
ганізатори третього світового екологічного 
форуму в Ріо-де-Жанейро, а й керівники ви-
щих шкіл України (ніхто з понад десяти рек-
торів не захотів увести ноонауки в навчаль-
ні плани і перетворити свій заклад у перший 
на планеті нооуніверситет). 

Ми ж переконані в тому, що нооера вже 
настає, але людство (в цілому) цього ще не 
усвідомлює і не прискорює використан-
ня 225 запропонованих нами в «Ноогло-
сарії-2» слів і понять, які визначатимуть 
особ ливості близького майбутнього [3]. 

Та загалом ситуацію ми не вважаємо без-
надійно розпачливою, адже мало не 10 млн 
світових фахівців PhD-рівня у рамках сво-
їх фахових занять поступово збільшують 
кількість рятівних технологій (ми можемо 
вказати близько десяти). Колись людство 
пройде точку нообіфуркації й з усім азар-
том, як під час створення ядерної зброї, пе-
реорієнтує сучасні щорічні витрати на нову 
зброю (це трохи більше двох трильйонів 
доларів США) на самозахист від головних і 
всім добре відомих загроз. 

Винайдення ноотехнологій – бажане, 
але малореальне і цілком випадкове яви-
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ще, адже винахідники навіть не викорис-
товують подібний термін і в останню чер-
гу думають про екологію. Більш вагомим 
і перспективним ми вважаємо ознаки від-
мови людства від руйнівної для біосфери 
індустріальної парадигми діяльності Sci-
ence&Arts. У цілковитій реальності цьо-
го чудового феномену може переконати-

ся кожен читач, який «прогуглить» слова 
«Impact Ranking 2020» і вийде на сторін-
ку з повними даними про застосування но-
вої екологічно орієнтованої парадигми для 
створення «рейтингу екологічного впливу» 
провідних університетів планети [10].

Для  створення цього списку з 768 закла-
дів було проаналізовано екозахисну діяль-

 Та б л и ц я  1
Кількість університетів та інших вишів з різних держав світу

в «рейтингу впливу – 2020»

Країна Кількість 
закладів Країна Кількість

закладів Країна Кількість
закладів

1. Японія 63 26. Китай 9 55. Німеччина 2

2. Росія 47 27. Індонезія 9 56. Кіпр Північний 2

3. Туреччина 36 28. Ірландія 9 57. Об’єднані Арабські Емірати 2

4. Велика Британія 34 29. Фінляндія 7 58.В’єтнам 2

5. Іспанія 32 30. Нова Зеландія 7 59. Шрі-Ланка 2

6. США 31 31. Румунія 7 60. Швеція 2

7. Бразилія 30 32. Угорщина 6 61. Марокко 2

8. Індія 26 33. Перу 6 62. Азербайджан 2

9. Тайвань 24 34. Еквадор 6 63. Палестина 2

10. Єгипет 23 35. Саудівська Аравія 5 64. Ісландія 2

11. Пакистан 23 36. Бангладеш 5 65. Данія 2

12. Австралія 21 37. Туніс 5 66. Казахстан 2

13. Таїланд 19 38. Польща 5 67. Бельгія 1

14. Канада 19 39. Чехія 5 68. Боснія і Герцеговина 1

15. Ірак 18 40. Йорданія 5 69. Норвегія 1

16. Іран 17 41. Латвія 4 70. Макао 1

17. Південна Корея 16 42. Ліван 4 71. Австрія 1

18. Франція 16 43. Філіппіни 4 72. Афганістан 1

19. Мексика 16 44. Словаччина 4 73. Аргентина 1

20. Малайзія 13 45. Нідерланди 4 74. Кувейт 1

21. Чилі 13 46. Південна Африка 4 75. Словенія 1

22. Колумбія 11 47. Нігерія 4 76. Уругвай 1

23. Італія 10 48. Алжир 4 77. Узбекистан 1

24. Україна 10 49. Гана 3 78. Венесуела 1

25. Португалія 10 50. Греція 3 79. Болгарія 1

51. Гонконг 3 80. Коста-Ріка 1

52. Кіпр 3 81. Ізраїль 1

53. Швейцарія 3 82. Кенія 1

54. Бахрейн 3 83. Ямайка 1

84. Пуерто-Ріко 1

85. Катар 1
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ність кількох тисяч вишів більшості дер-
жав світу на основі того, наскільки успіш-
но вони виконують «17 цілей сталого роз-
витку», затвердженими в ООН у 2015 р. 
(Україна має аналогічну Програму зі ста-
тусом Закону [8]). Результатом став спи-
сок з включенням таких університетів, які 
ніколи не фігурували в попередніх списках 
різноманітних «академічних рейтингів» 
(Times, ARWU та ін.). Наші підрахунки на-
ціональної приналежності закладів дали 
змогу побудувати табл. 1.

Ми радіємо не тільки присутності в цьо-
му рейтингу аж десяти закладів з України, 
а й великій кількості вишів з арабського 
культурного світу, які раніше не входили в 
попередні академічні рейтинги, побудовані 
на індустріальній парадигмі діяльності на-
уково-освітньої сфери. Якщо порахувати 
тільки сто провідних закладів, то виявить-
ся, що у Топ-100 Велика Британія має 20 
представників, Австралія – 16, Канада – 13, 
Ірландія – 5, Нова Зеландія – 4, Іспанія – 
4, США – 3, Російська Федерація – 3, Ін-
донезія – 3, Південна Корея – 3, Японія – 
3, Італія – 2, Бразилія – 2, Фінляндія – 
2, Франція – 2, Тайвань – 2, Гонконг – 2, 
Швеція – 2, Малайзія – 2, Китай – 1, Да-
нія – 1, Нідерланди – 1, Іран – 1, Індія – 1, 
Португалія – 1, Мексика – 1, Норвегія – 1. 

Українські заклади посідають трошки 
гірші позиції, але чудово, що їх аж десять. 
Це більше, як у Китаї, а Німеччину ми ви-
переджаємо уп’ятеро. Територіальний роз-
поділ доволі несподіваний. Харків має три 
заклади, Львів – 2, Київ – 2, Суми – 1 (це 
лідер серед наших «екоуніверситетів»), 
Острог – 1, Чернігів – 1. Непогано, але буде 
краще, бо успіхи в рейтингу впливу потре-
бують значно менше коштів, як у якомусь з 
академічних. 

На жаль, інформація про початок пере-
ходу світу на нову парадигму діяльності на-
уково-освітнього комплексу та про Impact 
Ranking 2020 поширюється дуже повільно. 
У світі ЗМІ все ще віддають перевагу різно-
манітним академічним рейтингам з вико-
ристанням індикаторів досконалості двох 
минулих сторіч. Та найгірше для нас те, що 
керівники освітньої сфери України в пла-

нуванні її змін запопадливо виконують по-
ради і вказівки експертів з розвинених кра-
їн  Заходу. Наслідком стало бажання копі-
ювати «ефективність США».

Всі дії нашого молодого Президен-
та і його найближчого оточення засвідчу-
ють намір «інтегруватися в Європейський 
Союз» не через використання національ-
них наукових знань, а шляхом виконання 
«експертних рекомендацій» і запозичен-
ня чужих взірців. Від стратегічних рішень 
відсторонена Національна академія наук 
України і провідні університети. Пріори-
тетним джерелом економічного плануван-
ня став «Український інститут майбутньо-
го» та недержавна «Київська школа еконо-
міки (Kyiv School of Economics, KSE). Цей 
заклад вже понад 10 років готує англомов-
них клерків для обслуговування західних 
інвестицій і лобіювання законодавчих змін 
на користь цих інвесторів. 

З багатьох творів «Українського інсти-
туту майбутнього» тематики нашої стат-
ті найбільше стосується велика колектив-
на праця «Майбутнє університетів» [2] в 
аспектах рекомендацій визначення та оці-
нювання якості діяльності і провідних уні-
верситетів, і всієї вищої школи. У ній ціл-
ком категорично стверджується, що єдиним 
успішним засобом оцінювання є «західний» 
досвід вивчення закладів і складання «рей-
тингів досконалості». Найвищий бал отри-
мали рейтинги найкращих університетів 
світу за версією організації з назвою «The 
Times Higher Education» і Академічний 
рейтинг світових університетів ARWU (так 
званий «шанхайський»). Ми не погоджує-
мося і з надмірно завищеною оцінкою обох 
рейтингів, і з пекучою необхідністю для нас 
усіх орієнтуватися тільки на кількісні дані 
цих оцінювань. Доведемо це для обох най-
популярніших ([7] та інші джерела).

Перший з названих з’явився раніше дру-
гого і відомий як «The World University 
Rankings» (коротко – рейтинг Таймс). Міс-
це якогось закладу в рейтингу отримуєть-
ся комбінуванням доступних статистичних 
даних різного змісту і результатів щорічно-
го глобального експертного опитування де-
сятків тисяч викладачів, науковців і робо-
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тодавців, які висловлюють свої думки про 
понад шість тисяч рекомендованих для 
оцінки закладів. Для кожного враховують 
13 показників з різною «вагомістю», серед 
яких домінують публікаційна активність у 
кількох аспектах, патенти та інновації, ін-
тернаціоналізація (мобільність студентів і 
викладачів), рівень і різноманітність освіт-
ніх послуг і т. д. Є навіть пункт про рівень 
оплати персоналу закладу з урахуванням 
купівельної спроможності, але важить він 
тільки 2,25% загальної оцінки – мало не в 
15 разів менше від показників цитованос-
ті та присутності наукових статей у провід-
них журналах (Nature, Science, Cell та ін.). 

Поза сумнівами, наші читачі неоднора-
зово зустрічали в українських ЗМІ повідо-
млення про те, що лідерами є університети 
США і Великої Британії, а всі інші держа-
ви, включаючи Росію, перебувають «десь 
там...» (де опиняються наші університети 
з Харкова, Києва, Львова і т. д. вказувати 
не будемо). Ми пропонуємо читачам неве-
личку табл. 2 з географічним розподілом 
200 провідних закладів з рейтингу Таймс 
на дату 8 лютого 2020 року. Ми обрали не 
100 найкращих, а 200, адже це набагато 
збільшило кількість держав і зробило по-

рівняння з даними табл. 1 більш промо-
вистими.

Перевага США в академічних рейтингах 
просто колосальна. Разом з Канадою всі по-
дальші держави спільно мають менше пред-
ставлення, як США з їх провідними заклада-
ми, чий річний бюджет переважає всі витра-
ти України на сектор вищої школи. Зверніть 
увагу не стільки на відсутність України, як на 
те, що тут не представлений ісламський світ з 
мало не четвертою частиною населення світу 
і сотнями великих університетів. Вражає та-
кож відсутність Індії і приблизно однакові по-
казники Китаю і мікроскопічного Гонконгу. 

Для більшої частини держав світу подіб-
ні «індикатори досконалості» виявляють-
ся не тільки непридатними, але й образли-
вими і шкідливими. Як мінімум, вони фор-
мують у головах здібної молоді з цих кра-
їн велике бажання потрапити на територію 
США і отримувати там знання і професію. 
Наслідки загальновідомі – «відтік мізків» і 
зміцнення переваги США над усіма інши-
ми розвиненими державами. 

Менш помітний ефект зниження серед-
нього рівня життя науковців і виклада-
чів у державах, що подібні до України. Це 
пов’язано з протизаконною вимогою ке-

Таблиця 2 
Рівень присутності кращих університетів різних країн світу у рейтингу 

The World University Rankings «Топ-200» (8-02-2020)

Країна Кількість закладів у рейтингу Країна Кількість закладів у рейтингу

сШа 63 італія 3

великобританія 28 іспанія 2

німеччина 23 Японія 2

австралія 11 фінляндія 2

нідерланди 11 сінгапур 2

Кнр (Китай) 7 південна африка 2

Канада 7 австрія 1

Швейцарія 7 тайвань 1

південна Корея 6 норвегія 1

франція 5 ірландія 1

Швеція 5 нова Зеландія 1

гонконг 5 ізраїль 1

бельгія 4 російська федерація 1

данія 3 20
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рівників освіти, що полягає у примусі до 
публікацій наукової продукції не в націо-
нальних виданнях, а у вже вказаних «світо-
вих досконалостях» – Nature, Science, Cell 
та ін. Перший автор нещодавно опубліку-
вав статтю з порівняно детальним аналізом 
причин масштабів виникнення і поширен-
ня епідемії використання «індексів» (Хір-
ша, цитування та ін.) в оцінюванні якості та 
обсягів наукової продукції університетів та 
їх персоналу [4]. У ній доведено: 

1) українські академічні ставки надто 
малі й наші науковці не можуть потрапити 
у провідні журнали світу. Для гуманітаріїв 
ситуація абсолютно розпачлива, бо потріб-
ні видання в Україні практично відсутні;  

2) оплата за публікації йде за кордон і 
значно переважає 10% середнього заробіт-
ку науковця у разі його бажання мати од-
ноосібну статтю. Освітні керівники вима-
гають ще більших витрат, а тому порушу-
ють і біблійні, і кримінальні рівні рекету;

3) з початку ХХІ ст. кількість журналів, 
які невідомо яким чином потрапили в базу 
переліків Scopus і Web of Science, зросла аж 
у тисячу разів. Вимоги їх видавців ненаба-
гато, але все ж істотно менші від цін в жур-
налах-монополістах «академічної якості». 
Результат відомий усім в Україні: «доцен-
ти з кандидатами» кооперуються у групи і 
скеровують 400 – 600 – 800 чи й 1000 дола-
рів США у «видатні» видання з Колумбії, 
Венесуели, Маврикію чи ще більш відомих 
у науках і технологіях держав.

Ось приклад, з якого можна і сміятися, і 
плакати одночасно. 

У сусідній Румунії скромне містеч-
ко Тирговіште має WoS-журнал «Revista 
Romaneasca pentru Educatie Multidimen-
sionala», можливий переклад назви яко-
го «Румунський журнал багатовимірної 
освіти (адреса https://lumenpublishing.
com/journals/index.php/rrem/). Він прий-
має статті з усіх освітніх тем і після бага-
тьох проміжних плат обіцяє опублікуван-
ня упродовж року. Схоже, традиційні та 
інші вимоги розташують оплату в інтервалі 
300–500 євро, хоч у першій фразі про себе 
видавці називають журнал «золотим» з від-
критим і безоплатним доступом. Якщо ви-

вчити всю інформацію про статті, які прохо-
дять оплату, перевірку і підготовку до дру-
ку (рубрика List of accepted papers, https://
lumenpublishing.com/journals/index.php/
rrem/accepted-papers), то віднайдемо вра-
жаючі дані: з приблизно 330 прізвищ усьо-
го 16 належать не-українцям з Румунії, Ту-
реччини, Кіпру, Словаччини і Молдови. 

Вивчення текстів номерів журналу за 
останні роки свідчить про те, що румуни 
невимовно радіють українському «мініс-
терському рекету». На початку заснування 
в 2007 році вони за рік друкували ледь кіль-
ка статей переважно румунською мовою з 
тематики спорту. Нині десятки англомов-
них хорошої якості статей містить один що-
квартальник чи один з кількох додатків до 
нього. Можливо, румунська освітня WoS-
наука непогано виглядає на світовому тлі, 
а куди приточити нашу – вирішуйте самі.  

Як діяти нам усім надалі?
Перше – не мовчати і боротися. Друге – 

не виконувати рекетирські вимоги МОН 
України і чекати того, що в найближчий час 
увесь світ приєднається до Китаю, керівни-
ки якого категорично заборонили не тіль-
ки скеровувати статті у світові рекет-жур-
нали, а й враховувати «індекси» під час оці-
нювання викладачів і акредитації закладів. 

Та є ще одна обставина, яку корисно 
знати всім громадянам України. Наш ви-
робничий промисловий потенціал похо-
дить аж з 1930-х років. Доводити це ми 
не будемо, а вкажемо, що стара науково-
освітня парадигма ще старша і вже тому 
непридатна для ринків праці і суспільств 
ХХІ ст. Тому й так звану «Нову школу 
України» ми мали б скерувати в ноомай-
бутнє, коли домінуватимуть ноотехнології 
і ноонауки (те що слова з майбутнього від-
сутні в документах МОН та інших уста-
нов – очевидно). 

У тезах [5] ми запропонували проєкт 
ліквідації пандемій і численних колапсів 
(екологічний – тільки один з них) і вказали 
обсяг необхідних витрат. Будемо намагати-
ся переконати освітян, науковців і керівни-
ків України в тому, що людство вимушене 
буде рятуватися на ноошляху й урешті реа-
лізує ноосферу. 
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Вступ. Актуальність дослідження. Су-
часний глобалізований світ істотно сти-
мулює процеси міжкультурної комуніка-
ції, відповідно проблема взаєморозуміння, 
тобто єдиного формату розуміння культур-
них цінностей і принципів соціальної вза-
ємодії надзвичайно затребувана. Особли-
во в контексті масової міграції, локальних 
військових конфліктів і тероризму. Ці яви-
ща пов’язані з різними способами актуа-
лізації проблеми «свій» – «чужий» у між-
культурних комунікаціях. Спектр рішень 
цієї суперечності різноманітний: від успіш-
ного об’єднання індивідів на підставі нової 
ідентичності (США, ЄС) до радикальних 
ортодоксальних спільнот і рухів. Практика 
розвитку міжкультурного діалогу є нара-
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Розглядається роль міжкультур-
ної комунікації, її ціннісне підґрун-

тя, теоретичні та методологіч-
ні засади. Показано її зв'язок із со-
ціальною згуртованістю, концеп-
туалізовано міжкультурну кому-

нікацію як складний соціальний фе-
номен, окреслено її вплив на розви-

ток суспільства. Також відображе-

на соціальна роль освіти в розвитку 
міжкультурної комунікації, можли-

ві інструменти.  Проведене дослі-
дження є продовженням теми до-

слідження соціальної згуртованос-
ті та довіри в університетських 

спільнотах. Дослідження базуєть-
ся на первинних даних авторського 

опитувальника.
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зі у фокусі спільних зусиль України та Єв-
ропи. Гетерогенність, інклюзія, різноманіт-
ність в освітньому середовищі неодноразо-
во підтримувались в проєктах за підтрим-
ки програми Європейської Комісії Ераз-
мус+. Зокрема, в НПУ ім. М.П. Драгомано-
ва було успішно реалізовано проєкт «Під-
готовка педагогів і освітніх менеджерів до 
роботи з гетерогенними групами і органі-
заціями» (543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-
TEMPUS-JPCR). Щойно завершився про-
єкт напряму Жана Моне програми Ераз-
мус+ – Модуль Жана Моне «Розвиток со-
ціальної згуртованості в освіті та вряду-
ванні: Європейські Студії» (587057-EPP-
1-2017-1-UA-EPPJMO-MODULE), в яко-
му академічним координатором була проф. 
М. Нестерова. Наразі в НПУ ім. М.П. Дра-
гоманова також за її координацією впрова-
джуються два проєкти напряму Жана Моне 
– Жан Моне Проєкт «Європейські цінності 
різноманіття та інклюзії для сталого розви-
тку» (620545-EPP-1-2020-1-UA-EPPJMO-
PROJECT) та Кафедра Жана Моне «Со-
ціокультурні виміри Європейських Сту-
дій» (620635-EPP-1-2020-1-UA-EPPJMO-
CHAIR), які сфокусовані саме на дослі-
дженні європейських цінностей, зокрема, 
цінностей різноманіття та інклюзії, на роз-
витку міжкультурної комунікації, зокрема і 
в освітньому середовищі.

Також до цієї тематики регулярно долу-
чаються інші грантові організації. Так, на-
приклад, в процесі реалізації проєкту «Му-
ніципальні партнерства з Україною» сер-
вісної служби «Міста в Єдиному Світі» 
(Engagement Global, GIZ), який піклуєть-
ся про співпрацю близько 80-ти німецько-
українських партнерства, приділяється не-
абияка увага темі міжкультурної комуні-
кації та діалогу. Як приклад кращої прак-
тики можна вважати проведення Круглих 
столів українських муніципальних парт-
нерства з громадами Німеччини та німець-
ких муніципальних партнерства з грома-
дами України, які поєднують у собі сучас-
ні навчальні формати за актуальними тема-
ми муніципального розвитку та проєктно-

го менеджменту, активний обмін досвідом 
із використанням діалогових підходів, фа-
силітацію обговорень. До міжнародної ко-
манди фасилітаторів була активно залуче-
на один з авторів цієї статті, докторантка 
Г. Валєнса. Супроводжуючи групові про-
цеси взаємодії між представниками укра-
їнських партнерства з громадами Німеччи-
ни (офлайн і онлайн круглі столи, семіна-
ри та конференції) як консультантка, тре-
нерка та фасилітаторка, Г. Валєнса дослі-
джувала засадничу роль теми міжкультур-
ного діа логу в розвитку міжмуніципаль-
них партнерства. Успішність подібних за-
ходів у соціальній сфері та сфері неакаде-
мічної освіти, доводить, що подібний досвід 
міжкультурної комунікації на рівні муніци-
пальної співпраці, громадянського діалогу 
потрібно впроваджувати в освітній сфері, 
тим більше, що є вже певне підґрунтя, яке 
успішно закладалося проєктами міжнарод-
ної академічної мобільності. Щонайменше, 
цей досвід з інших сфер суспільного життя 
можливо застосовувати для дослідження та 
розвитку рівня міжкультурної комунікації 
в університетських спільнотах. 

 Постановка проблеми дослідження. 
На сьогодні зростає розуміння необхіднос-
ті активного сприяння європейській інте-
грації та дослідженням ЄС, а також потре-
би розбудови мереж з колегами в Україні та 
за кордоном. Тому проблема покращення 
міжкультурних комунікацій, упроваджен-
ня на практиці європейських цінностей різ-
номаніття та інклюзії є надзвичайно акту-
альною для України, зокрема, для її систе-
ми вищої освіти. 

Потрібні практичні знання та навички 
для студентів (не тільки у сфері академіч-
ної освіти, а й залучаючи менеджерів, дер-
жавних службовців, соціальних працівни-
ків, педагогів тощо), щоб вони були краще 
підготовлені у своєму професійному житті 
до зростаючого попиту на ринку праці. Для 
цього потрібно, щоб вони набули трансвер-
сальних компетенцій («навичок XXI сто-
ліття») щодо застосування принципів кон-
солідації, вирішення конфліктних ситуа-
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цій, міжкультурного спілкування, роботи 
в дусі солідарності, колективної роботи, за-
хисту прав людини, розвитку відносин між 
Україною та ЄС тощо. 

Методологія дослідження.  Для до-
слідження рівня міжкультурних комуні-
кацій в університетській спільноті НПУ 
ім. М. П. Драгоманова було створено ав-
торську методологію, яка базується на вио-
кремленні трьох рівнів дослідження «Зна-
ння (Осмислення)» – «Практика (Діяль-
ність)» – «Перетворення (Перспективи)». 
Для вимірювання міжкультурної комуні-
кації було розроблено опитувальник, який 
конкретизує концептуалізації по кожному 
домену зазначеної тріади. Тобто кожен із 
цих доменів описує певну сферу, в якій про-
являється міжкультурна комунікація, реа-
лізуються цінності різноманіття та інклю-
зії (соціальної інклюзії в даному контексті). 

Для першого рівня дослідження основ-
ним є осмислення, а головним фокусом є 
цінність культури. Дослідження ціннос-
ті культури розподіляється на переконан-
ня в цінності змісту кожної культури та на 
розуміння цінності культури в світогляд-
них принципах та переконаннях. Фак-
тично це дослідження рівня знання влас-
ної культури та знання про цінності інших 
культур. Також додається ще одна части-
на спеціалізованої концептуалізації – цін-
ність взаємодії, переконання в цінності 
взаємодії в різноманітному полі культур. 
Отже, загальна концептуалізація оцінює 
розуміння цінності культури в світогляд-
них принципах та переконаннях, знання 
власної культури та знання про цінності 
інших культур. 

Інший рівень дослідження – «Практи-
ка», категорія діяльності. Досліджуєть-
ся мотивація діяльності, аналізується на-
лаштованість до взаємодії в полікультур-
ному середовищі, безпосередня участь у 
міжкультурних комунікаціях, а в загальній 
концептуалізації – готовність до взаємодії 
з представниками інших культур, безпосе-
редня активність у контексті міжкультур-
ної комунікації. 

Третій рівень «Перетворення» (Пер-
спективи) досліджує як множинність куль-
тур, так і віру в унікальність кожної куль-
тури. Загальна концептуалізація на цьо-
му рівні – оцінка розуміння і готовності до 
участі в міжкультурному діалозі, зокрема, в 
контексті освіти та самореалізації.

Розглянемо докладніше концептуаль-
ні засади кожного домену методологічної 
тріади. Комунікація в широкому сенсі здій-
снюється в певному культурному контек-
сті. Індивід як носій певного типу культури 
здійснює комунікації на підставі т. зв. «фо-
нових знань», тобто світогляду, сформова-
ного в певному ідеологічно-ціннісному се-
редовищі. У науковій літературі для опи-
су цього феномену використовуються різ-
ні терміни: «фрейм», «схема», «система ко-
ординат», «призма», «мережа». Загальним 
у цих твердженнях є вказівка на те, що пев-
ний тип культури формує відповідні про-
цедури сприйняття і верифікації будь-якої 
інформації, з якою взаємодіє індивід. Саме 
розбіжність таких фонових знань в учас-
ників комунікації є причиною виникнення 
нерозуміння і, як наслідок, конфліктів. 

Відповідно, перший рівень дослідження 
«Знання» передбачає рефлексію власних 
фонових знань і настанов у міжкультурних 
комунікаціях, що обумовлено традиційним 
неусвідомленим характером світоглядних 
патернів.

На кожному рівні дослідження перед-
бачена диференціація вектора особистіс-
ної орієнтації: спрямованість на приватне 
або на загальне, унікальне або універсальне 
в культурі. Так, спрямованість особистості 
на цінність культури стверджує наявність 
толерантності, але вибірковості. Спрямо-
ваність на цінність взаємодії свідчить про 
«децентралізацію» світогляду, відсутність 
уявлень про центр і периферію.

На другому рівні дослідження «Діяль-
ність» ми можемо побачити, що фонові 
знання, або патерни життєдіяльності, акту-
алізуються і проявляються в безпосередніх 
актах взаємодії представників різних куль-
тур. Стосовно розбіжності змісту таких па-
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тернів потенційно можливе виникнення 
ситуації нерозуміння і конфлікту. Однак 
обізнаність про подібні відмінності істотно 
знижує потенційні ризики. 

Створити ефективну співпрацю в між-
культурній комунікації можливо на під-
ставі загального поля знання і дії, інтере-
су і довіри. Такий простір діалогу проду-
кує формування міжкультурних комуніка-
тивних компетенцій, наявність яких забез-
печує ефективність комунікації. Інакше ка-
жучи, знання розкриває своє призначення 
в дії. Отже, діяльнісний рівень міжкультур-
ної взаємодії передбачає не тільки інфор-
мованість про специфіку інших культур, а 
також позитивне емоційне сприйняття ін-
шокультурних явищ, стабільну мотивацію 
співпраці і космополітичні переконання. 
Тому другий рівень дослідження («Діяль-
ність») спрямований на виявлення готов-
ності, інтересу і безпосередньої участі ан-
кетованих у міжкультурних проєктах і за-
ходах. Диференціація на цьому рівні праг-
не показати різницю між громадською дум-
кою щодо міжкультурної комунікації (мо-
тивація діяльності) і особистою участю в 
таких проєктах (реалізація діяльності).

На третьому рівні, фінальний домен – 
«Перспективи», можна вибудувати пер-
спективи подальших досліджень міжкуль-
турних комунікацій у соціокультурній та 
освітній сферах. Освітня сфера є дуже пер-
спективною в цьому сенсі, адже сама про-
цедура побудови треків подальших дослі-
джень найчастіше викладається в межах 
освітніх програм та із застосуванням прак-
тичного досвіду. 

Міжкультурна компетентність є дина-
мічною структурою, на стійкість якої до-
цільно впливати засобами освітніх прак-
тик. Співвіднесення індивідуальної актуа-
лізації в міжкультурному діалозі з перспек-
тивами самореалізації в глобалізованому 
світі є істотним чинником мотивації роз-
витку міжкультурних компетенцій. Відпо-
відно, відбувається значний світоглядний 
поворот, який впливає на ефективність со-
ціальної (зокрема, міжкультурної кому-

нікації): «інший» як носій іншої культури 
стає не противником, а партнером у загаль-
них цілях, ідеалах і прагненнях. Потреба в 
ефективності подібних комунікацій обу-
мовлена проблемами та завданнями сучас-
ної соціокультурної сфери, для вирішення 
яких як на глобальному, так і на локальних 
рівнях необхідні інтеграція і оптимізація 
міжкультурних зв’язків та взаємодій. Тому 
третій рівень дослідження («Перспекти-
ви») спрямований на вивчення не актуаль-
ного, а перспективного плану міжкультур-
них комунікацій. Інакше кажучи, він сфо-
кусований на дослідженні рівня усвідомле-
ності і готовності розвивати свої міжкуль-
турні компетенції. Передусім, у контексті 
освітніх практик і самореалізації. Дифе-
ренціація на цьому рівні означає перевірку 
можливості синтезу культур, а не їх просту 
«суму» в полікультурному вихованні.

Результати дослідження. Для розви-
тку міжкультурної комунікації в універси-
тетській спільноті спочатку потрібно до-
слідити її рівень, саме тому були проведе-
ні практичні дослідження наявного стану. 
На основі концептуального підходу автор-
ської методики було створено відповідний 
опитувальник. В опитуванні взяли участь 
230 студентів та 42 викладача НПУ імені 
М.П. Драгоманова. З урахуванням значної 
різниці в кількості опитуваних з кожної 
групи, було не доцільним порівняння між 
ними, але всі вибірки є репрезентативни-
ми, що підтверджується результатами се-
реднього та стандартного відхилення. 

Для аналізу достовірності отриманих 
даних використовувалось математичне се-
реднє та стандартне відхилення, які пока-
зали, що отримані значення однорідні та 
результати можуть бути інтерпретовані до-
стовірно. 

Отримані результати відобразили важ-
ливість для всіх респондентів розуміння 
значущості своєї культури, толерування 
сприйняття культур інших народів та етно-
сів. Готовність до співробітництва з різни-
ми культурами не дуже висока, але є менш 
за все показники на рівні «Перспективи», 
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є тенденція до поєднання культурних прак-
тик проти культурного плюралізму. Зага-
лом, усі показники мають достатньо висо-
кі значення – вище середніх. Це можна ін-
терпретувати як позитивні тенденції щодо 
ставлення та сприйняття своєї та інших 
культур. Особливо це актуалізується за су-
часних інтеграційних тенденцій України. 

Узагалі, різниця між групами, що аналі-
зувались, не висока, значення майже всю-
ди однакові. Ставлення у викладачів та сту-
дентів до власної культури відповідальне, 
з розумінням її значущості та повагою до 
культур інших. Але обидві групи менше го-
тові до співробітництва з представниками 
інших культур. 

Загальна логіка верифікації результатів 
така: чим більше позитивних відповідей і 
чим вище ступінь схвалення, тим вище рі-
вень міжкультурних компетенцій реципі-
єнтів щодо знання (думки), практики (ді-
яльності) і мотивації (перспективи). Також 
можна відмітити окремо актуальний стан 
готовності до співпраці в рамках міжкуль-
турних проєктів. Хоча більшість опитува-
них підтверджували свою повагу до інших 
культур, вони менше вмотивовані на спів-
працю та готові до реальної участі в між-
народних проєктах. Найменше студенти 
та загалом вибірка сприймають культур-
ний плюралізм і бачать його пристосуван-
ня до наших реалій. Відповідно, бачення 
перспективи розвитку міжкультурного ді-
алогу та поєднання культурних традицій є 
більшим.

У раніше досліджуваній Моделі соціаль-
ної згуртованості [1] показаний зв’язок між 
соціальною згуртованістю та ставленням 
до іншого, фактично зв’язок між рівнем со-
ціальної згуртованості та рівнем міжкуль-
турної комунікації, виявленням цінності 
довіри [2; 3]. Можна зазначити, що зміст 
міжкультурних компетенцій полягає в осо-
бистій зацікавленості та емпатії між члена-
ми спільноти. Цей феномен отримав назву 
«децентралізація світогляду», коли патер-
ни сприйняття й оцінки дійсності, які фак-
тично утворюють колективний культурний 

досвід, спрацьовують на інтерес і співпере-
живання, а не на відчуження при «зіткнен-
ні» культур у соціальних комунікаціях. Ця 
зміна патернів може бути реалізована саме 
за допомогою освітніх практик, які вже 
успішно існують у сфері неакадемічної, не-
формальної освіти (тренінги з ненасиль-
ницького спілкування, міжкультурний діа-
лог, фасилітація, медіація, тощо). Головним 
принципом їх є усвідомлення власних цін-
ностей, розвиток навичок рефлексії та ем-
патії. Можна відмітити, що тією чи іншою 
мірою ці соціокультурні технології імпле-
ментовані в систему вищої освіти. Так, на-
приклад, в НПУ ім. М.П. Драгоманова на 
кафедрі менеджменту та інноваційних тех-
нологій соціокультурної діяльності з 2018 
року існує окремий блок предметів за ви-
бором, який отримав назву «Соціокультур-
ні технології». У цьому блоці викладають-
ся курси з вищезазначених тем, спрямова-
них на розвиток соціальної згуртованос-
ті та міжкультурної комунікації. В інших 
ЗВО вже є окремі курси із зазначеної те-
матики. Наприклад, у проєкті національ-
ної академічної мобільності та співпраці у 
проф. М. Нестерової була нагода прочита-
ти в Національному університеті «Черні-
гівський колегіум» імені Т. Шевченка кіль-
ка лекцій з курсу «Розвиток емоційного ін-
телекту та навичок ненасильницького спіл-
кування». Отже, освітнє середовище дає не 
тільки матеріал для досліджень міжкуль-
турної комунікації, а й можливість вико-
ристовувати дієві інструменти розвитку 
міжкультурної комунікації, узагалі, ефек-
тивної соціальної комунікації. Адже ухва-
лення «іншого» дуже важливо і в контек-
сті самовизначення, і щодо встановлення 
порядку соціальної системи. Відповідно, 
міжкультурна різноманітність є співвідно-
шенням і взаємодією різних систем ціннос-
тей, принципів діяльності та прагнень. Ра-
ніше проведені дослідження [2; 3] показа-
ли тісний зв’язок цінностей довіри та рівня 
соціальної згуртованості, адже саме довіра 
є головною цінністю в базових комунікаці-
ях типу «свій – чужий» (звичайно, краще 
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використовувати «інший»), в яких також 
проявляються головні європейські ціннос-
ті різноманіття та інклюзії. 

Висновки. Дослідження європейських 
цінностей в освітньому середовищі демон-
струє, що саме в процесі міжкультурних ко-
мунікацій можна спостерігати реальний, а 
не декларований рівень їх імплементації. 
Сам концепт міжкультурної комунікації є 
складним не тільки для дослідження, а й 
для пошуків теоретичного, методологічно-
го підґрунтя для його усвідомленого ефек-
тивного розвитку в соціальному та освіт-
ньому просторі. Також міжкультурна кому-
нікація є нерозривно зв’язаною із соціаль-
ною згуртованістю, зокрема, з її складника-
ми – взаємодопомогою та взаємоповагою, 
довірою, сприйняттям відмінності (різно-
маніття), толерантністю, інклюзією тощо. 

Стосовно висновків проведеного дослі-
дження, можна сказати, що загальний рі-

вень міжкультурної компетенції в універ-
ситетській спільноті НПУ ім. М.П. Драго-
манова достатньо високий, всі показники 
вище середнього, що є позитивною харак-
теристикою. Як студенти, так і викладачі 
мають свідоме ставлення до інших культур, 
сприйняття їх традицій та толерантність до 
них. Можна припустити, що люди готові до 
об’єднання своїх культур у сучасному сві-
ті. Але для більш точних висновків необхід-
ним є проведення подальшого дослідження 
за темою розвитку культури країн світу та 
дослідження змін культур на цей час. Отже, 
подальший розвиток досліджень соціаль-
ної згуртованості та відповідно рівня імп-
лементації європейських цінностей різно-
маніття та інклюзії, які сприяють розвит-
ку міжкультурних комунікацій, є важли-
вим завданням для розбудови ефективної 
університетської спільноти та всієї системи 
вищої освіти в Україні.
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с
учасне суспільство поступо-
во набирає рис інформацій-
ного та висуває принципово 
нові вимоги до системи ви-
щої освіти, до професійної 
діяльності її суб’єктів – ви-

кладачів, студентів, управлінців. Виникає 
нагальна потреба в науково-педагогічних 
працівниках, які здатні й готові постійно 
працювати з великими обсягами різнома-
нітної інформації. У зв’язку з цим можна 
вважати, що інформаційно-аналітична ді-
яльність для науково-педагогічного пра-
цівника є безпосередньою складовою його 
професійної діяльності та потребує форму-
вання певного рівня його інформаційно-
аналітичної компетентності. 

Тому актуальність проблеми інфор-
маційно-аналітичної діяльності та, від-
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Статтю присвячено розгляду 
проблем оновлення навчальних про-
грам підготовки магістрантів спе-
ціальності «Управління навчальни-

ми закладами». Показано, що сучас-
ні вимоги до діяльності управлінців 
усіх рівнів вимагають високого рів-
ня аналітично-інформаційної ком-

петентності. Досягнення таких 
професійних якостей можливо за 

умови опанування новітніх швидко-
змінюваних за змістом варіатив-

них навчальних програм. Своєю чер-
гою (залежно від сучасних потреб 

суспільства) такі програми потре-
бують нових технологій втілення 

їх у навчальний процес та його ор-
ганізацію. Формування варіатив-

ної програми показано на прикладі 
вивчення двох тем «Інформаційно-
аналітичне забезпечення» та «Пе-

дагогічна риторика». 

© Козлакова Г., Озерян О., 2020
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повідно, інформаційно-аналітичної ком-
петентності науково-педагогічного пра-
цівника зумовлена підвищенням ролі ін-
формації в інформаційному суспільстві 
та професійній діяльності суб’єктів вищої 
освіти, необхідністю інформаційно-аналі-
тичного забезпечення та супроводу захо-
дів освітньої діяльності, зокрема: органі-
заційно-управлінських, навчальних, ви-
ховних, виробничих, методичних тощо, 
упровадження інформаційно-комуніка-
ційних технологій, що виступають необ-
хідним механізмом професійно-педаго-
гічної діяльності. 

1. Сутність інформаційно-аналітичної 
діяльності

Як засвідчують результати наукових роз-
робок, актуальність досліджуваної проб-
леми зумовлена потребами суспільства в 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників, важливістю їхньої високої інфор-
маційної культури. 

Проблема інформаційно-аналітичної ді-
яльності науково-педагогічних працівни-
ків стала предметом наукових досліджень, 
що стосуються таких аспектів: створення 
інформаційних систем управління в галу-
зі освіти (В. Биков [1]), становлення ін-
формаційної культури педагогів (Т. Деми-
денко [2], Е. Сабліна [ 6 ]) та ін. Зокрема, 
В. Олійник [5], розглядаючи поняття «ін-
формаційно-аналітичні вміння керівника», 
визначає як його основу інформаційну ана-
літику. 

На основі аналізу розглянутих наукових 
джерел можна вважати, що інформаційно-
аналітична діяльність – це цілеспрямова-
на діяльність щодо збору, опрацювання й 
аналізу різної інформації про стан певної 
освітньої системи. Основними характерис-
тиками інформаційно-аналітичної діяль-
ності є предметність і суб’єктність. Пред-
мет – інформація щодо функціонування за-
кладів вищої освіти (ЗВО). Суб’єктність 
стосується науково-педагогічних праців-
ників, їхнього досвіду, потреб, настанов, 
емоцій, волі, мотивів, особистісного сенсу в 
інформаційно-аналітичній діяльності, яку 

вони здійснюють як суб’єкти  професійно-
педагогічної діяльності. 

Отже, інформаційно-аналітична діяль-
ність науково-педагогічних працівників є 
складовою їхньої професійно-педагогічної 
діяльності, яка характеризується цілеспря-
мованим пошуком, збором інформації щодо, 
з одного боку, життєдіяльності й функціону-
вання ЗВО, а з іншого – професійно-педаго-
гічної діяльності кожного науково-педаго-
гічного працівника та продуктивним її ви-
користанням для вирішення різних профе-
сійно-педагогічних завдань. Зміст інформа-
ційно-аналітичної діяльності науково-педа-
гогічних працівників розуміємо як отриман-
ня інформації про об’єкт (процес), що ви-
вчається, набуття системних знань, форму-
вання системи дій та впливу як на освітню 
систему, так і на її суб’єктів.

Успішність інформаційно-аналітичної 
діяльності зумовлена рівнем сформованос-
ті (розвиненості) інформаційно-аналітич-
ної компетентності, зміст якої, на думку 
Н. Зінчук [3], визначається такими скла-
довими: професійна мотивація щодо фор-
мування і подальшого розвитку даної ком-
петентності (мотиви, інтереси, потреби, 
ціннісні та смислові орієнтації, спрямова-
ність особистості); рівень необхідних і до-
статніх знань, умінь та навичок; первинний 
досвід професійної діяльності в задано-
му напрямі; акмеологічні аспекти, що пе-
редбачають стійку потребу в саморозвит-
ку, самовдосконаленні та сформовану реф-
лексивну діяльність як чинник успішності 
особистісного моніторингу власного про-
фесійного зростання. 

2. Інформаційно-аналітична компетент-
ність

Отже, можна розглядати кілька напря-
мів розвитку інформаційно-аналітичної 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників, а саме: 

ціннісно-мотиваційний – особистісне 
ставлення до інформації, сформованість 
аксіологічної сфери свідомості та самосві-
домості на основі обізнаності з концепту-
альними положеннями теорії інформації і 
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культури, їх природи серед категоріальних 
понять світобудови, трансформації їхніх 
сутнісних характеристик в умовах станов-
лення інформаційного суспільства, змін в 
основних сферах діяльності, регулятивних 
нормах взаємодії різних спільнот, цінніс-
них орієнтаціях і творчих спрямуваннях; 
усвідомлення ціннісних аспектів інформа-
ційно-аналітичної діяльності та особливос-
тей практичного застосування її результа-
тів у своїй професійно-педагогічній діяль-
ності; формування настанови на розвиток 
інтересу до інформаційно-аналітичних дій, 
умінь і здатностей, прагнення до збагачен-
ня власного інформаційного потенціалу 
тощо; 

когнітивний – розвиток інформаційно-
культурної ерудиції, комплексу знань тео-
ретичного і практичного характеру з пошу-
ку інформації, розуміння закономірностей 
процесів її опрацювання, перетворення й 
представлення за допомогою як традицій-
них, так і електронних засобів; 

поведінково-діяльнісний напрям – роз-
виток загальної культури інформаційної ді-
яльності, зокрема аналітично-прогностич-
ної, щодо оволодіння практичними проце-
сами пошуку й аналізу інформації, її синте-
зу, порівняння, абстрагування, узагальнен-
ня та конкретизації; розвиток провідних 
якостей інтелекту – гнучкості і критичнос-
ті практичного мислення, здатності до ана-
логій та інших творчих мисленнєвих опе-
рацій, розробки багатоваріантного і альтер-
нативного способу використання й прогно-
зування результатів; 

комунікативний напрям характеризує 
рівень розвитку поінформованості щодо 
цілей, суті, технологій, методик і особли-
востей педагогічного спілкування та між-
особистісної взаємодії у педагогічному 
середовищі; 

суб’єктний напрям визначається свідо-
мою активністю науково-педагогічних пра-
цівників як творчих суб’єктів професійно-
педагогічної діяльності, зокрема створен-
ня неповторного, індивідуального, творчо-
го стилю цієї діяльності на основі усвідом-

лення, аналізу та оцінювання власної пове-
дінки і результатів діяльності в педагогіч-
ному середовищі. 

Отже, структура та особливості актуа-
лізації інформаційно-аналітичної компе-
тентності науково-педагогічних праців-
ників зумовлені багатьма чинниками, зо-
крема: суб’єктивними – професійним, фа-
ховим, науково-педагогічним і особистіс-
ним досвідом; контингентом студентів; 
об’єктивними – призначенням ЗВО; поса-
довими обов’язками кожного науково-пе-
дагогічного працівника в педагогічній сис-
темі закладу; матеріально-технічним забез-
печенням освітнього процесу; ситуатив-
ними – специфічними для кожного ЗВО і 
кожного з його працівників.

Тому інформаційно-аналітична компе-
тентність науково-педагогічних працівни-
ків – це безпосередня складова їхньої про-
фесійно-педагогічної компетентності, що 
становить інформаційно-аналітичні знан-
ня, навички, уміння, здатності, професій-
но важливі якості, особистий досвід у сфері 
пошуку, оцінювання, використання, збере-
ження, аналізу, оформлення й передачі ін-
формації за допомогою різних засобів, ме-
тодів і форм професійно-педагогічної діяль-
ності, що уможливлює оперативну орієнта-
цію в інформаційному просторі ЗВО, ак-
тивну участь у його формуванні, а також 
успішну реалізацію інформаційно-аналі-
тичної функції як безпосередніх суб’єктів 
професійно-педагогічної діяльності. 

Розвиток інформаційно-аналітичної 
компетентності науково-педагогічних пра-
цівників можливий лише за наявності ор-
ганізаційно-педагогічних умов: 

• планування і організація процесу на-
вчання в системі методичної роботи, що за-
безпечує конкретність, актуальність та до-
цільність передбачених заходів;

• розроблення індивідуального плану 
(щоденника) саморозвитку науково-педа-
гогічного працівника, що є інструментом, 
який допомагає планомірно та цілеспрямо-
вано розвивати у себе необхідні навички та 
якості; 
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• обрання форм і методів, адекватних про-
фесійному та життєвому досвіду, що забезпе-
чує дослідницький характер діяльності; 

• мотивація до самоосвітньої пізнаваль-
ної діяльності, що забезпечує результатив-
ність розвитку інформаційно-аналітичної 
компетентності.

Зауважимо, що стратегію розвитку сис-
теми післядипломної освіти сьогодні та-
кож спрямовано на створення компетент-
нісної моделі майбутніх магістрів, які на-
вчаються за спеціальністю «Управління на-
вчальним закладом». Для активного вклю-
чення у професійну діяльність після за-
кінчення ЗВО, забезпечення можливостей 
ефективної самоосвіти, розвитку інтелек-
туального потенціалу майбутніх магістрів 
існує необхідність у розвитку інформацій-
но-аналітичної компетентності. 

Ця компетентність є головною для оцін-
ки інформації, підготовки та прийняття рі-
шення. В основі її лежить інформаційно-
аналітична діяльність, як специфічний різ-
новид інтелектуальної, розумової діяль-
ності людини, у процесі якої внаслідок пев-
ного алгоритму послідовних дій з пошуку, 
накопичення, зберігання, обробки, аналі-
зу первинної інформації утворюється нова, 
вторинна аналітична інформація у формі 
аналітичної довідки, звіту, огляду, прогно-
зу тощо. Аналітична робота утворює тех-
нологічний цикл відбору, групування фак-
тів про події, явища, процеси так, що кожен 
факт набуває своє місце і пов’язаний із по-
передніми чи наступними обставинами в 
просторово-часовій та причинно-наслідко-
вій залежності. 

Засобами аналітичної роботи є закони 
та методи мисленнєвої діяльності, а також 
технічні засоби, за допомогою яких здій-
снюється обробка фактичних даних. 

Формами аналітичної роботи є організа-
ційні особливості здійснення аналітичної 
роботи, обумовлені цілями, засобами та ре-
зультатами її проведення. Ці організаційні 
особливості утворюють систему аналітич-
ного відстеження за станом та розвитком 
ситуації. 

Результатом аналітичної роботи є отри-
мання нового знання (вихідної інформа-
ції), що має певну логічну послідовність.  

Враховуючи усі складові аналітичної ді-
яльності, ми пропонуємо таке визначення 
цього поняття: це розгалужена і складна 
система знань, складовими частинами якої 
є інші науки: логіка (наука про закономір-
ності правильного мислення), методоло-
гія (система принципів, методів і прийомів 
пізнавальної діяльності), евристика (нау-
ка, що відкриває нове в різних сферах жит-
тя), інформатика (наука про інформацію, 
способи її отримання, накопичення, оброб-
ки її передачі). 

3. Засоби формування інформаційно-
аналітичної компетентності

Зважаючи на вимоги часу та необхід-
ність у підвищенні оперативності дій 
управлінського персоналу в процесі прий-
няття рішень, виникає необхідність вне-
сення до навчальних програм ЗВО, які го-
тують магістрів за спеціальністю «Управ-
ління навчальними закладами», міждисци-
плінарного спецкурсу «Застосування карт 
структурованої інформації для ефективно-
го прийняття управлінських рішень» [8]. 

Цей спецкурс розрахований на вивчен-
ня знань та понять, що пов’язані з інфор-
мацією та засобами її опрацювання; засто-
совуванням інформаційно-комунікаційних 
технологій у процесі реалізації навчаль-
ної, професійної діяльності; відбором опти-
мальних шляхів розв’язання завдань (та їх 
безпосереднього вирішення); володінням 
методами та способами, що дозволять здій-
снювати пошук, збирання, оцінювання, пе-
ретворення, опрацювання, аналіз, подання, 
зберігання, поширення інформації; органі-
зацією власної інформаційної діяльності та 
реалізації самоконтролю в її здійсненні. 

У результаті впровадження зазначено-
го спецкурсу після закінчення навчально-
го закладу магістри управління навчаль-
ним закладом зможуть ефективно здійсню-
вати свою аналітичну діяльність, спираю-
чись на:

індивідуальні здібності щодо опанування:
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1) глибоких знань з проблеми та пра-
вового поля, в якому вона здійснюється; 
2) врахування інтересів усіх зацікавлених 
сторін; 3) зосередження уваги безпосеред-
ньо на розв’язанні конкретної проблеми; 
4) відображення цілісної картини (ситуа-
ції), на тлі якої вирішується проблема; 

набуті комунікативні здібності щодо:
5) проведення колективної експертизи 

(до якої залучаються експерти з альтерна-
тивними поглядами на проблему); 6) фор-
мулювання вибору у вигляді стратегії, що 
враховуватиме широкі інтереси; 7) вибору 
контрольованих засобів досягнення цілей; 
8) розуміння остаточної (кінцевої) мети 
дослідження та прагнення її досягти під час 
планування, визначення концепції і надан-
ня результатів аналізу; 

індивідуальне та колективне оцінюван-
ня результатів щодо:

9) критичної оцінки джерел та інформа-
ційних каналів; 10) уміння працювати з не-
достовірною інформацією; 11) розуміння 
необхідності об’єктивного і виваженого до-
слідження, необхідності уникати емоцій-
ності та політизації; 12) освоєння описово-
го стилю інформації й уміння застосовувати 
його при виконанні різноманітних докумен-
тів, від тезисних повідомлень до багатосто-
рінкових доповідей; 13) втілення результа-
тів здійсненого аналізу у вигляді програми 
дослідження з чіткою структурною побудо-
вою; 14) оцінки власних аналітичних здіб-
ностей і визначення для себе необхідних ви-
дів самостійної освіти і самопідготовки. 

4. Навчально-тренінговий комплекс: 
призначення і структура

На сьогодні створено навчально-тренін-
говий комплекс, що охоплює 26 тем, роз-
роблених та апробованих одним з авторів 
у різних аудиторіях слухачів. Указані теми 
визначено шляхом вивчення сучасних по-
треб освітян та управлінців, вони є пріори-
тетними для проведення тренінгів у різних 
інституціях. 

Формування варіативних навчальних 
програм зі складових даного комплексу 
можливо здійснити на основі тематичного 

відбору тренінгів, міні-лекцій та інформа-
ційних модулів. Надамо визначення назва-
них складових. 

Тренінг – форма групової роботи, яка за-
безпечує ефективне використання різних пе-
дагогічних методів, що забезпечують активну 
і творчу взаємодію його учасників між собою 
та тренером. Тренінг базується на методиці 
синергетичної участі, метою якої є спільний 
пошук оптимального вирішення проблем.

Міні-лекція – це спосіб подачі теоретич-
ного матеріалу для вивчення теми з концен-
трацією уваги слухачів на найбільш проб-
лемному (або суперечливому, найменш до-
слідженому) питанні. Характеризується 
значною ємністю та складністю логічних 
побудов, образів, доказів та узагальнень. 

Метою проведення міні-лекції є: подан-
ня навчальної інформації, установлення 
прямого зв’язку між викладачем і слуха-
чем, визначення напрямів самостійної ро-
боти практичного значення. 

У ході міні-лекції викладач-тренер пови-
нен виділити й розкрити основні питання 
теми, мотивувати необхідність засвоєння 
матеріалу. Виклад матеріалу бажано здій-
снювати в такій послідовності: постановка 
проблеми, виклад фактичної та статистич-
ної інформації, залучення слухачів до обго-
ворення та спільного вирішення проблеми. 
Тривалість міні-лекції – 10–15 хв.

Інформаційний модуль – це елемент 
текстової інформації, яка є частиною сис-
теми (або модулю) та залежно від акту-
альності інформації застосовується під час 
проведення інтерактивних методів навчан-
ня. Тобто інформаційний модуль застосо-
вується тоді, коли необхідно надати учас-
никам тренінгу нову інформацію для здій-
сненнями ними аналітичної діяльності.

Пріоритетними в застосуванні вищезаз-
начених методів є: 

1) тренінг як форма, що вміщує різнома-
нітні педагогічні методи; 

2) міні-лекція, що за невеликий проміж-
ок часу надає слухачам максимум теоре-
тичної інформації та спонукає їх до вирі-
шення проблемних питань; 
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3) інформаційний модуль, що застосову-
ється у разі необхідності надання слухачам 
нової інформації, що потребує аналітичної 
обробки; один інформаційний модуль може 
бути внесений до різних навчальних програм.

Апробацію названих підходів здійсне-
но під час «Професорської години» у квіт-
ні 2018 р. у Барському гуманітарно-педа-
гогічному коледжі імені Михайла Грушев-
ського. 

Таблиця 1 
Характеристика навчально-тренінгового комплексу

№ 
п/п Назва елемента Загальна 

кількість тем
Кількість навчальних 

годин
Основні вимоги

до проведення заняття

1 Тренінги 14 112 Група до 20 осіб, мультимедіа, 
проєктор

2 Міні-лекція, тренінг 7 38 -“ ”-

3 Інформаційні модулі 5 10 -“ ”-

                    Разом 26 160

Приклади формування варіативної про-
грами тренінгового навчання показано на 
прикладі вивчення двох тем «Інформацій-

но-аналітичне забезпечення» та «Педаго-
гічна риторика» (табл. 2). 

Таблиця 2 

Приклад формування тематичної програми тренінгового навчання магістрантів
№ п/п Тема План Формат Години Вимоги 

1 Ораторське 
мистецтво як  
важливий чинник 
успіху педагога 
(державного 
службовця)

1. Виявлення та усування причини 
скутості та страху перед публічними 
виступами.
2. Розвиток техніки мови: робота з 
голосом.
3. Логіка і культура мовлення 
оратора.
4. Технології систематизації 
матеріалу для виступу.
5. Робота з важкою аудиторією. 
Захист від маніпуляції.
6. Презентація виступу з 
урахуванням рекомендацій тренера

тренінг 8 год кількість осіб до 10,
мультимедіа
фліпчарт

2 Практичні аспекти 
педагогічної 
риторики

1. Методи поліпшення пам'яті.
2. Засоби коректування іміджу.
3. Механізми постановки міміки і 
жестів. 
4. Ефективні мовні вправи.
5. Психологічна підготовка.
6. Прийоми написання тексту.
7. Вирішення організаційних питань

міні-лекція
рольові ігри

8 год кількість осіб до 15,
мультимедіа
фліпчарт

3 Ділова українська 
мова у сфері 
управлінської 
діяльності

1. Історичні витоки української мови.
2. Законодавство про мови.
3. Усне ділове мовлення.
4. Види основних управлінських 
документів.
5. Правила написання ділових 
документів

міні-лекція
тренінг

6 год кількість осіб до 15,
мультимедіа
фліпчарт

4 Інформаційно-
аналітичне 
забезпечення 
управлінської 
діяльності 
керівника ВНЗ

1. Основні функцій інформаційно-
аналітичної діяльності.
2. Типи і види аналітичних 
документів.
3. Формулювання проблемних 
питань та альтернатив для їх 
вирішення

інформаційний 
модуль

2 год кількість осіб до 25,
мультимедіа
фліпчарт

Разом 24 год Презентація
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Кожна програма містить один тренінг, 
дві міні-лекції, один інформаційний мо-
дуль. На цій основі також можна створити 
програму тренінгового навчання за темою 
«Ділова українська мова» з використанням 
навчального посібника [4].

Висновки та рекомендації
1. Інформаційно-аналітична діяльність є 

важливою складовою кожного управлінця, 
менеджера, зокрема науково-педагогічного 
працівника.

2. Для успішного здійснення цієї діяль-
ності бажано сформувати в майбутніх ма-
гістрів спеціальності «Управління навчаль-
ними закладами» достатній рівень інфор-
маційно-аналітичної компетентності.

3. Для вирішення проблеми формуван-
ня інформаційно-аналітичної компетент-
ності пропонується навчально-тренінговий 
комплекс, що забезпечує варіативність ви-
бору тематики навчальних програм з ура-
хуванням потреби і попереднього досвіду 
професійної діяльності слухачів.

4. На думку авторів, сприяння впрова-
дженню пропонованих форм і методів на-
вчання майбутніх магістрантів можливо очі-
кувати від представників Академії міжнарод-
ного співробітництва з креативної педагогіки 
«Полісся» (АМСКП), які працюють у закла-
дах вищої освіти різних областей України.

З метою поширення інформації про 
АМСКП «Полісся» пропонуємо активізу-
вати її діяльність у напрямах вдосконален-
ня освіти дорослих та післядипломної пе-
дагогічної освіти, а саме звернути увагу на 
можливості:

роведення тренінгів з проблем, що на 
сьогодні є затребувані освітянами та мене-
джерами усіх ланок управлінської діяль-
ності;

демонстрації майстер-класів з метою ви-
світлення досягнень у творчих і креатив-
них освітніх напрямах;

створення проєктного офісу з метою 
участі в написанні грантових заявок на здо-
буття додаткового фінансування для нау-
кових досліджень АМСКП;

напрацювання портфелю (офісу) ідей з 
метою формування власного креативного 
тренінгового центру;

підготовки методичних рекомендацій 
із використанням науково-практичних 
ідей і розробок, якими володіють члени 
АМСКП.

Тому, зважаючи на поважний статус 
АМСКП та перспективність її науково-пе-
дагогічного колективу, вважаємо за доціль-
не реалізацію згаданих заходів у рамках 
діяль ності нашого творчого креативного 
середовища.
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учасний соціально-економіч-
ний, суспільно-політичний 
стан України, євроінтегра-
ційні процеси, реформуван-
ня освітньої галузі зумовлю-
ють пошук ефективних форм, 

методів, технологій навчання, які сприяти-
муть підвищенню якості підготовки май-
бутніх фахівців, зокрема, викладачів вищої 
школи. Провідну роль у забезпеченні цьо-
го процесу відіграють психолого-педаго-
гічні дисципліни. 

Так, метою викладання, зокрема, освітніх 
курсів «Педагогіка вищої школи», «Педаго-
гіка і психологія вищої школи» є здобуття 
магістрантами компетентностей професій-
ної діяльності в закладі вищої освіти щодо 
виконання посадових обов’язків викладача, 
проведення науково-дослідної роботи, ке-
рівництва науковою діяльністю студентів, 
організації й управління освітнім процесом 
у ЗВО, організації міжособистісної взаємо-
дії суб’єктів освітнього середовища, ефек-
тивного вирішення професійних і соціаль-
но-психологічних проблем полікультурно-
го освітнього середовища ЗВО [5, с. 6, 35]. 

Вважаємо, що досягненню цієї мети 
буде сприяти застосування інноваційних 
технологій навчання, зокрема проєктної.
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Теоретичні та практичні основи мето-
ду проєктів, проєктної технології дослі-
джувалися й досліджуються зарубіжними 
та українськими вченими-педагогами, та-
кими як: В. Беспалько, Н. Борисова, Н. Го-
луб, В. Гузєєв, Д. Дьюї, І. Єрмаков, Д. Жак, 
О. Карбованець, В. Кілпатрик, Є. Коллінгс, 
Н. Кузьміна, Н. Куруц, Т. Левін, А. Майо-
рош, В. Монахов, О. Падалка, О. Пєхота, 
Є. Полат, С. Сисоєва та ін. Окремі питан-
ня застосування методу проєктів у підго-
товці майбутнього вчителя, викладача ви-
світлюються у працях таких науковців, 
як: О. Ільяшева, Л. Козак, Н. Мирончук, 
Л. Оршанський, О. Ярошинська та ін.

Метою статті є розкриття особливостей 
методу проєктів та обґрунтування можли-
востей його застосування під час викладан-
ня освітніх курсів «Педагогіка вищої шко-
ли», «Педагогіка і психологія вищої шко-
ли» майбутнім викладачам.

Зауважимо, що метод проєктів виник у 
другій половині ХІХ ст. у школах США, 
який набув широкого застосування у 
ХХ ст. завдяки розвитку і впровадженню 
психологічних і педагогічних досліджень 
американських науковців (Дж. Дьюї, 
В. Кілпатрика, М. Меррі). Його також на-
зивали методом проблем і пов’язували з 
ідеями гуманістичного напряму у філосо-
фії та освіті, розробленими американським 
філософом і педагогом Джоном Дьюї. Він 
запропонував будувати навчання на актив-
ній основі через доцільну діяльність шко-
ляра, зважаючи на особисті інтереси кож-
ного і розкриваючи учням прагматич-
ну важливість знань. Педагогічні погляди 
Дж. Дьюї стали теоретичною основою ме-
тоду проєктів, який обґрунтував американ-
ський педагог Вільям Кілпатрик [8, с. 87].

У сучасній педагогіці «метод проєк-
тів» розглядають як спосіб організації са-
мостійної діяльності учнів, спрямований 
на вирішення завдань навчального проєк-
ту, що інтегрує в собі проблемний підхід, 
групові методи, рефлексивні, презентацій-
ні, дослідницькі, пошукові й інші методи-
ки (Н. Пахомова); як спосіб досягнення ди-
дактичної мети через детальну розробку 
проблеми (технологію), яка повинна завер-

шитися цілком реальним, відчутним прак-
тичним результатом, оформленим тим або 
іншим чином (Є. Полат); як технологію ак-
тивної самостійної пізнавальної діяльності, 
яка орієнтована на творчу самореалізацію 
особистості студента і спрямована на під-
вищення його професійної підготовки в за-
кладі вищої освіти (І. Сергєєв) [3, с. 57]; як 
організацію навчання, за якою учні набува-
ють знань і навичок у процесі планування й 
виконання практичних завдань – проєктів, 
як педагогічну технологію, що охоплює су-
купність дослідницьких, пошукових, про-
блемних методів, творчих за своєю суттю 
(С. Гончаренко) [1, с. 278– 279].

В основу методу проєктів покладена 
ідея, що відображає сутність поняття «про-
єкт», його прагматичну спрямованість на 
результат, який можна отримати при ви-
рішенні тієї чи іншої проблеми. Результат 
можна побачити, осмислити, застосувати 
в реальній практичній діяльності. Щоб до-
могтися такого результату, необхідно вміти 
самостійно мислити, знаходити і вирішу-
вати проблеми, використовуючи для цього 
знання з різних галузей, прогнозувати ре-
зультати і можливі наслідки різних варіан-
тів розв’язання проблеми, встановлюючи 
причинно-наслідкові зв’язки. Вирішення 
проблеми таким способом набуває харак-
теру проєктної діяльності [7, с. 120–121].

Під проєктною діяльністю розуміють кон-
структивну і продуктивну діяльність осо-
бистості, спрямовану на розв’язання життє-
во значущої проблеми, досягнення кінцевого 
результату в процесі цілепокладання, плану-
вання і здійснення проєкту [2, с. 717].

Неодмінною умовою проєктної діяль-
ності є наявність завчасно визначених уяв-
лень про кінцевий продукт діяльності, ета-
пів проєктування.

Проєктна діяльність – це дидактичний 
засіб розвитку, навчання і виховання, що 
дає змогу формувати і розвивати специ-
фічні навички проєктування, а саме вчи-
ти: проблематизації (розгляду проблемно-
го поля та виділенню підпроблем, форму-
люванню головної проблеми та завдань, що 
випливають з цієї проблеми); цілепокла-
данню та плануванню діяльності; самоана-
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лізу і рефлексії; презентації своєї діяльнос-
ті та результатів; умінню готувати матеріал 
для проведення презентації в наочній фор-
мі, використовуючи для цього спеціально 
підготовлений продукт проєктування; по-
шуку потрібної інформації, виокремленню 
та засвоєнню необхідного знання з інфор-
маційного поля; практичному застосуван-
ню знань, умінь, навичок, компетентностей 
у різноманітних ситуаціях; вибору, освоєн-
ню та використанню адекватної технології 
створення продукту проєктування; прове-
денню дослідження (аналізу, синтезу, уза-
гальненню) [2, с. 717–718].

Ярошинська О. вважає, що проєктуван-
ня у професійній педагогічній підготовці є 
діяльністю зі «створення конкретних про-
єктів на основі концептуалізації їх задуму, 
які передбачають орієнтовні варіанти вмо-
тивованої майбутньої діяльності на основі 
професійно-особистісних цінностей; без-
посередньо спрямовують практичну на-
вчальну діяльність, що охоплює актуаліза-
цію і теоретичне опрацювання освітніх іні-
ціатив, чітко впорядковану послідовність 
дій, що приводить до інновацій у практиці 
й прогнозує результати» [9, с. 71].

Навчальні проєкти класифікують за різ-
ними критеріями: 1) за домінуючою в про-
єкті діяльністю (дослідницькі, інформа-
ційні, ігрові (рольові), творчі, телекомуні-
каційні, прикладні); 2) за кількістю учас-
ників проєкту (індивідуальні, парні, гру-
пові (колективні)); 3) за тривалістю вико-
нання (короткострокові, середньої трива-
лості (від тижня до місяця)), довгостроко-
ві (від місяця до кількох місяців); 4) за ха-
рактером партнерської взаємодії між учас-
никами (кооперативні, змагальні, конкурс-
ні); 5) за рівнем реалізації міжпредметних 
зв’язків (монопредметні, міжпредметні, 
надпредметні); 6) за характером коорди-
нації проєкту (проєкти з відкритою, явною 
координацією (координатор ненав’язливо 
спрямовує роботу учасників, організову-
ючи в разі потреби окремі етапи проєкту), 
проєкти з прихованою координацією (ко-
ординатор не виявляє себе в управлінні ро-
ботою над проєктом, а є його повноправ-
ним учасником); 7) за метою і характером 

проєктної діяльності (інформаційні, озна-
йомлювальні, пригодницькі, мистецькі, на-
уково-пошукові, конструкційні, виробни-
чі) [8, с. 99–100].

Педагогічне проєктування відбувається 
в кілька етапів та має відповідати певним 
умовам.

Зауважимо, що використання методу 
проєктів ґрунтується на діяльнісному під-
ході, який передбачає творчу активність 
студентів. Метод проєктів дозволяє вирі-
шувати завдання формування і розвитку 
інтелектуальних умінь, критичного і твор-
чого мислення, сприяє ініціативності та не-
стандартності в підходах до вирішення по-
ставлених завдань [4, с. 192]. 

Вважається, що проєктна технологія є 
однією з інноваційних технологій навчан-
ня і виховання, яка поєднує теоретичні 
знання та їх практичне застосування для 
розв’язання конкретних життєвих чи про-
фесійних проблем, що застосування проєк-
тних технологій у підготовці майбутніх ви-
кладачів сприяє створенню умов для глибо-
кого й повного засвоєння навчального ма-
теріалу курсу; виробленню вмінь і навичок 
проєктування майбутньої педагогічної ді-
яльності; розвитку гнучкості та критичності 
мислення, творчих і дослідницьких здібнос-
тей; підвищенню комунікативної актив-
ності, формуванню здатності до інновацій-
ної діяльності [3, с. 63]. З огляду на це, об-
ґрунтуємо можливості застосування мето-
ду проєктів під час викладання освітніх кур-
сів «Педагогіка вищої школи», «Педагогіка і 
психологія вищої школи» та поділитися до-
свідом використання даного методу.

Зокрема, магістрантам Національного пе-
дагогічного університету імені М.П. Драго-
манова під час вивчення курсу «Педагогіка 
вищої школи» пропонуємо розробку проєк-
тів (мініпроєктів), що мають на меті одно-
часно: 1) систематизацію, закріплення і по-
глиблення теоретичних і практичних знань 
з педагогіки вищої школи, застосування цих 
знань при вирішенні конкретних науково-
методичних завдань; 2) удосконалення форм 
і методів самостійної роботи та контролю за 
нею, оволодіння методикою науково-дослід-
ницької діяльності та формування навичок з 
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розроблення, оформлення і презентації отри-
маних результатів; 3) з’ясування ступеня під-
готовки випускника до професійної творчої 
діяльності у вищій школі. Мініпроєкт ви-
конує функцію творчої роботи, що дає змо-
гу більш глибоко оволодіти програмним ма-
теріалом з педагогіки вищої школи та мето-
дикою її викладання. Важливим завданням 
проєкту має стати й максимальне наближен-
ня організації освітнього процесу до реаль-
них умов праці майбутніх викладачів, забез-
печення його ефективності.

Для ефективного застосування мето-
ду проєктів необхідно дотримуватися пев-
них педагогічних умов: 1) значущість у до-
слідницькому і творчому плані проблеми та 
її усвідомлення учасниками освітнього про-
цесу (магістранти повинні усвідомлювати 
теоретичну і практичну значущість завдань 
для їх професійного зростання); 2) профе-
сійна спрямованість та реальність виконан-
ня запропонованих завдань (проєкти ма-
ють бути пов’язані з майбутньою професій-
ною діяльністю і мати практичне значення); 
3) структуризація змістової частини проєкту 
(чітке планування етапів виконання проєк-
ту); 4) самостійність магістрантів у виконан-
ні проєктів (важливо чітко встановити обсяг 
і зміст самостійної роботи кожного учасника 
проєкту); 5) використання дослідницьких ме-
тодів; 6) суб’єкт-суб’єктна взаємодія учасни-
ків освітнього процесу; 7) ресурсно-диферен-
ційований підхід до використання проєктних 
методик, що передбачає урахування можли-
востей викладача та рівня підготовленості й 
індивідуальних особливостей магістрантів; 
8) адекватність системи контролю за вико-
нанням проєкту відповідно до складності за-
вдань (форми та методи контролю повинні 
бути методично обґрунтованими) [3, с. 58].

Студентам надається можливість обра-
ти тему за власним уподобанням із запропо-
нованого переліку або запропонувати свою. 
Зокрема, це можуть бути такі теми: «Фор-
мування суб’єкт-суб’єктних виховних від-
носин «викладач-студент», «Ігрові техно-
логії у вищій школі», «Інноваційні кому-
нікативні технології в роботі куратора ака-
демгрупи», «Активні нетрадиційні лекції», 
«Тренінгові технології у вищій школі», «На-

вчання у співробітництві (навчання в малих 
групах)», «Інноваційні технології навчання 
у ЗВО», «Сучасні педагогічні технології», 
«Змішане навчання у вищій школі», «Кейс-
технології у вищій школі», «Тьюторство у 
вищій школі», «Портфоліо-технологія у ви-
щій школі» та ін. Тобто це теми, що можуть 
поглиблювати програмний матеріал з педа-
гогіки вищої школи або бути винесені на са-
мостійне опрацювання. У будь-якому разі, 
це ті теми, до яких магістранти – майбутні 
викладачі будуть звертатись у своїй профе-
сійній діяльності, зокрема, під час викладан-
ня освітнього курсу «Педагогіка вищої шко-
ли» та інших педагогічних дисциплін.

Проєкт складається з двох частин: теоре-
тичної і методичної. Перша частина – це на-
писання студентом реферату (конспекту 
лекції) за обраною темою. Друга частина (ме-
тодична) містить розробку: 1) презентації, 
зокрема, у програмі Power Point, Prezi тощо 
за обраною темою; 2) питань для контролю 
та самоконтролю знань студентів; 3) питань 
і завдань для самостійної роботи студентів; 
4) питань для дискусії; 5) тестових завдань.

Виконання такого проєкту сприятиме 
формуванню готовності магістрантів до 
здійснення професійно-педагогічної діяль-
ності викладача, уміння підбирати і належ-
ним чином структурувати навчальний ма-
теріал за певною темою (зокрема, у фор-
мі конспекту лекції), формулювати питан-
ня за певною темою, дає можливість магі-
странтам усвідомити різницю між питання-
ми для контролю знань студентів, питання-
ми для самостійної роботи і питаннями для 
дискусії. Крім того, дає можливість зрозу-
міти, що не кожне питання може спровоку-
вати дискусію, що питання і завдання для 
самостійної роботи спрямовані насамперед 
на поглиблення знань, пошук додаткової 
інформації і вихід на міждисциплінарні до-
слідження. Завдання проєкту формує вмін-
ня розробляти тести, правильно їх форму-
лювати. До речі, студенти не обмежені у 
видах, формах і засобах розроблення тес-
тів. Тут вони можуть використовувати різні 
програмні засоби, зокрема, Google-форми 
тощо. Підготовка презентації за змістом ре-
ферату (конспекту лекції) дозволяє магі-
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странтам на практиці застосувати принцип 
наочності, зрозуміти, що окремий слайд – 
це визначення, теза, таблиця, схема, діагра-
ма, а не суцільний текст, що повністю по-
вторює доповідача. Отже, виконання тако-
го проєкту дає можливість студентам від-
чути себе в ролі викладача.

Робота над проєктом відбувається у 
кілька етапів: 1) обрання теми. На цьому 
етапі магістрантів ознайомлюють з темами, 
метою проєктів, способами збору й аналізу 
інформації, формами подання проміжних 
результатів та кінцевим продуктом проєкт-
ної діяльності, критеріями оцінки резуль-
татів; 2) розроблення теоретичної і мето-
дичної частини з можливістю отримання 
консультацій у викладача (тривалість ета-
пу – місяць); 3) захист проєкту. На семінар-
сько-практичних та тьюторських заняттях 
студенти мають можливість провести міні-
лекцію (до 10–5 хв) на обрану тему із за-
стосуванням підготовленої презентації в 
програмі Power Point, Prezi тощо, провести 
дискусію та тестування; 4) колективне об-
говорення, експертиза, оцінювання резуль-
татів проєкту. Під час обговорення важли-
во з’ясувати, як доповідачеві вдалося піді-
брати, узагальнити і якісно подати необхід-
ний навчальний матеріал як майбутньому 
викладачеві, наскільки вдалою була форма 
подачі навчального матеріалу, який комп-
лекс методів навчання було підібрано, чи 
вдалося організувати дискуію за обраною 
темою, чи правильно складені питання для 
контролю знань студентів, тестові завдан-
ня. Важливо забезпечити аналіз доповіда-
чами перебігу та результатів своєї діяль-
ності на всіх етапах, тобто рефлексію.

За провідним видом діяльності такі про-
єкти можна віднести до інформаційно-при-
кладних (практико-орієнтованих), оскільки 
вони одночасно спрямовані на збір інформа-
ції про якийсь об’єкт, явище; передбачають 
ознайомлення учасників проєкту з цією ін-
новацією, її аналіз, узагальнення та спрямо-
вані на створення конкретного виробу – ме-
тодичної розробки. За кількістю учасників 
проєкту – вони індивідуальні; за тривалістю 
проведення – середньотривалі; за метою і ха-
рактером проєктної діяльності – виробничі.

Отже, виконання проєкту сприятиме вдо-
сконаленню навичок здобувати, аналізува-
ти, узагальнювати потрібну інформацію, здій-
снювати проблемно-пошукову діяльність; 
сприятиме формуванню здатності організову-
вати і здійснювати навчально-методичну, нау-
кову і виховну роботу у вищій школі; здатнос-
ті визначати зміст, розробляти методику ви-
кладання конкретної навчальної дисципліни, 
проводити відбір і структурування дидактич-
ного матеріалу; здатності до проєктування пе-
дагогічних технологій, форм і методів органі-
зації освітнього процесу у ЗВО; здатності від-
бирати та впроваджувати інноваційні фор-
ми, технології, методи організації освітнього 
процесу у ЗВО, оцінювати їх раціональність 
та ефективність; здатності раціонально пла-
нувати й організовувати самостійну роботу 
студентів, визначати і забезпечувати заходи її 
контролю; здатності розробляти та застосову-
вати засоби контролю та діагностування якос-
ті знань, умінь і компетентностей студентів. 

Під час викладання освітнього кур-
су «Педагогіка і психологія вищої школи» 
практикуємо виконання студентами й гру-
пових проєктів, що спрямовані на форму-
вання психолого-педагогічної, комуніка-
тивної компетентностей. Пропонуємо такі 
теми: «Суперечності та кризи студентсько-
го віку», «Адаптація студента до навчання 
у ЗВО», «Міжособистісні стосунки в сту-
дентській групі», «Конфлікти у ЗВО». Ре-
зультатом виконання проєкту мають бути 
методичні рекомендації для викладача, ку-
ратора академічної групи. Студенти мають 
самостійно: 1) об’єднатись у проєктно-до-
слідницькі групи, розподілити між собою 
завдання, ролі; 2) визначити вибірку дослі-
дження (обґрунтувати свій вибір: студенти 
якої групи, курсу і чому); 3) підібрати ін-
струментарій дослідження, обґрунтувати 
методи, засоби дослідження, розробити за 
необхідності анкети, опитувальники, тес-
ти тощо; 4) зробити висновки, узагальнен-
ня з отриманих результатів дослідження і 
розробити відповідні рекомендації; 5) про-
думати, як представлятимуть результати 
проєк ту, й оцінити внесок кожного учас-
ника проєкту в дослідження проблеми. Ре-
зультати проєкта можна оформити у вигля-
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ді портфоліо. Захист робіт відбувається на-
прикінці семестру.

Виконання проєктів значно підвищує 
мотивацію й інтерес студентів до вивчення 
освітнього курсу, сприяє розвитку творчос-
ті, самостійності, поглибленню знань, фор-
муванню професійно-педагогічної компе-
тентності, здатності до самонавчання, само-
визначення, самоактуалізації, розвитку ін-
дивідуальності. Під час роботи над проєк-
том студенти вчаться працювати в коман-
ді, раціонально розподіляти час, отриму-
ють можливість набути організаторського, 
управлінського, комунікативного досвіду. 

Тематика і завдання проєктів підібрані 
таким чином, що майбутні викладачі змо-
жуть у своїй професійній діяльності вико-

ристовувати власні напрацювання, тому ре-
зультати проєкту мають як теоретичне, так і 
практичне значення та педагогічну цінність.

Отже, вважаємо, що так організована про-
єктна діяльність під час викладання освітніх 
курсів «Педагогіка вищої школи», «Педаго-
гіка і психологія вищої школи» сприяє ово-
лодінню магістрантами знаннями в галузі 
теорії і практики освітнього і наукового про-
цесу вищої школи, набуттю компетентнос-
тей професійної діяльності в закладі вищої 
освіти щодо виконання посадових обов’язків 
викладача та допомагає здійснити ефектив-
ну організацію самостійної роботи студентів 
та контролю за нею. Застосування проєктної 
технології забезпечує діяльнісне освоєння 
змісту педагогічної освіти.
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оняття «національної ідеї» в 
українській культурі, а відтак 
і в науці актуалізувалось по-
рівняно недавно. Оскільки пе-
ріод існування України в цар-
ській Росії, пізніше – в колиш-
ньому СРСР характеризував-

ся приниженням, викоріненням національ-
ного з життя народів, тому говорити, писа-
ти, досліджувати «національне» було не-
безпечно. З розпадом СРСР і проголошен-
ням незалежності розпочався процес націо-
нального відродження. В центрі цього про-
цесу стоїть «національна ідея», осягнення 
сутності і смислу якої є завданням високої 
наукової, політичної і загальнокультурної 
ваги і значення.  На сьогодні у вітчизняно-
му інтелектуальному, політичному та куль-
турному просторі триває пошук її сутнісних 
характеристик. Знаковими у цьому контек-
сті є праці істориків Я. Калакури, І. Кураса 
В. Смолія, О. Рафальського та В. Ткаченка, 

гумАнІЗАЦІЯ освІти тА виХовАннЯ

УДК 101:316.42:37(477)
DOI 10.31392/NPU-VOU.2020.4(79).09

сергій мАгерА 
викладач НПУ імені М.П. Драгоманова

нАЦІонАлЬнА ІдеЯ 
Як стриЖневА 
основА 
укрАїнсЬкої 
кулЬтури

Ключові слова: людина, культура, 
національна ідея, виховання, світогляд. 

Досліджуються сутність та ха-
рактеристики української націо-
нальної культури; підкреслюєть-

ся її унікальність та сумірність і з 
найбільшими історичними  світови-
ми культурами. Автор стверджує, 

що в основі української культури 
знаходиться національна ідея, ви-

пестувана поколіннями борців за 
незалежність. Вона несе в собі коло-

сальний людський і державо-твор-
чий потенціал, який через освоєн-
ня культури особистістю, завдя-

ки  освіті та самоосвіті,  вихован-
ню та самовихованню, прилучен-

ня до високого світу мистецтва  
об’єктивно входить у духовний світ 

особистості, формує її світогляд, 
життєдайні цінності. Світоспів-
розмірність української культури 

убезпечує її від вузького націоналіз-
му, орієнтує на сприйняття кра-

щих зразків світової культури, об-
мін досягненнями, на взаємно вигід-

ну співпрацю народів. Загалом на-

ціональна ідея є політико-культур-
ним проєктом розвитку української 

нації, основними елементами якої 
попри всі дискусійні моменти є орі-
єнтація на побудову демократич-
ної, правової, соціальної держави в 

Україні.  

п
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філософів В. Андрущенка, М. Михальченка 
та В. Кременя, соціологів В. Бакірова, В. Ко-
тегоренка   та В. Євтуха, психологів С. Мак-
сименка та М. Слюсаревського, представни-
ків інших напрямів науки. 

Так Н. Левченко трактує національну 
ідею насамперед як ціннісну категорію, фе-
номен духовної культури, який не варто об-
межувати лише політичним її компонен-
том. Тому доречно стверджувати, що укра-
їнська національна ідея має органічно поєд-
нати в собі надбання національної духовної 
культури й елементи загальнолюдської по-
літичної традиції. Національна ідея як ма-
триця державотворення відображає реаль-
ну історію українського народу, розвиваєть-
ся одночасно з його формуванням, однак на 
більш високому рівні свого існування пе-
ретворюється в українську державницьку 
ідею, що віддзеркалює інтереси й почуття 
всіх народів, які становлять сьогодні україн-
ську політичну націю  [1, с. 67–68]. 

Вочевидь, новітня українська культура 
є важливим націотворчим та державотвор-
чим чинником, вектори розвитку якої ма-
ють корелюватися з національною ідеєю. 

Зокрема, Ю. Вільчинський показує наці-
ональну ідею як політичну і культурну про-
граму, під якою необхідно розуміти не лише 
всебічне усвідомлення власної національної 
своєрідності, а й свідоме намагання на всіх ді-
лянках життя – політиці, господарстві, науці, 
філософії, мистецтві – виявити, організува-
ти і розвинути свої власні сили  [2, с. 63–66].

На жаль, сьогодні в Україні замало іні-
ціатив, спрямованих на зміцнення зв'язків, 
розвиток солідарності між різними соці-
альними групами і спільнотами: соціокуль-
турними, територіальними, етнічними, ре-
лігійними, професійними, соціально-май-
новими тощо. Об’єднання української на-
ції переважно спирається на політичні гас-
ла, будується навколо історичного мину-
лого та лише фрагментарно не торкається 
майбутнього. Одним із шляхів зміцнення 
соціального згуртування мають стати кон-
кретні державні ініціативи у сфері гумані-
тарної політики (освітньої, культурної, со-
ціальної, інформаційної та інших); іншим 
важливим напрямом є розвиток і посилен-
ня громадянського суспільства  [3, с. 105]. 

Виважена, цілеспрямована гуманітарна 
політика має стати механізмом утверджен-

ня суспільноважливих цінностей як осно-
ви розвитку української національної ідеї 
та культурної ідентичності.

В цьому контексті фахівці констатують, 
що національна ідея ґрунтується на низ-
ці цінностей, які спрямовують певний на-
род до омріяної мети − побудови незалежної 
держави, облаштування етнонаціонального 
буття у неповторний спосіб, притаманний 
тільки цій спільноті. Національна ідея стає 
об’єднавчим чинником стратегічного роз-
витку народу лише тоді, коли цінності, що 
в ній закладені, поділяють як еліта, так і пе-
ресічні громадяни. Водночас особлива роль 
у розробленні та втіленні національної ідеї 
належить еліті суспільства − інтелектуаль-
ній та політичній меншості, яка здатна по-
вести за собою неактивну більшість і, про-
являючи політичну волю, духовну силу, ре-
алізовувати цінності та пріоритети націо-
нально-державницького розвитку  [4, с. 99].

Консолідуючий потенціал української 
національної ідеї, як феномена культури, 
яскраво проявляється у її функціях. На 
думку О. Куця, до таких функцій варто від-
нести: 

• етнонаціотворчу (визрівання в люд-
ській спільноті потреби в самоорганізації в 
окремий етнос);

• інтегруючу (згуртовує в єдину спільно-
ту різні етноси);

• ідентифікаційну (сприяє самовизна-
ченню й самоусвідомленню  окремих наро-
дів та її представників); 

• культурологічну (з народної культури 
формує загальнонаціональну культуру); 

• аксіологічну (орієнтація на певні ціннос-
ті, що впливають на свідомість спільноти); 

• державотворчу (усвідомлення необхід-
ності створення політичних інституцій та 
їх функціонування)  [5, с. 100].

Носієм української національної ідеї є 
український народ. Головна мета форму-
вання української національної ідеї – по-
стійне зростання добробуту нації, забезпе-
чення і збереження умов для розвитку май-
бутніх поколінь на основі своєї державнос-
ті, економічної самостійності, культури, ду-
ховності. Ідея єдності української нації сьо-
годні стала пріоритетною в програмних за-
садах різних політичних сил. Усі зрозуміли, 
що без єдності ми можемо втратити свою 
ідентичність як українська нація. Ми по-
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винні усвідомлювати, що українська націо-
нальна ідея – це безмежна любов до рідно-
го краю, мови народу, історії України, її по-
вага, і водночас – входження у європейські 
структури. Україна повинна враховувати 
історичні цінності Заходу та розвивати їх у 
своїй державі через українську національ-
ну ідею, формувати в громадян почуття єд-
ності і соборності. Особливості величної, 
неповторної у світі України проявляються 
в її мові, культурі, історії, традиціях, звича-
ях, історичній пам’яті  [6, с. 69].

З одного боку, національна ідея є стриж-
нем культури певного народу, а з іншого боку 
вона сама є продуктом культури цього наро-
ду. Національна ідея є квінтесенцією націо-
нальної самосвідомості та самобутності. 

Як вдало зазначає П. Кравченко, органі-
зація практичного життя індивідів на осно-
ві загальнонаціональних принципів є мані-
фестацією певної культури їхньої самосві-
домості. Але ця культура може перетворю-
ватися у власну протилежність, якщо вона 
ґрунтується на догмах, що суперечать ви-
могам суспільного духовного прогресу. 
Справжня культура національної самосві-
домості спирається не на догматичні на-
станови, а на істину загальнонаціональних 
міжособистісних і соціальних зв’язків ін-
дивідів та на їхнє реальне життя  [7, с. 262].

Можна стверджувати, що здатність на-
роду сформулювати національну ідею де-
монструє його культурну, політичну, духо-
вну зрілість, готовність до створення неза-
лежної держави. 

Своєю чергою, норми культури за своєю 
суттю є тим значеннєвим полем, у ме жах 
якого відбувається становлення та розви-
ток національної самосвідомості. Зазначи-
мо, що кожна культура – це певна систе-
ма норм, що становлять аксіологічну ма-
трицю розвитку певної нації, української 
зокрема. Нормативність – це імператив-
ність, обов’язковість у життєвих орієнта-
ціях окремої людини. Культура зумовлює 
стиль поведінки, підґрунтя оцінок, правила 
спілкування з іншими людьми тощо. Імпе-
ративність вимог культури досить очевид-
на, вона виявляється у суспільній (право-
вій) психології через оцінні судження пев-
них подій та явищ. Вона існує у формі гро-
мадського схвалення чи несхвалення вчин-
ків та висловлювань, у панівних естетич-

них смаках, у правовій чи політичній систе-
мах, у релігії, тобто у всій сукупності мен-
тальних особливостей національної само-
свідомості народу  [8, с. 62].

Розмитість національної ідеї як консолі-
дуючого початку, відсутність національно-
го консенсусу щодо стратегічного розвитку 
країни, намагання спиратися у розбудові 
держави лише на економічні та політичні 
чинники без урахування духовно-культур-
них  можуть призводити до деконсолідації 
нації, і навіть до розпаду держави.

На думку фахівців, за час існування 
Української держави ні політична еліта, ні 
суспільство не сформувало чітких відпові-
дей на низку важливих питань. Так, неви-
значеність української ідентичності на мак-
ро рівні, її амбівалентність, детермінована 
на старті української державності кризою 
перехідного періоду і кризою радянської 
ідентичності, перезавантажувалися недо-
лугою політикою ідентичності, яку прово-
дили еліти всередині країни, нав’язуючи 
старі смисли та міфологеми в новій обгорт-
ці про «український народ», замість укра-
їнської нації, «братні слов’янські народи», 
«братній російський народ» замість вио-
кремлення власної унікальності. Зовніш-
ній аспект української ідентичності найви-
разніше виявився у міфологемі багатовек-
торності, стратегічного партнерства мало 
не з усіма країнами (передовсім з актуаль-
ним Іншим-ворогом). Усі ці смисли-ілюзії 
продемонстрували свою неконструктив-
ність і навіть шкідливість у контексті вну-
трішніх та зовнішніх процесів і проблем су-
часної України, яка бореться проти окупа-
ції частини території. Початок українсько-
російського конфлікту, коли РФ у ради-
кальний спосіб (розв’язавши війну) репре-
зентувала себе для більшості населення як 
«спільний Інший», Чужий (ворог), зумо-
вив потребу переосмислення особливостей 
формування української ідентичності на 
сучасному етапі, зокрема і в контексті від-
носин з Іншими  [9, с. 341].

Захопившись боротьбою за владу, укра-
їнський політичний клас не достатньо спря-
мовував зусилля на визначення сутності на-
ціональної ідеї як привабливого для грома-
дян культурного, соціально-економічного, 
політико-правового прєкту розвитку держа-
ви. Часто-густо політичні сили перемагали 
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на виборах, спираючись на культурні, мен-
тальні та інші регіональні особливості – по-
літизація «мовної проблеми», абсолютиза-
ція зовнішньополітичного вектора розвитку 
країни, протиставлення світоглядних наста-
нов Заходу та Сходу України тощо. Тобто, 
на жаль, культура використовувалась не як 
консолідуючий, а переважно як деконсолі-
дуючий чинник у політичній боротьбі.

З позиції М. Недюхи, значення націо-
нальної ідеї для державотворчого процесу 
в Україні полягає у низці взаємопов−язаних 
завдань. Зокрема, він зазначає, що сутність 
української національної ідеї зумовлюєть-
ся винятково внутрішніми обставинами 
розвитку українського народу як держа-
вотворчого (до здобуття незалежності) та 
країнотворчого – за умов суверенного роз-
витку. За умов сьогодення Україна має по-
ставати триєдиною сутністю – правовою 
державою, громадянським суспільством 
і демократичною, цивілізованою країною 
передусім за кількісними та якісними по-
казниками життя її громадян, забезпечен-
ня блага українського народу загалом. За-
значене зумовлює підпорядкованість дер-
жави завданням життєзабезпечення укра-
їнського суспільства, що дає можливість її 
ідентифікувати як країнотворчу відповід-
но до усталених стандартів цивілізовано-
го життя − пріоритету прав і свобод люди-
ни та громадянина, верховенства права, со-
ціальної справедливості, гідності людини, а 
також визначає її зовнішньополітичні пріо-
ритети. Держава в українських реаліях має 
розглядатися, передусім, як орган, який 
формується суспільством, громадянами, 
народом України, який, згідно з Консти-
туцією, є джерелом влади, постаючи, отже, 
визначальним засобом, ресурсом і потен-
ціалом забезпечення процесу соціальних 
змін. І нарешті, основне − Україна може ста-
ти структурованою цілісністю, неперебор-
ною силою лише в єдності її визначальних 
констант − держави, суспільства і громадян. 
Саме в такій єдності вона є країною непере-
борної сили. Історично ми шість разів здо-
бували незалежність, а п’ять разів втрача-
ли. Причина відома: відсутність єдності 
держави та суспільства (10, с. 22–23]. 

Необхідно зазначити, що проблематика 
національної ідеї знайшла своє відображен-
ня у творчості видатних вітчизняних діячів 

науки та культури, які сформулювали базо-
ві положення подальшої розбудови україн-
ської нації та держави як єдиного культурно-
го організму. Узагальнюючи основні ідеї та-
ких українських мислителів, як М. Грушев-
ський, І. Франко, П. Куліш, М. Костомаров, 
Г. Андрузький, М. Драгоманов, В. Липин-
ський, Б. Кістяківський, В. Антонович, су-
часний науковець В. Пасічник надає наступ-
не розуміння державної моделі, що ґрунту-
ється на українській національній ідеї: 

– пріоритет людей, народу, «землі» щодо 
державної влади, де правитель виступає 
першим слугою рідної землі та громади, що 
на ній проживає, а відтак основоположним 
принципом державного будівництва є на-
родоправство, а не єдиноначальство, як це 
було в Росії. Українська держава має буду-
ватися знизу, а не насаджуватися зверху, 
вона має зростати із спільних зусиль регіо-
нів, областей і територій, які об’єднуються 
для спільного досягнення загальнозначу-
щих цілей;

– пріоритет локальної народної самоор-
ганізації перед загальнодержавною органі-
зацією, що передбачає запровадження ши-
рокого місцевого самоврядування як осно-
ви державного управління, здійснюваного 
центральним народним представництвом, 
із найширшим самоврядуванням громад, 
областей та регіонів, що складається з віль-
них людей і об’єднаних між собою на заса-
дах вільної спілки, заснованої на солідар-
ності інтересів, та забезпечується сильною 
центральною владою, яка відповідальна, 
передусім, за забезпечення національної 
безпеки, стабільності і прогресивного роз-
витку нації та держави. Органи місцево-
го самоврядування та державної влади ма-
ють вільно обиратися всім населенням, по-
кликані управляти місцевими економічни-
ми, просвітницькими і культурними спра-
вами відповідно до спільного українського 
загальнодержавного законодавства, а цен-
тральна влада здебільшого лише контро-
лює і координує їх діяльність, слідкує за га-
рантуванням національної безпеки, закон-
ності та правопорядку, не втручаючись без 
потреби у їх внутрішні справи;

– визнання виняткової важливості етич-
ної традиції, морального вимірювання по-
літики і діяльності політиків, де політична 
влада має бути заснована на християнській 
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моралі, в якій вона черпає свою легітим-
ність, а християнська віра постає основою 
та надійним і зрозумілим способом само-
ідентифікації українського народу, відтак 
боротьба за національну державність зде-
більшого набуває форм боротьби за віру, 
яка власне і відображає його суспільні іде-
али організації внутрішнього життя. Ця 
особ ливість має бути врахована в проце-
сі законодавчої діяльності, і на законодав-
ців покладається завдання імплементува-
ти християнські етичні імперативи в юри-
дичні категорії, без чого закони не будуть 
виконувати свої функції у суспільстві. 
За таких умов політик в Україні, для того 
щоб претендувати на народну підтримку, 
зобов’язаний передусім отримати мораль-
ну санкцію у народу, і, навпаки, держав-
ний діяч будь-якого рангу, що втратив мо-
ральну легітимність, приречений також і на 
втрату влади [11, с. 79].

Вищеозначене засвідчує, що українська 
національна ідея як культурний феномен 
за своєю сутністю є людиноцентричною, 
морально орієнтованою, демократичною.

Підбиваючи підсумки нашого дослі-
дження, варто зауважити, що  особливості 
реалізації консолідуючої сутності культури 
в українському трансформаційному сус-
пільстві полягають у наступному.

По-перше, українському суспільству не-
обхідно подолати наслідки ідеологізації 
культури, яка цілеспрямовано здійснюва-
лась у СРСР. Ідеологічний тиск на куль-
туру за радянських часів призводив до по-
ступового витіснення української мови зі 
сфери освіти, літератури, науки, а також 
був спрямований на знищення національ-
них традицій, звичаїв, своєрідного способу 
життя українців. Такі дії призводили до де-
консолідації українського народу.

По-друге, важливим кроком у відроджен-
ні людинотворчих характеристик культури 
та її консолідуючої сутності стала демокра-
тизація суспільного життя на теренах СРСР 
у 80-ті роки ХХ сторіччя та проголошення 
незалежності України. Почалося національ-
не відродження українського народу, яке 
супроводжувалось розвитком української 
мови та культури, відновленням історичної 
пам−яті нашого народу, ренесансом націо-
нально-орієнтованого духовного життя. За-
галом вищеозначені позитивні зміни спри-
яли розвитку культури як консолідуючого, 
людиноформуючого початку.

По-третє, аналіз процесів відродження 
української культури та її розвиток за ча-
сів існування незалежної держави  дозволяє 
констатувати, що вітчизняна культура має 
стійку ціннісну підойму у вигляді кордо-
центризму, антеїзму, індивідуалізму, роман-
тизму, поліфонічності світобачення тощо. 
Українська культура сьогодення, розвива-
ючись своїм власним шляхом, усе ж таки 
не є вільною від стандартизованих зразків 
масової, глобалізованої культури. Сутніс-
ні риси національної культури визначає та-
кож її «межовість» − знаходження на перети-
ні культурно-цивілізаційних світів.

По-четверте, одним із значущих проя-
вів розвитку української культури є наяв-
ність такого феномена, як національна ідея. 
На жаль, її сутнісне наповнення  до сих пір 
є предметом політичних суперечок та нау-
кових дискусій, що не сприяє консолідації 
української нації у духовному вимірі.  Узага-
лі національна ідея є політико-культурним 
проєктом розвитку української нації, основ-
ними елементами якої, попри всі дискусій-
ні моменти, є орієнтація на побудову демо-
кратичної, правової, соціальної держави в 
Україні.
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ілософський дискурс навко-
ло поняття «культура» є по-
ліпарадигмальним та багато-
вимірним. Як відомо, фено-
мен культури розглядаєть-
ся вченими з різних методо-
логічних позицій та світо-

глядних орієнтирів. Визначення поняття 
«культура», осмислення ролі, місця куль-
тури в суспільстві можна знайти у кла-
сиків філософії (Ґ. Геґель, М. Данилев-
ський, Л. Морган, П. Сорокін, Е. Тейлор, 
А. Тойнбі, О. Шпенглер та ін.), також у 
працях сучасних вчених (В. Андрущенко, 
Є. Бистрицький, М. Попович, О. Семаш-
ко, В. Шинкарук, І. Бичко, Л. Губерський, 
І. Надольний, В. Шейко, М. Михальчен-
ко та ін.). Важливе місце в досліджуваній 
проблемі посідає термінологічний апарат, 
спроби здійснити синтез основних дефіні-
цій культури. Наукові розвідки представ-
ників різних соціогуманітарних наук слу-
гували появі нових тлумачень концепту 
«культура» (М. Ковалевський, К. Клакхон, 
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Дослідження феномену культу-
ри належить до пріоритетних за-
вдань сучасної філософії. На жаль, 
єдиної позиції щодо визначення по-

няття ще не досягнуто. Проте в 
нинішніх умовах існує така потре-
ба визначення природи культури з 
різних сторін, охопити її як ціліс-

ність. Зробимо огляд філософсько-
го дискурсу з цього приводу. Автор 
використовує багатовимірний під-

хід на основі досягнень науковців-
попередників. Після трагічних со-
ціальних подій ХХ сторіччя у фі-
лософському дискурсі посилилась 

тенденція критики гуманістичної 
сили культури, її спроможності за-

безпечити людству стабільний роз-
виток. Особливо актуальним фі-
лософський дискурс щодо понят-

тя «культура» стає в сучасну епо-
ху постмодерну, коли класичні уяв-
лення про культурні смаки, класич-
ні схеми сприймання дійсності та її 
інтепретації змінюються на некла-

сичні. У сучасних умовах виразної 
цивілізаційної кризи людства і різ-

номанітності суперечностей для їх 
подолання необхідно використати 

всі можливості культури.  

ф

© Пирогова Т., 2020



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202074

К. Леві-Строс, Б. Малиновський, В. Бажу-
ков, Д. Дубровський, Д. Пивоваров та ін.).

У культурно-філософських та естетич-
них розробках таких мислителів, як Д. Лу-
кач, Е. Шумахер, Г. Маркузе, Е. Блох вели-
ку увагу приділено проблематиці постан-
ня людини в культурі та суспільній історії. 
Культура стає тим полем, на якому відбу-
вається суб’єкт-об’єктна зустріч, віднахо-
дження людиною власної сутності, перебо-
рення відчуження та оречевлення.

Конкретизуючи вищеозначені світо-
глядні позиції щодо поняття «культура», 
звернемось до поглядів В. Андрущенка, 
який зауважує, що філософський підхід до 
дослідження культури враховує результати 
вивчення цього феномену конкретними на-
уками. Вивчення культури опосередковане 
специфікою філософії як особливої форми 
суспільного пізнання й полягає в осмис-
ленні дійсності через визначення узагаль-
нених поглядів на світ, місця та ролі люди-
ни в ньому, через пізнання загальних зако-
нів розвитку природи, суспільства і люд-
ського мислення. У такому вимірі фено-
мен культури не може бути зведеним до од-
ного чи кількох природних або соціальних 
утворень. Для філософії, яка охоплює світ 
як цілісність, власне, він і є світом людської 
культури. Крізь призму філософії вона по-
стає в узагальнених характеристиках як 
форма, результат, спосіб зв’язку людини 
з дійсністю, утвердження людини як про-
яв і утвердження сутнісних сил людства 
(В. Шинкарук, А. Яценко). Оскільки спо-
собом існування людини є діяльність (пра-
ця), саме вона і постає як головне джерело 
культури [1, с. 6–7].

Узагальнюючи різноманітні погляди, що 
сформувалися в межах філософського дис-
курсу, В. Воропаєва виокремлює такі підхо-
ди до розуміння культури.

1. Аксіологічний (ціннісний) підхід до 
аналізу культури як самоорганізованої ці-
лісності − це основна інтенція соціально-фі-
лософського аналізу, що сприяє іманентно-
му поясненню основних засад соціокуль-
турного буття, способів самореалізації лю-
дини. Аксіологічна парадигма культури 
розкривається на рівні граничної раціона-

лізації ціннісних перспектив національно-
го буття, через рефлексію всіх національ-
них явищ як «буття-в-цінностях», у їх на-
ціональному розмаїтті. 

2. Діяльнісний підхід, у контексті яко-
го культура розглядається як діалектичний 
процес у єдності об’єктивних і суб’єктивних 
передумов і результатів. Культура постає 
як спосіб діяльності, як технологічний кон-
текст діяльності, як спосіб регуляції, збере-
ження і відтворення суспільства. 

3. Семантичний підхід під культурою ро-
зуміє знаковий механізм, тобто символи і 
знаки є тими засобами, які сприяють реалі-
зації цінностей і смислів культури, що свід-
чить про те, що культура має символічно-
комунікаційну природу.

4. Структуралістський підхід розглядає 
культуру як сукупність соціальних елемен-
тів, культурних зразків як носіїв ціннісних 
відносин, що регулюють людську діяль-
ність (сім’я, звичаї, тексти, символи).

5. Соціологічний підхід трактує культу-
ру як соціальний інститут, який дає сус-
пільству системні якості, що дозволяють 
розглядати суспільство як стійку ціліс-
ність, яка відрізняється від природи. Куль-
тура розглядається як механізм передачі 
соціального досвіду.

6. Гуманістичний підхід розглядає куль-
туру як процес, що охоплює всі види люд-
ської творчості, культура розглядається як 
процес створення родової сутності людсько-
го в людині, устремління до безмежності та 
універсальності; культура є світ, у якому лю-
дина знаходить себе [2, с. 186–187]. 

У наш час філософський дискурс роз-
гортається у напрямі з−ясування тенден-
цій та проблем розвитку культури як он-
тологічного й антропологічного феноме-
нів. Зокрема, фахівці виокремлюють чоти-
ри соціокультурні мегатенденції, які потре-
бують філософського осмислення: 1) куль-
турна поляризація, яка характеризується 
зростаючою екологічною і економічною не-
рівністю (між народами і регіонами, всере-
дині окремих держав); релігійний і ринко-
вий фундаменталізм, претензії на расову і 
етнічну винятковість; 2) культурна асимі-
ляція, що характеризується вестернізацією 
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через послідовно зростаючу систему світо-
вих ринків, розповсюдження західних цін-
ностей і західного способу життя; розши-
рення універсальних (загальнолюдських) 
цінностей, норм і правил у міжнародних 
відносинах; 3) культурна гібридизація, що 
породжує нові якості: процеси «креоліза-
ції» культури, які традиційно призводили 
до утворення нових етнічних спільнот, до-
повнюються процесами транснаціональної 
конвергенції і формуванням транслокаль-
них культур − культур діаспори, а не тради-
ційно локалізованих, як таких, що намага-
ються сформувати національно-культурну 
ідентичність культур. Світ поступово пе-
ретворюється у складну мозаїку трансна-
ціональних культур, які взаємопроникають 
одна в одну, які створюють нові культур-
ні регіони, які мають мережеву структуру; 
4) культурна ізоляція, яка спостерігалась у 
ХХ ст. з його прикладами ізоляції і самоі-
золяції окремих країн, регіонів, політичних 
блоків, «санітарних кордонів», «залізних 
занавісів» [3, с. 233–234].

Вочевидь, розуміння сутнісних рис куль-
тури обумовлено взаємодією даного фено-
мена з політикою, економікою, правом, ре-
лігією тощо. Культура, з одного боку, є пи-
томим тлом для розвитку всіх галузей сус-
пільного життя та існування людини, а з ін-
шого – становить особливий різновид бут-
тя людини як істоти розумної та творчої.

У цьому сенсі низка дослідників роз-
глядали й розглядають культуру як під-
ґрунтя існування певного типу цивілізації 
або навіть ототожнюють поняття «культу-
ра» та «цивілізація» (А. Тойнбі, О. Шпен-
глер, М. Данилевський, П. Сорокін та ін.).  
Зокрема, П. Сорокін, фіксуючи своєрід-
ність кожної культури, підмічає й незмін-
ні тенденції, ідеї, проблеми, що, своєю чер-
гою, визначають зміст кожної культури та 
її цінність. Мислитель виводить три типи 
культури. Перший тип – чуттєвий або сен-
ситивний – існував ще за часів палеолі-
ту, Стародавньої Ассирії, Античної Греції 
та Риму, а з епохи Відродження став пере-
важати в Західній Європі. Сенситивний 
тип культури розвивається у світі почут-
тів, його об’єктами виступають реальні по-

дії та персонажі різних соціальних груп, за-
вдання цього культурного типу полягає в 
наданні реципієнту задоволення, здобут-
тя визнання та слави. Другий тип культу-
ри – ідеаціо нальний – характеризується як 
надчуттєвий, у якому переважають духо-
вні цінності, з поклонінням Абсолюту, Богу 
чи ідеї. Даний тип культури є релігійним 
за своєю сутністю, заснованим на принци-
пі надчуттєвості та надрозумності Бога як 
єдиної цінності та реальності. Даний тип 
культури характерний для Стародавньої 
брахманської Індії, Стародавніх Китаю і 
Греції, Середньовічної Європи. Ідеаціональ-
не мистецтво постає не як продукт однієї 
людини, а як творчість безіменного колек-
тиву вірян, де основними моментами є Бог, 
ангели, святі, грішники, таємниці світобудо-
ви, спокути, спасіння та трансцендентні по-
дії. Вищою істиною ідеаціональної культури 
є істина віри, яку можна опанувати методом 
містичного досвіду, божественної інтуїції та 
натхнення. Третю систему культури П. Со-
рокін визначає як ідеалістичну, таку, що несе 
в собі зв’язок елементів чуттєвої та надчут-
тєвої культури, та є проміжною [4, с. 88–89].

Після трагічних соціальних подій 
ХХ ст. у філософському дискурсі поси-
лилась тенденція щодо критики гуманіс-
тичної сили культури, її спроможності за-
безпечити людству стабільний розвиток. 
Особливо актуальним філософський дис-
курс щодо поняття «культура» стає в сучас-
ну епоху постмодерну, коли класичні уяв-
лення про культурні смаки, класичні схеми 
сприймання дійсності та її інтепретації змі-
нюються на некласичні, які не мають єди-
ного світоглядного початку, є поліфонічни-
ми та різновекторними. 

У цьому контексті науковці зазначають, 
якщо класична гуманітарна культура спи-
ралася на більш чи менш упорядковану та 
ієрархізовану систему основних понять і 
цінностей, то з другої половини ХХ ст. до-
мінують тенденції перетворення її на куль-
туру мозаїчну (А. Моль), еклектичну, з ба-
гатьох фрагментів, у яких випадково поєд-
нані наперед задані культурою елементи, 
що не поєднуються в цілісність, бо не мають 
достатньої кількості спільних понять. Між 
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культурними елементами існують розірва-
ні зв’язки, що ускладнює або й унеможлив-
лює віднесення їх до певних шкіл, стилів і 
напрямів, але дозволяє констатацію бага-
томовності й відкритості діалогу всереди-
ні культури та між культурами. Такій куль-
турі відповідає сучасне мистецтво постмо-
дерну, в дійстві якого фабула не може бути 
вичерпаною і дозволяє розгортати сюжетні 
лінії у будь-якому напрямі. 

У такій ситуації традиційна культура 
взає модіє з альтернативною, а елітарна – з 
розчиненою у повсякденному житті. Аль-
тернативна культура – це символи і смисли, 
пропущені через призму повсякденної сві-
домості. Формами її вираження є такі мис-
тецькі явища, як мода, реклама, побутовий 
інтер’єр, офісний дизайн. Відбуваються зру-
шення й у механізмі розповсюдження і спо-
живання культури, носіями якої стають ре-
продукуючі засоби масової комунікації. 
Трансформуються характер і форми худож-
ньої діяльності, суттєво змінюються уявлен-
ня про соціально-естетичну значущість ху-
дожника, митця, оскільки до процесу тво-
рення і розповсюдження цінностей залуча-
ється читач, глядач, слухач  [5, с. 24].

Необхідно зазначити, що світові тенден-
ції щодо піднесення у культурі саме гума-
ністичного та антропологічного початків 
вплинули й на вітчизняний філософський 
дискурс. Навіть в умовах ідеологізації фі-
лософії в СРСР людинотворча сутність 
культури означувалась й утверджувалась 
українськими  вченими. Загалом же, філо-
софський дискурс навколо поняття «куль-
тура» набув різноманітних смислових ак-
центуацій залежно від методології дослі-
дження даного феномена.

У підсумку це призвело до появи значної 
кількості визначень культури, які потребу-
ють коментарів та пояснень. Незаперечно, 
культура – це історично певний рівень роз-
витку суспільства і людини, що виражаєть-
ся в типах і формах організації життя і ді-
яльності людей, а також створених ними 
матеріальних і духовних цінностей. У вузь-
кому значенні термін «культура» відно-
ситься до сфери духовного життя людей, 
є специфічною характеристикою суспіль-

ства і відтворює суб’єктивні людські сили 
і здібності, що реалізуються в діяльності, 
знаннях і вміннях, рівень інтелектуально-
го, естетичного і морального розвит ку, сві-
тогляд, способи і форми взаємного спілку-
вання людей у межах колективу, суспіль-
ства і на міжособистісному рівні культура 
суспільства спирається на власні цивіліза-
ційні духовно-моральні цінності, збагачу-
ється через взаємовплив світових культур 
і піддається трансформації під впливом па-
нівної ідеології в суспільстві та ідеологіч-
ної агресії ззовні [6, с. 253].

Отже, культура – це дуже складне ціле, 
яке охоплює продукти діяльності, віруван-
ня, мистецтво, звички людини, а також ді-
яльність, що зумовлена цими звичками. Го-
ловне в культурі – активна роль людини, 
людина в діяльності, продукт людської ді-
яльності. Культура – це конфігурація за-
своєної поведінки людини і її результатів, 
тісно пов’язана з духом, духовністю. Тому 
будь-який матеріальний прогрес не відбу-
деться без прогресу культурного, духовно-
го. Культура – це свого роду генотип роз-
витку людського організму. Культура є 
найбільш фундаментальним спосбом люд-
ського буття, базис реальності для людини. 
Тому культура є діяльність людей з відтво-
рення й оновлення соціального і політич-
ного буття, а також продукт і результат ді-
яльності, які в неї включаються. Культура 
є реплікація суспільної і родової суті лю-
дини, це сукупний досвід людства, єднос-
ті буття і небуття, вона організує людське 
життя, слугує для упровадження досвіду 
і регуляції відносин між людьми. Культу-
ра – це культ, обробка, виховання. Це пев-
ний рівень розвитку суспільства, творчих 
здібностей людини, відтворюваний у ма-
теріальних і духовних цінностях людини. 
Культура асоціюється з рисами особисто-
го удосконалення людини, це специфічний 
спосіб організації і розвитку людської осо-
бистості [7, с. 127].

Після трагічних соціальних подій 
ХХ ст. у філософському дискурсі поси-
лилась тенденція щодо критики гуманіс-
тичної сили культури, її спроможності за-
безпечити людству стабільний розвиток. 
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Особ ливо актуальним філософський дис-
курс щодо поняття «культура» стає в сучас-
ну епоху постмодерну, коли класичні уяв-
лення про культурні смаки, класичні схеми 
сприйняття дійсності та її інтепретації змі-
нюються на некласичні

У сучасних умовах виразної цивіліза-
ційної кризи людства і різноманітності су-
перечностей багато науковців звертають-
ся до використання можливостей куль-
тури для їх вирішення. Багато дослідни-
ків трактують культуру як систему ціннос-
тей та норм, що регламентують та упоряд-
ковують життя людини й суспільства. Зо-
крема, А. Грау описує, як цінності слугують 
основою культури і як вони визначають її 
рівень. На його думку, «норми, цінності та 
правила, спрощено кажучи, замінюють ево-
люційні інстинкти... Правила, норми та 
цінності забезпечують можливість прий-
няття рішень. Вони закодовані в тому, що 
ми називаємо "культурою". З наукової по-
зиції, культура є екстрасоматичною інфор-
маційною пам’яттю. Від кожного з індиві-
дуумів потрібно, щоб він шляхом навчання 
або досвіду включив отриману інформацію 
у власні ресурси» [13, p. 38–39].

Визначальний характер цінностей у ро-
зумінні культури наголошено в наведених 
фахівцями характеристиках культури: це 
продукт спільної діяльності людей; знахо-
дить своє відображення в цінностях, прави-
лах, традиціях, звичаях; не успадковується 
генетично, а засвоюється завдяки навчан-
ню;  вона динамічна, здатна до саморозвит-
ку й до самооновлення, постійного поро-
дження нових форм і засобів задоволення 
інтересів і потреб людини, які адаптують 
її до умов буття, що весь час змінюються;  
функціонує як основа для самоідентифіка-
ції суспільства і його членів, усвідомлен-
ня його носіями свого групового та індиві-
дуального «Я», розрізнення «своїх» і «чу-
жих» у взаємовідносинах з іншими культу-
рами і народами [8, с. 186].

Відмінності в ціннісному наповненні 
культур, еволюція цінностей у різних циві-
лізаційних системах породжують нові тлу-
мачення культури як суспільного та інди-
відуального феномену. Так, соціальна фі-

лософія ХХ ст. сформувала ставлення до 
культури як технології організації життєді-
яльності людини, яка вибудовує зразок по-
ведінки, системи символів, що виражають 
сенс і «алгоритм» відповідної практичної 
дії, але водночас було констатовано немож-
ливість визначення культури як однотип-
ного за природою і формами явища. Ком-
паративістський аналіз культур виявив, що 
за наявності однакових компонентів (релі-
гія, мистецтво, наука, мораль, право, техно-
логії, економіка, політика тощо) вибудову-
ються різні тип культур, які не тільки мо-
жуть не мати споріднених рис, але і відкри-
то конфліктувати, а тому теоретичний кон-
структ «культура людства» став розумітись 
як множинність унікального. Культура на-
була множинного вигляду, сукупності ва-
ріантів систем знаків, цінностей і норм, які 
організують та репрезентують самобутні 
способи організації життєдіяльності спіль-
нот. Якщо для філософії культури межі 
ХІХ–ХХ ст. культура – це сукупність кри-
теріїв оцінки рівня розвитку суспільств, то 
для межі ХХ–ХХІ ст. – це інструмент со-
ціальної корекції або «легітимації культу-
рою» [9, с. 239].

Залежно від особливостей суспільного 
розвитку, етапів становлення різних типів 
суспільства корегується й розуміння куль-
тури, з−являються нові різновиди культу-
ри. У сучасному інформаційному суспіль-
стві фахівці особливу увагу приділяють до-
слідженню комунікативної культури, куль-
турі спілкування  тощо. Даючи визначен-
ня цьому різновиду культури, українські 
науковці зазначають, що загалом культура 
спілкування проявляється через комуніка-
тивні уміння людини: уміння швидко і пра-
вильно орієнтуватись в умовах спілкуван-
ня, правильно використовувати можливос-
ті свого мовлення згідно з умовами спіл-
кування, своєчасно знайти адекватні засо-
би для передачі думки і забезпечити зво-
ротний комунікативний зв'язок. Культура 
спілкування є складовою загальної куль-
тури. Вона, як будь-яка інша культура, міс-
тить певну суму знань. Базується на нор-
мах, що визначаються станом суспільства, 
його історією, традиціями, національною 
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своєрідністю, загальнолюдськими ціннос-
тями кожної історичної епохи розвитку 
людства [10, с. 86]. 

Комунікативна культура визначаєть-
ся вміннями суб−єкта здобувати інформа-
цію з різних джерел, якісно та своєчасно її 
оброблювати та передавати з використан-
ням сучасних інформаційно-технічних за-
собів у максимально короткий термін. У 
продовження цієї теми наголосимо, що в 
наш час науковці активно обговорюють 
значення та смислове наповнення культу-
ри медіаспоживання. З позиції Т. Крайні-
кової, культура медіаспоживання існує як 
множина міфів, знаків, значень, символів, 
що огортають людину, опановують її свідо-
мість, адже, за М. Вебером, культура – «па-
вутина смислів». Отже, вона здійснює цін-
нісну функцію. Сутність культури медіас-
поживання полягає не так у матеріальних 
артефактах (які саме медіапродукти, коли 
і як споживає аудиторія), а в тому, як ме-
діаспоживачі сприймають, інтерпретують 
та використовують їх. Ідеться про вилучен-
ня із спожитої медійної інформації ціннос-
тей, тлумачень ментальної розробки «кар-
тини світу» в її особистісному та громад-
ському вимірах. І саме так (через осягнен-
ня цінностей, культурних кодів і норм) лю-
дина інкультурується − вростає в культуру 
медіаспоживання і загалом у культуру [11, 
с. 41]. Безперечно, в умовах інформаційних 
війн, що розгорнулися наприкінці ХХ – по-
чатку ХХІ ст. між різними країнами та ци-
вілізаційними системами, культура медіа-

споживання стає важливою умовою зміц-
нення духовної безпеки як окремої люди-
ни, так і суспільства загалом.

Трансформаційні процеси в суспіль-
них відносинах ХХ–ХХІ ст. поставили 
на порядок денний проблеми соціальної 
рівності, свободи, відповідальності, що 
знай шло своє відображення у появі но-
вих типів культури, зокрема так званої 
гендерної культури. На думку І. Святнен-
ко, гендерну культуру можна розгляда-
ти як сукупність соціокультурних обра-
зів-уявлень щодо приписування чолові-
чого та жіночого (маскулінного та фемін-
ного) чоловікам і жінкам як носіям пев-
ної біологічної статі щодо їх духовно-цін-
нісної значущості в суспільстві, можли-
вих статусно-рольових комплексів, які 
визначаються з контенту цієї значущос-
ті, нормативно-прийнятних (та девіант-
них) для культурної системи соціопси-
хічних стереотипів (патернів) свідоміс-
ної та поведінкової сфери та особливос-
тей тіла та тілесності різних гендерних 
груп [12, с. 105]. Саме необхідність вирі-
шення проблеми ролі чоловіків та жінок 
у сучасних суспільних відносинах з пра-
вової, політичної, духовної позиції стала 
причиною появи гендерної культури.

Отже, визначення культури можуть 
мати як класичний, так і некласичний ха-
рактер. Поява нових форм, типів та різно-
видів культури обумовлена поступальним 
розвитком людства й окремих галузях сус-
пільних відносин.
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СТОРІНКА МОЛОДОГО НАУКОВЦЯ

Постановка проблеми. На сучасну осві-
ту покладається вкрай складне завдання: го-
тувати людину до повноцінної самореаліза-
ції в умовах цивілізаційної, культурної, тех-
нологічної, інформаційної нестабільності, 
турбулентності. Щоб адекватно виконувати 
таке завдання, освітній простір має бути ди-
намічним, гнучким, інноваційно-креатив-
ним, людино-орієнтованим. В умовах гло-
балізації освіта все більше набуває загаль-
ноцивілізаційних вимірів, високого рівня 
міжнародної стандартизації та прозорих ко-
мунікативно-технологічних засобів. Проте 
зазначимо, що внутрішньо-державний, на-
ціональний контекст розвитку освітнього 
простору окремих країн не нівелюється.

Так, українська освітня система все ще 
перебуває на етапі переходу від застарі-
лих авторитарних форм навчання до но-
вих стандартів та методів. Особливу роль 
у цьому відіграли в останні роки процеси 
децентралізації, що докорінно вплинули на 
розподіл повноважень і ресурсів між цент-
ральною державною владою, регіональни-
ми осередками і місцевими громадами. Це 
не могло не зачепити й освітню сферу, адже 
сьогодні вона є однією з підвалин у роз-
витку громадянського соціуму. Навколо 
шкіл, коледжів, спеціалізованих освітніх 
закладів, університетів формується жит-
тя громад, великих колективів, цілих міст 
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Визначаються нові характерис-
тики парадигми розвитку вітчизня-

ної освіти, що зумовлені активним 
розгортанням процесу децентралі-

зації. Аналізуються закони України, 
що чинні у сфері управління освітою. 

За основу парадигмального бачен-
ня подальшого розвитку вітчизня-

ної освіти визнається концепція «Но-
вої української школи». Зміна управ-

лінської парадигми розвитку осві-
ти в умовах децентралізації вима-

гає активної участі в управлінні осві-
тою місцевих громад, громадськос-

ті та навчальних закладів. У стат-
ті виділено та проаналізовано осно-

вні тенденції розвитку освіти в умо-
вах децентралізації. До них віднесе-

но зумовлені зміною управлінської па-
радигми розвитку освіти принципи 

впливу місцевих громад на формуван-
ня освітньої політики, залучення гро-

мадськості до розв’язання освітніх 
проблем та широкої автономії на-

вчальних закладів.
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і регіонів. Пошуком оптимальної моделі 
розвитку освіти в умовах децентралізації 
є проєкт «Нова українська школа» (далі 
НУШ). Його реалізація ставить завдання, 
які потребують скрупульозного теоретич-
ного обговорення.

Розробленість проблеми. Розвиток укра-
їнської освіти в її світоглядно-філософ-
ському, соціально-практичному, національ-
но-будівничому, навчально-методологічно-
му, організаційно-адміністративному вимірі 
є предметом дослідження багатьох науков-
ців та вітчизняних філософсько-педагогіч-
них шкіл. У контексті піднятої проблемати-
ки вагомими виявилися кілька концептуаль-
но-теоретичних напрямів. Так, з огляду на фі-
лософсько-освітню, освітологічну, педагогіч-
но-світоглядну, а також соціально-філософ-
ську проблематику, корисними для нашої ро-
боти стали праці таких вчених і філософів, 
як В. Андрущенко, В. Береза, В. Бех, О. Ви-
соцька, В. Горлинський, Т. Десятов, В. Кре-
мень, В. Огнев’юк, Л. Маргуліна, В. Маслов, 
Я. Мельник, М. Михальченко, В. Молоди-
ченко, Т. Сігіда, О. Співаковський, О. Яким-
чук та ін. Їх напрацювання допомогли вписа-
ти проблему розвитку української освіти в її 
регіонально-адміністративному аспекті в за-
гальноцивілізаційний контекст.

Більш конкретизовано проблеми транс-
формації сучасної української освіти, по-
будови нової української школи, реформи 
освітньої системи держави розглядаються 
в працях таких дослідників, як С. Вороно-
ва, Л. Гриневич, Т. Грінченко, С. Довбенко, 
В. Зелюк, С. Левків, О. Локшина, О. Ляшен-
ко, Л. Макаренко, І. Мусієнко, С. Прийма, 
Є. Рябенко, Ю. Семенюк, І. Силадій, Л. Ту-
пичак, Л. Шелюк, М. Яцейко та ін. Стосов-
но безпосередньо організаційної реформи 
української освіти в рамках децентралізації, 
корисними стали науково-теоретичні, мето-
дологічні, статистичні та практичні розвід-
ки таких вчених, як Л. Беновська, Л. Бєлова, 
Ю. Василів, Д. Дзвінчук, Л. Засєкіна, Л. Ка-
лінина, Т. Кристопчук, Н. Левченко, І. Ло-
пушинський, В. Мелешко, О. Панич, Д. Сав-
чук, Є. Ситниченко, М. Степаненко та ін.

Мета дослідження. Усебічний аналіз пе-
реформатування парадигмальних вимірів 

управління та адміністрування вітчизняної 
освіти, що розвивається зокрема й з огляду 
на реалії сучасних децентралізаційних про-
цесів, які відбуваються в нашій державі.

Виклад основного матеріалу. Зміна 
управлінської парадигми розвитку освіти 
в умовах децентралізації передбачає вплив 
місцевих громад на формування освіт-
ньої політики, залучення громадськості до 
розв’язання освітніх проблем та широку ав-
тономію навчальних закладів. Окреслені 
принципи реформування освітньої галузі в 
Україні не нові. Про децентралізацію йшло-
ся ще в Державній національній програмі 
«Освіта» («Україна ХХІ століття») [2], що 
з’явилась у перші роки пострадянського пе-
ріоду, та інших державних стратегічних до-
кументах, однак саме виконання даних по-
ложень виявлялось проблематичним. По-
при декларування децентралізації та пере-
хід до державно-громадської системи управ-
ління освітою, за якої суспільство і держава 
стануть рівноправними суб’єктами, місце-
ві громади були позбавлені необхідних по-
вноважень, а умови для участі громадськості 
в процесі вироблення та прийняття рішень 
щодо освіти не створювались [10, c. 83]. 
«Необхідність подальшої деуніфікації, де-
мократизації, децентралізації, декомунізації 
школи, а також початку процесу масової де-
монополізації освіти, який означає «роздер-
жавлення» навчальних закладів, перехід до 
загальнонаціональної, громадсько-держав-
ної школи та університетської автономії» 
[1, c. 15] протягом років усвідомлювалась 
реформаторами вітчизняної освіти. Рішучі 
зміни у цьому напрямі відбулись лише з вті-
ленням в життя ідей НУШ. 

 Основи чинної моделі децентралізації 
були визначені в розділі Концепції НУШ 
від 2016 р. «Автономія школи і якість осві-
ти», де передбачено, що «в умовах децен-
тралізації на державному рівні управління 
будуть визначатися стандарти освіти та за-
безпечення моніторингу якості освіти. За 
дотримання цих стандартів буде відповіда-
ти окремий центральний орган виконавчої 
влади із забезпечення якості освіти із залу-
ченням громадськості. Натомість безпосе-
реднє управління школами буде здійсню-
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ватися на місцевому рівні. Зросте вплив 
місцевих громад на формування локаль-
ної освітньої політики, з урахуванням міс-
цевих культурних особливостей та особли-
востей ринку праці, на основі державної 
освітньої політики» [9, c. 25]. 

Водночас варто зазначити, що місцеві 
громади й раніше були наділені певними по-
вноваженнями у сфері освіти. Зокрема, від-
повідно до статті 32 базового Закону Укра-
їни «Про місцеве самоврядування в Укра-
їні» від 21.05.1997 у сфері освіти виконав-
чі органи сільських, селищних, міських рад 
наділені власними (самоврядними) та де-
легованими повноваженнями щодо управ-
ління закладами освіти, які належать тери-
торіальним громадам або передані їм, ор-
ганізація їхнього матеріально-технічного 
та фінансового забезпечення; забезпечен-
ня здобуття повної загальної середньої осві-
ти, створення необхідних умов для вихован-
ня дітей, молоді, розвитку їхніх здібностей, 
трудового навчання, професійної орієнта-
ції, продуктивної праці учнів, сприяння ді-
яльності дошкільних та позашкільних на-
вчально-виховних закладів; забезпечення в 
межах наданих повноважень доступності та 
безоплатності освіти на відповідній терито-
рії; забезпечення, відповідно до закону, роз-
витку всіх видів освіти, розвитку та вдоско-
налення мережі освітніх закладів усіх форм 
власності [4]. Однак лише з прийняттям За-
кону України «Про освіту» від 05.09.2017, 
що визначив повноваження районних, місь-
ких рад та рад ОТГ у сфері освіти, вони ста-
ли дієвими суб’єктами освітньої політики.

 На підставі чинного Закону районні, 
міські ради та рад ОТГ відповідають: за ре-
алізацію державної політики у сфері осві-
ти та забезпечення якості освіти на відпо-
відній території, забезпечення доступнос-
ті дошкільної, початкової та базової серед-
ньої освіти, позашкільної освіти; плану-
ють та забезпечують розвиток мережі за-
кладів дошкільної, початкової та базової 
середньої освіти, позашкільної освіти; га-
рантують доступність дошкільної та серед-
ньої освіти для всіх громадян, які прожи-
вають на відповідній території; забезпечу-
ють та фінансують підвезення учнів і педа-

гогічних працівників до закладів початко-
вої та базової середньої освіти; створюють 
рівні умови розвитку закладів освіти всіх 
форм власності; здійснюють інші повнова-
ження у сфері освіти, передбачені законом 
[5]. Інакше кажучи, відповідні ради наділе-
ні правом засновувати заклади освіти, ре-
організовувати та ліквідовувати їх, а також 
прийняття положень, порядків, рішень, що 
супроводжують ці процеси. До таких мо-
жуть належати: положення про конкурс на 
посаду керівника закладу освіти; порядок 
проведення конкурсу на визначення опор-
ного закладу; положення про підвезення 
учнів і педагогічних працівників до місця 
навчання та назад; положення про надан-
ня платних освітніх послуг; програма із за-
безпечення харчуванням дітей у закладах 
освіти [6, c.12] тощо. Крім того, змінами до 
Бюджетного кодексу України з 2016 р. ор-
ганам місцевого самоврядування базового 
рівня додатково передано повноваження з 
утримання закладів середньої освіти.

Отже, законодавством органам місцево-
го самоврядування визначено значний пере-
лік повноважень і функцій для самостійно-
го прийняття рішень, у який спосіб під влас-
ну відповідальність та із залученням усіх на-
явних ресурсів забезпечити надання якісної 
та доступної базової середньої освіти на від-
повідній території, згідно із затвердженими 
державними освітніми стандартами. Це озна-
чає також, що багато питань і проблем у сфе-
рі освіти потребують вирішення на місцевому 
рівні, зокрема: нерівномірна наповнюваність 
шкіл і класів; велика кількість громіздкої 
шкільної інфраструктури з малою наповню-
ваністю учнів і водночас наявність перепов-
нених шкіл; викладання предметів за шкіль-
ними програмами педагогами-нефахівцями, 
зокрема в сільській місцевості; застаріла й 
енерговитратна архітектура шкільних буді-
вель, технічне зношення інфраструктури; ве-
ликі витрати на утримання шкіл із малою на-
повнюваністю учнів; невідповідність системи 
позашкільної роботи сучасним запитам дітей 
і неохоплення нею всіх дітей, які проживають 
на відповідній території; відсутність доступу 
до дошкільної освіти для всіх дітей, особливо 
в сільській місцевості [6, c. 4–5].
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Отже, у процесі реформування освітньої 
галузі територіальні громади поступово 
отримують функції управління та фінан-
сування освітніх закладів, вирішуючи вод-
ночас низку питань кадрової забезпеченос-
ті, вибору організаційно-правової форми та 
структури органу управління освітою.

Важливим аспектом у новій управлін-
ській парадигми розвитку освіти є забез-
печення відкритості і прозорості діяль-
ності органів управління освітою, забезпе-
чення державно-громадського управління 
освітою через функціонування громадської 
ради при ОМС, проведення громадських 
консультацій і зборів, визначення освітніх 
потреб і задоволеності якістю освіти, реа-
лізацію спільних проєктів із батьками, гро-
мадськими об’єднаннями.

За умов децентралізації та реформи осві-
ти принципи відкритості і прозорості є необ-
хідною складовою налагодження ефектив-
ної роботи органу управління освітою, за-
кладів освіти та формування їх мережі. Важ-
ливо розуміти, що максимально широке за-
стосування принципів відкритості та прозо-
рості є ефективним запобіжником зловжи-
вання правами та повноваженнями відпо-
відних посадових осіб та створює додатко-
ву систему стимулів більш відповідального 
ставлення до службових обов’язків, а отже, 
і більш якісної роботи органів місцевого са-
моврядування, органів управління освітою 
та закладів освіти загалом. Головним шля-
хом реалізації принципів прозорості і від-
критості є забезпечення публічного досту-
пу до інформації про діяльність ОМС, ОУО, 
закладів освіти, як того вимагає ст. 66 Зако-
ну «Про освіту», відповідно до якої органи 
управління у сфері освіти зобов’язані опри-
люднювати всю публічну інформацію і за-
безпечувати обов’язкове громадське обгово-
рення проєктів нормативно-правових актів 
(рішень ради), що стосуються системи осві-
ти, та участь представників громадськос-
ті в підготовці та прийнятті цих докумен-
тів. Доступ громадян до відповідної інфор-
мації може бути забезпечено розміщенням 
такої інформації на інформаційних стен-
дах, офіційних сайтах ОМС та ОУО, в офі-
ційних друкованих виданнях, інших засобах 

масової інформації тощо [5]. Важливо взя-
ти до уваги, що громадськість повинна мати 
безпосередній доступ до інформації з пер-
шоджерел, а саме: громаді забезпечено фак-
тичний доступ до приміщення органу вла-
ди, можливість бути присутніми на засідан-
нях органу влади, нарадах, слуханнях і віль-
но ознайомлюватися зі стенограмами, про-
токолами, аудіо- та відеозаписами засідань 
тощо [6, c. 17].

Якщо в забезпеченні відкритості і про-
зорості діяльності органів управління осві-
тою в Україні було накопичено певний до-
свід ще до початку реформи децентралі-
зації, то державно-громадське управління 
освітою, що базується на принципах мінімі-
зації функцій держави, демократизації про-
цесу ухвалення рішень, широкій участі в 
управлінні органів громадського самовря-
дування, на практиці носить формальний 
характер та в наявній формі лише дискре-
дитує ідею. Наприклад, шкільні батьківські 
ради, що мають бути рівноправно активни-
ми учасниками навчально-виховного про-
цесу в частині його змісту, форми та мето-
дів навчання, фактично перетворено на осе-
редки фінансової підтримки закладів [7]. 

Натомість державно-громадське управ-
ління освітою та громадське самоврядуван-
ня у сфері освіти покликані збільшувати до-
віру громадськості до органів місцевого са-
моврядування, підтверджувати легітимність 
органів влади та їхніх рішень. У ст. 70 Зако-
ну України «Про освіту» громадське само-
врядування у сфері освіти визначене як пра-
во учасників освітнього процесу та громад-
ських об’єднань, інших інститутів громадян-
ського суспільства, установчими документа-
ми яких передбачена діяльність у сфері осві-
ти та/або соціального захисту осіб з особли-
вими освітніми потребами, вирішувати пи-
тання у сфері освіти як безпосередньо, так і 
через органи громадського самоврядування, 
брати участь в управлінні закладом освіти, 
місцевими та державними справами у сфері 
освіти з питань, що належать до їхньої ком-
петенції. Відповідні органи створюються у 
закладі освіти або на місцевому рівні [5].

Отже, державно-громадське управлін-
ня у сфері освіти має забезпечити реальну 
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взаємодію органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування з громадськими 
об’єднаннями, іншими інститутами грома-
дянського суспільства для прийняття ефек-
тивних управлінських рішень і задоволеності 
суспільних інтересів у сфері освіти [6, c. 19].

Крім того, нова управлінська парадиг-
ма розвитку освіти в умовах децентраліза-
ції передбачає високий рівень автономії са-
мих закладів освіти. Тобто децентралізо-
вана система управління освітою передба-
чає максимальне делегування адміністра-
тивних і навчально-методичних повнова-
жень на рівень навчального процесу (на-
вчальних закладів) у поєднанні з належним 
управлінням усередині самого закладу та 
забезпеченням якості освіти.. Такого роду 
децентралізація системи освіти також до-
зволить уникнути формування малоефек-
тивної і витратної для бюджету ОТГ управ-
лінської парадигми [8, c. 4–5].

Питанням автономії навчальних закладів 
приділяється також значна увага в Концеп-
ції НУШ, яка констатує: «адміністративні 
та навчально-методичні повноваження бу-
дуть делегуватися на рівень закладу осві-
ти. Школи зможуть самостійно формувати 
освітні програми, складати навчальні плани 
і програми з навчальних предметів відповід-
но до стандартів середньої освіти та досяг-
нень сучасної науки, обирати підручники, 
методики навчання і виховання, розвивати 
навчально-матеріальну базу [9, c. 25].

Автономія, йдеться в Концепції НУШ, 
«передбачає і вищий рівень відповідаль-
ності закладу освіти. Засновники шко-
ли контролюватимуть освітню та фінансо-
во-господарську діяльність закладу освіти, 
призначатимуть на умовах контракту ке-
рівника школи» [9, c. 25]. Крім цього, відпо-
відно до Концепції до управління навчаль-
ним закладом залучені педагогічна рада як 

колегіальний орган управління школою, 
громадське самоврядування працівників 
закладу, учнів та їхніх батьків у вигляді 
батьківської та наглядової ради. Новий за-
кон «Про освіту» передбачив для шкіл та-
кож кадрову автономію. Отже, керівник за-
кладу освіти повинен сам приймати на ро-
боту педагогічних працівників і не пого-
джувати це з управлінням освіти (управ-
ління освіти позбавлені права винаймати 
працівників). Кадрова автономія передба-
чена статтями 1 і 23 Закону «Про освіту», 
а норма про обов’язок керівника школи на-
бирати педагогічних працівників передба-
чена статтею 26 Закону «Про загальну се-
редню освіту». Також стаття 25 (п. 3) цього 
закону говорить, що «засновник або упов-
новажена ним особа не має права втручати-
ся в діяльність закладу освіти, що здійсню-
ється ним у межах його автономних прав, 
визначених законом та установчими доку-
ментами [3].

Висновки. Отже, зміна управлінської 
парадигми розвитку освіти в умовах де-
централізації вимагає активної учас-
ті в управлінні освітою місцевих гро-
мад, громадськості та навчальних закла-
дів. У статті виділено та проаналізовано 
основні тенденції розвитку освіти в умо-
вах децентралізації. До них віднесено, зу-
мовлені зміною управлінської парадигми 
розвитку освіти принципи впливу міс-
цевих громад на формування освітньої 
політики, залучення громадськості до 
розв’язання освітніх проблем та широкої 
автономії навчальних закладів. Концеп-
туальне визначення та нормативно-пра-
вове закріплення дані принципи набули 
в Концепції Нової української школи, за-
конах України «Про освіту», «Про вищу 
освіту» та підзаконних актах, що супро-
воджують ці закони.
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small spherical bioobjects. But outside the center of world attention were critical analyzes of the 
most likely socio-economic progress of mankind and the task of eliminating not only epidemics 
but also environmental and other collapses. Our article is aimed at proving the phenomenon of 
the beginning of the revolution in the paradigm of the world scientific and educational complex. 
We have found conclusive evidence that the planet's scientific elite has proposed abandoning the 
modern paradigm of scientific and technological progress of industrial origin, which with the ad-
vent of the Berlin Research University has forced scientists and educators to focus on discovering 
the laws of nature and improving attack and defense. The consequence of this influence was the 
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institutions". In the world the beginning of the XXI century marked by the invention in the field 
of evaluation of scientific products of primitive quantitative indicators (several variants of "indi-
ces") based on emphasizing the place of publication of works of scientists and teachers while ig-
noring their content and civilizational value for all mankind. We argue that the source of Ukrain-
ian administrative perversions in the evaluation of teaching staff is the uncritical borrowing of 
foreign experience by our educational leadership and the naive hope that by using indices we will 
very quickly bring academies and universities to the world level. The article emphasizes that the 
planet has already begun to abandon the old assessments of institutions and move to new criteria 
of excellence, taking into account the contribution of universities to the UN requirements for "17 
sustainable development goals" and saving humanity from pandemics and collapses. Ukraine is 
simply obliged to try to become a leader in the reorientation of higher education institutions to a 
new paradigm of activity with a simultaneous, following the example of China, banning indicative 
indicators of pseudo-excellence. For all of us, the moment has come to choose the path of develop-
ment of our higher education the direction of noosymbiosis of humanity and the environment on 
the basis of our proposed nooprocesses, nootechnologies and noosciences.
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of its development. The conducted research is the follow up of the previous cognitive researches of 
social cohesion model (apopted Model of the Social Cohesion Radar) and trust  at the university 
community level. The study is based on the оriginal primary data of the authors’ questionnaire.
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tentative themes of the projects, their objective, tasks, structure as well as stages of implemen-
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and proportionality with the world's greatest historical cultures is emphasized. The author 
claims that the basis of Ukrainian culture is the national idea, nurtured by generations of 
independence fighters. It carries a colossal state and human-creative potential, which through 
the development of culture by the individual, through education and self-education, upbringing 
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of the individual, forms his worldview, life values. The world-dimension-dimensionality of 
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peoples. In general, the national idea is a political and cultural project for the development of 
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Unfortunately, a common point of view on the definition has not yet been reached. This may 
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not be necessary. After all, a host of definitions can determine the nature of culture from 
different angles, to embrace it as a whole. And yet, it is necessary to dwell on some definition 
in order to go further. Let's review the philosophical discourse on this subject. The author 
uses a multidimensional approach based on the achievements of predecessor scientists. After 
the tragic social events of the twentieth century in the philosophical discourse intensified the 
tendency to criticize the humanistic power of culture, its ability to ensure stable development of 
mankind. The philosophical discourse on the concept of "culture" becomes especially relevant 
in the modern postmodern era, when classical ideas about cultural tastes, classical schemes of 
perception of reality and its interpretation change to non-classical ones. In modern conditions 
of a clear civilizational crisis of mankind and a variety of contradictions to overcome them, it is 
necessary to use all the possibilities of culture.
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of education of local communities, the public and the educational institutions themselves. 
The article highlights and analyzes the main trends in the development of education in a 
decentralized environment. These include the principles of the influence of local communities 
on the formation of educational policy, public involvement in solving educational problems and 
broad autonomy of educational institutions due to the change in the management paradigm of 
educational development.

Keywords: educational development, decentralization, New Ukrainian School, management 
paradigm
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